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A bécsi tanácskozások,
X bécsi miniszteri tanácskozások ered­

ménye nem igazolja azokat a feltevéseket, 
melyek nekik oly nagy és messzire kiható 
jelentőséget tulajdonítottak. Fontos ügyek 
tárgyaltattak ottan, de az egyházpolitikai 
javaslatoktól eltekintve nem hozattak oly 
határozatok, melyek a folyó ügyek keretét 
túllépnék.

Az egyházpolitikai javaslatok közül is 
azokra ” nézve történt döntés, melyekre 
alapos ok az aggodalomra tulajdonkép 
nem is volt soha. A bécsi udvar kétség­
kívül nem fogad barátságosan semmiféle 
szabadelvű irányú törekvéseket. A Taatfe- 
kormánv minden haladásnak ellensége. 
Procrammja a politika nélküli kormány­
zás.” Fentartási eleme a maradiság. Takti­
kája a hatalmonmaradás, az egyenetlen 
nemzetiség egymás ellen velő kijátszása és 
núnden határozott irány megtagadása. Pe­
dis a Taaffe-kormánynak nagy a befolyása 
udvari körökben és támogatja a feudális 
főnemesség.

Ha elég volna a roszakarat. akkor meg­
akasztaná Magyarország haladását is. Erre 
azonban még sincs elég ereje. A korona 
minden magasztalás fölött álló alkotmá­
nyos korrektsége az aknamunkát hiába­
valóvá teszi. Az egyházpolitikai javaslatok 
ama részeire, a melyek a legközelebbi 
napokban fognak a törvényhozásnak elő­
terjesztetni, s a melyek tulajdonkép nem 
is nevezhetők helyesen egyházpolitikai jel­
legieknek. a magyar kormány a korona 
előzetes jóváhagyásának már rég birtoká­
ban volt. Becsben tehát csak némely rész­
letkérdések megoldása forgott szóban, s e 
kérdések a szabadelvű iránynak megfelelően 
oldattak meg.

Azt hisszük, hogy e megoldás itthon is 
az összes, nem szorosan vett papipártok 
helyeslésével fog találkozni. Sokkal kevésbé 
örvendetesek a megállapodások a katonai 
kérdésekben.

A konferencziák főtárgyát a jövő évi 
közös költségvetés megállapítása képezte. 
A közös hadügyminiszter ez alkalommal 
nem lépett fel azokkal a rettentő összege­
ket igénylő követelésekkel, melyek ezelőtt 
két évvel valódi rémületbe ejtették az or­
szágot. Kitűnt még akkor, hogy sem a 
magyar, sem az osztrák pénzügyek nem 
bírják meg a kívánt áldozatokat. De kitűnt 
az is, hogy a katonai javaslatok nem vol­
tak szilárd alapra fektetve, hogy részben 
nélkülözhető dolgokat követeltek, részben 
pedig be nem vallott ezitnen igényeltek 
összegeket oly czclok elérésére, melyek 
kellő nyíltsággal sokkal olcsóbban voltak 
megvalósíthatok, s részben meg is való­
bbat lak.

Még akkor állapíttatott meg egy több 
évre kiterjedő programúi, a melytől az 
államháztartás nehezen helyreállított egyen­
súlyának érdekében az eltérés nem enged­
hető meg.

E keretben mozog a folyó évi költség- 
vetés, s c keretben fog mozogni a jövő 
éri is. A költségvetésnek évről-évre csak 
annyival szabad emelkednie, a mennyit a

hadsereg intézményének természetes fejlő­
dése megkíván. Már ebben az elvben is 
jelentékeny engedmény rejlik; az, hogy a 
hadsereg ép olyan intézmény, mint kultu­
rális intézményeink, s hogy annál is elis­
mertetik a természetes fejlődés törvényének 
jogosultsága. Ez elvhez szó fér. Ámde, ha 
tekintjük a többi európai államak őrült 
erőlködéseit a véderő fokozása irányában, 
kénytelenek vagyunk elismerni, hogy mi 
sem állhatunk meg. S ha nem is bízunk 
a közös hadsereg intézményében, s ha 
meg is vagyunk győződve, hogy a hazát 
csak nemzeti hadsereg védelmezné meg 
biztosan, mégis inkább legyünk kevésbé 
kielégítően felfegyverkezve, mint fegyverte­
lenek. A bécsi tanácskozmánvok eredmé­
nye a katonai budget ujabbi megterhelése 
lesz mintegy négy millió forinttal. Roppant 
összeg! S valóban kérdezhetjük, mikor ér­
jük már el egyszer a hadügyi normál- 
budgetet ?

Nagy érdeklődéssel várta a közönség 
azt, hogy mi fog a bécsi tanácskozások 
alapján történni a valuta-rendezés további 
keresztülvitelére és a keletkezett ázsió meg­
szüntetésére, vagy legalább korlátozására.

Nincs az a hatalom, a mely parancs­
szóval megszüntethetné az ázsiót. Megpró­
bálta hajdan egy hírhedt bécsi rendőrfő­
nök, s a tőzsde neki ötvenszázalékos 
ázsióval válaszolt. Ép úgy járt a múlt év­
ben a jámbor görög kormány, a melynek 
akaratánál erősebb volt az ázsió és túl 
is élte.

Oly tapasztalt közgazdász, mint Wekerle, 
nem is gondolhatott arra, hogy majd ő 
elparancsolja az ázsiót, a inig maguk a 
fizetési mérlegi viszonyok nem oszlatják 
el. Minthogy azonban nálunk az ázsió mai 
magasságában valóban nem indokolt, s 
minthogy előidéző okai ismeretesek s az 
okok olyanok, a melyek ellen némi sikerre 
való kilátással fel lehet venni a harezot, 
csakugyan várunk czélszerü intézkedéseket. 
Ezek nézetünk szerint nem állhatnak 
egyébből, mint abból, hogy meg kell nyitni 
a banknak ok nélkül hermeticze elzárt 
arany zsilipjét.

A jegybanknak, mikor nem fizet, kész­
pénzzel, nincs szüksége oly nagy arany- 
készletekre, mint a minőket bankjegyekért 
felhalmozott. Készleteit nem kellene be­
zárni, hanem épen a fizetési mérleg sza­
bályozására felhasználni. Ha jól értjük a 
homályos és szűkszavú félhivatalos komü- 
nikékat, akkor ilyesmire nézve állapod­
hatott meg a bankkormányzattal a két 
állam pénzügyminisztere. Nézetünk szerint, 
ha ilyesmi történik, akkor legalább a 
valódi szükséglet külföldi váltókban kony- 
nyen lesz kielégíthető, s az árfelhajtó 
valuta-spekuláczió elveszítvén létalapját, 
veszteséggel fog menekülni a küzdtérről, 
normális színvonalra nyomva le a külföldi 
váltók jegyzését.

Egy tényező azonban mind c számítást 
meghiúsíthatja, s ez az aratási kilátások 
további kedvezőtlen alakulása. A rossz ter­
més még inkább megronthatja fizetési mér­
legünket, ha csak nyerstermények helyett

nem visszük] ki ismét a sok hazavándorolt 
értékpapírt.

Pénzpiaczunk őrizze meg a hideg vért. 
Ne legyen ma tulvérmes s holnap tulcsüg- 
gedő. A valutarendezés müve halad. Má­
jusban forgalomba bocsáttatnak az uj ér­
mék. Ugyanakkor tárgyalások fognak meg­
indulni a papirpénzkérdés rendezésére. 
Reméljük, hogy az államjegyek bevonása 
is lassan megindul. Az arauybeszerzés, 
mely a magyar szükségletet illetőleg úgy­
szólván be van fejezve s mely osztrák 
részről is előre van haladva, megengedi a 
mélyreható intézkedéseket is. Nincs tehát 
ok a bizalmatlanságra, sőt minden a mel­
lett szól, hogy a valutarendezés sikerrel 
és gyorsabban, mint várható lett volna, 
legombolyittatik. A bécsi tárgyalások ilyen 
természetű eredményeit mi is szívesen

Az egyházpolitikai javaslatok.
Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi miniszter 

holnap terjeszti be a zsidó vallás bevételéről szóló 
törvényjavaslatot, Hieronymi belügyminiszter pedig 
a polgári anyakönyvekről szóló törvényjavaslatot 
nyújtja be.

A vallás szabad gyakorlatáról és a polgári há­
zasságról szóló törvényjavaslatok az őszre vagy a 
jövő év elejére maradnak.

Mint értesülünk a polgári anyakönyvekről szóló 
javaslat meglehetős terjedelmes és az indokolás is 
igen bő. Főbb elv az, hogy minden nagyközség­
ben, rendezett tanácsú városban és törvényható­
sági joggal biró városban állíttatnak fel anya­
könyvek, a kisközségekre nézve pedig a kör­
jegyzőség székhelyén, esetleg a népesebb közsé­
gekben is, melyek a körjegyzőséghez tartoznak. 
Az anyakönyvvezetőhivatal mint külön állami köz- 
igazgatási hivatal lesz szervezve és az anya- 
könyvvezető az állami tisztviselőkre illetékes fe­
gyelmi hatóság alatt áll. Az anyakönyvvezetéssel 
kizárólag községi tisztviselők bízatnak meg és ilyen 
alkalmas közegek a nagyközségekben, valamint a 
városokban igen könnyen találhatók is. A kis­
községekben ellenben, ha ilyen hivatalból! közigaz­
gatási tisztviselő nem találtatnék, akkor az anya­
könyvvezetés egy bizonyos magasabb kvalitikáczio- 
val biró és az anyakönywczetésrc alkalmas magán- 
egyénre bizatik, ki abban a községben lakik, 
ezt erre a hivatalra azután mint állami tiszt­
viselőt kinevezik. De lelkészt semmi esetre sem 
bíznak meg az állami anyakönyvek vezetésével. 
A javaslat nagyszámú szakaszaiban a legnagyobb 
részletességgel szabáboztatik az anyakönyvvezetési 
eljárás, a bejelentés módja, az átmeneti intézke­
dések. Azok a korrektúrák, a melyeken keresztül 
ez a javaslat átment, mely a ház elé került, 
ezekre vonatkoznak.

A tanítói fizetések rendezése.
A háromszáz forintos minimum, úgy látszik, 

átalakul parcziális négyszáz forintos minimuma, 
így jelentik ezt félhivatalosan s a kormánypárt 
mai konferencziája is ezen a nyomon indult, a 
mi azt jelenti, hogy gróf Csáky meggondolta a 
dolgot s a tanítók háromszáz forintos minimumá­
nak megszavazásához kötött tárczakérdést nem 
veszi oly komolyan, mint a szabadelvű kör érte­
kezletén mondta. II y a des accommodemcnts 
avcc le cici. Meg lehet alkudni a szentekkel, mondta 
Tartuffe. Csáky gróf alkujáért a felelősséget az ég 
földi képviselőire, a főpapokra tolja. Azt mondja

a félhivatalos, hogy úgy «illett», hogy a miniszter 
előbb megkérdezze ebben az ügyben a felekezeteket. 
Ezek egy része, a nemzetiségi szempontból nem 
veszedelmesek (bizonyosan a kálvinisták) nem ad­
nak többet háromszáz forintnál; a veszélyesek 
erre sem képesek. «S igy történt formális megál­
lapodás a miniszter s az egyes felekezetek közt s 
ez a megállapodás kötötte a minisztert, hogy a 
tárczakérdést felvesse.»

Ámde a miniszter péntek óta meggondolta a 
dolgot, s hírlapja utján tudtul adja, hogy a tár­
czakérdést a törvényjavaslat következő módosítá­
sával adja: «hogy azon esetben, ha az egyes is- 
kolafentartó hatóságok maguk kérik a 300 forin­
tos minimumnak 400 forintra emelését s ez irány­
ban az államsegélyt, a miniszter hatalmaztassék 
fel a 400 frtos minimumnak megállapítására és a 
segélynek az e czélból rendelkezésére álló összeg­
ből való kifizetésére.» Sőt késznek nyilatkozik arra 
is a miniszter, hogy a korpótlék, tekintet nélkül a 
fizetés összegére, minden tanítónál egyforma idő­
közökben azonnal számittassék.»

Nos hat, ezt az ügyet tisztába kell hozni a 
holnap kezdődő képviselőházi tárgyaláson. Meg 
kell tudni a képviselőháznak, hogy micsoda titkos 
konventikulumok Hezitálnak ad minuendum a ma­
gyar közművelődés legelhanyagoltabb munkásainak: 
a tanítóknak Lőrére.

A törvényjavaslatban nyíltan ki van mondva, 
hogy csak az iskolafentartók, melyek a minimu­
mot megfizetni nem képesek, kilencz, illetőleg ti­
zenkét hónap múlva kérhetik a kormánytól a 

* minimum kipótlását. A javaslat szerint tehát — 
akár mennyi legyen a minimum — annak terhe 
végeredményben az államra hárul, mihelyt vala­
melyik felekezet annak az állam kezéből való el­
fogadására kész.

Meg kell hát tudni, hogy a kálvinisták közt ki 
volt az a Tisza Kálmán-féie húron pendülő «főható­
ság», mely semhogy az állam segélyéhez forduljon, 
kész volt a háromszáz forintos minimumot újra 
törvénybe foglalni, s kikoplaltatni a tanítóságot ; 
meg kell tudni, hogy melyek azok a nemzetiségi 
szempontból veszélyes felekezeti főhatóságok, a 
melyek ugyan még arra sem érezték elég erősek­
nek iskoláikat, hogy tanítóiknak a háromszáz fo­
rintot megadják s előrelátva bár, hogy előbb- 
utóbb az államhoz kell fordulniok, mégis inkább 
választották a háromszáz forintos minimumot, mint 
a nagvobbat, melynek biztosítására, mint most 
kitűnt, a képviselőházban megvan a készség.

Mikor pedig mindezt megtuja a képviselőház, 
jó lesz, ha meggondolja, hogy érdemes-e a szegény 
hazai tanítóságot két osztályra, a háromszáz és 
a négyszáz forintosokra különíteni, csak azért, 
hogy gióf Csáky tárczukérdés-fogadalma expiálva 
legyen.

Azt már tudtuk gróf Csákvról, hogy tud csükö- 
pös lenni. Azt is tudtuk, hogy elhamarkodott 
rendeletéit tudja asztalfiókjában rejtegetni. A M. U. 
mai leleplezése után tudtuk csak meg. hogy kész 
kompromittálni tárczája legfeltettebb ügyét, a nép­
nevelési is. S mindezt miért? Egy tárczáért.

A nap e nevezetes eseménye mellett egészen 
eltörpül a mi személyes ügyünk Csáky gróffal. 
Szemére vetettük, hogy a népiskolai vagyon évről- 
évre való szaporodását, mélyet a közoktatási mi­
nisztérium «Jelentése» 1867 óta folytonosan ki­
mutatott, miért nem közölte a közoktatási minisz­
térium legújabb jelentésében. Alább közöljük a ma 
érkezett feleletet, melynek az a lényege, hogy a 
tanfelügyelők irodai munkájának könnyebbitése 
miadt maradt el most a népiskolai vagyon évről- 
évre való öregbedésének kimutatása. Tehát épen 
most, mikor a képviselőháznak dönteni kell sze­
gény néptanítóink sorsa fölött, akkor van foganata 
a miniszter egy négy év előtti rendeletének, hogy 
a népiskolai vagyon állása köztudomású ne legyen.

Jó lesz, ha ez iránt is kérdést intéznek kép­
viselőink a miniszterhez. Az illetékes helyről érke­
zett felvilágosítás egyébként igy hannzik:

A magyarországi népiskolák vagyona. Az 
Egyetértés mai számában fölvetette azt a kérdést, 
hogy mi okból nem közölte a közoktatásügyi minisz­
ternek a képviselőház elé beterjesztett legutóbbi je­

lentése a népiskolák vagyoni állapotára vonal 
kozó adatokat, holott eddig az évi jelentésekben ez a 
rovat is rendszerint föl volt véve.

Szolgáljon erre fölvilágositásul a következő tudósi 
tás : A kir. tanfelügyelők irodai munkaterhének kc- 
vesbitésc czéljából a közoktatásügyi miniszter a tör 
vényhozás elé terjesztetni szokott évi jelentéseit 
egyszerűsítette és a statisztikai munkálatok anya­
gát ehhez képest redukálta. A statisztikai adatok 
gyűjtésére és feldolgozására vonatkozólag 1>01 
évi márczius hó 31-cn 2604/1890. ein. számú rendelettel 
kiadott uj szabályzat az 1890—91. tanévtől kezdve 
jépett életbe, s ennek folytán a legutóbb megjelent 
(huszonegvedik) miniszteri jelentés már nem terjesz 
kedett ki a népoktatás azon tényezőire, melyek ler 
mészetükncl fogva nincsenek folytonos hullámzásnak 
alávetve, tehát évről-évre való feldolgozásuk mellőz 
hető; ezen tényezők közé sorozza az uj statisztikai 
szabályzat az iskolák fentartási költségeiről szóló ada 
tokát is, melyek mint némi állandóság jellegével biró 
statisztikai tényezők ezentúl csak üt evenkint gyiij 
telnek és csak a minden ötödik évben, legközelebb 
az 1896-ik évben kiadandó miniszteri jelentésbe fog­
nak felvétetni.

*

A szabadelvű párt mai konferencziáján gróf Csáky 
Albin vallás- és közoktatásügyi miniszter ratifikálta a 
félhivatalos híreket, melyeket feunebb elemeztünk. A 
miniszter ugyanis a néptanítói fizetésekre vonatkozó 
törvényjavaslathoz két módosi!vánvt jelentett be. Az 
egyik szerint az iskolai főhatóság kívánságára a tör­
vényben megállapított feltételek mellett a törvény- 
szerű minimumón felül a fizetésnek 400 forintig való 
kiegészítésére is lenne segély nyújtható. A másik mó­
dosítás a korpótlékok alkalmazásának kiterjesztését 
czclozza oly módon, hogy a törvényszerű minimum 
után való számítással abban minden lamlv részesül­
jön. Busbach, Hegedűs, Pulszky A., Tisza Kál 
mán. Kubinyi György, Fenyvessy Fcrencz, Tisza 
István, Schicarcz Gyula, Belicska Béni, Baross 
Béni és Berzeviczy államtitkár felszólalásai után az 
értekezlet egyhangúlag elfogadta a miniszter módo­
sításait.

Budapest, április 25.
A szabadelvű, ' párt mai értekezletén a tanítói 

fizetésekre vonatkozó javaslatot tárgyalta. Erről la­
punk más helyén szólunk. Azután Wckerlc minisz­
terelnök röviden ismertette azon válaszokat, melyeket 
Boda Vilmosnak a millennium s Kovács Józsefnek a 
hármas-szövetség s az uj budapesti hidak iránti in- 
tcrpeliáczióira adni szándékozik. A válaszokat helyeslő 
tudomásul vette az értekezlet. A valutarendezés ózdi­
jából beszerzendő aranykészleteket ellenőrző bizott­
ságba póttagnak Dedovics György kijelöltetvén, az 
értekezlet veget ért.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képviselőiláz iilése április 35-én.
I.

A képviselőim mai ülésében gróf Heiklen 
András földmivclcsi miniszter benyújtotta o telepí­
tésekről és a Közép-Duna szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslatokat. A napirend elolt még Hclfy 
Ignácz igazította helyre a miniszterelnök által 
félreérteit0szavai értelmét, mire Wckerlc miniszter­
elnök röviden válaszolt.

Ezután a ház folytatta és be is fejezte az 1893. 
évi költségvetési törvényjavaslat tárgyalását. A mai 
nap szónokai főleg a nemzetiségi kérdéssel foglal­
koztak. Bartha Miklós kimutatta a kormány lanyha 
magatartását, a melyet ezzel a kérdéssel szemben 
tanúsít és különösen az oláhok hazaclleues űzői­
méit élesen ítélte el. Hegedűs Sándor előadó vé­
delmébe vette a kormányt cs azt iparkodott bebi­
zonyítani. hogy a nemzetiségi kérdést nem lenel 
erőszakkal megoldani. Szacsyay Sándor a házt-za- 
báiyokadta jogánál fogva újólag elfogadásra aján­
lotta határozati javaslatát.

idasssaseaiäem

A haldokló vallomása.
— Lavedan Henri novellája. —

A fényes palota, 'magas ablakaival, a melyek a 
rue de Varennesre nyíltak, márványlépcsőivel, 
befestett pompás padmaíyaival oly csendes volt, 
mintha lakatlan volna. Égy elsőemeleti teremben 
három férfiú ült együtt s némán egymásra néztek. 
A három férfin a barom testiur volt: a marquis, 
a gróf és a vicomte.

Az orvosi tanácskozás végére várakoztak.
Egyik pillanattól a másikig lelték az orvostani 

tudomány előkelőségeinek hivatott szájából: van-e 
még remény arra, hogy anyjuk Hercule de Guébri­
anges marquis özvegye, Guébnanges Anna Mária 
Szófia marquisné életben maradhat.

A három fiú közül a legidősbik, a ki a marquis 
czimet viseltp, karcsú, magas volt; arczának a ki­
fejezése teljesen korrekt, de kissé merev. Rögtön 
ki lehetett találni, hogy harmincz évnél nem idő­
sebb. Nagy gonddal fésült haja, a mely nem lehe­
tett egyszerre mindenütt, helyenkint látni engedte 
a koponvája bőrét. A bal szemén monoklit viselt; 
egy egvszerü, gömbölyű, bcfogatlan üvegdarabot, 
zsinór és keret nélkül. Mikor egyszer lebukott a 
a lováról, kitörte a lábát, de a monoklija nem 
mozdult ki a helyéből. Ezt a szinte hihetetlen 
tényt gyakran emlegették, ha épen u marquisról 
beszélgettek.

A második fiú, a gróf, a kinek arcza színesebb 
volt mint a marquisé, kevesebb fáradsággal viselte 
e! huszonhárom éves életkora unatmasságát, mint 
a bátvja. Yörhenyes, katonásan kipödrölt bajusza 
vidám, forróvérű, odaadó természetre engedett 
következtetni. Testvérei közül őt tartották a leg­
értelmesebbnek.

A legfiatalabbik, a vicomte, noha még alig volt 
húsz éves, a testvérek között a legidősheek lát­
szott. Szakálltalan arczán szörnyű korán keresz­
tezték egvmást a mély redők. Ijesztően sovány 
volt, ajka folytonosan idegesen rángott, szűk, 
tönkre tett melléből tompa köhögés tört fel, mi 
alatt arcza elszederjesedctt és a feje hátra ha 
Tyatlott.

Fclnvilt az ajtó.
Négy, feketébe öltözött ur lépett be, nagy ka­

lappal a kezükben. Helyet foglaltak. A legidősebb

közülük, a spcczialista, a kinek minden mozdula­
tát lesték társai, nagy komolysággal beszélni kez­
dett, mialatt szavait nyomatékosan ejtette ki, akár 
valamely pap a szószéken.

Összegezte a betegség lefolyását, terjedelmesen 
megismertette az alsó légcsőben beállott pusztulást, 
azután áttért a vese valószinüleges atrofiájára és 
végre következtetéseit «tisztán orvostani szempon­
tokból» vonta le. Társai, beleegyezésük jeléül a 
fejükkel bólintgattak. Mikor a spcczialista befejezte 
a betegség keletkezésének, lefolyásának és mostani 
állapotának ismertetését, leiállott, komoly redokbe 
vonta arczát s azután egy sóhajtás előrcbocsájtása 
után, kénytől fátyolozott hanggal igy szólott a 
három fiatal emberhez:

— Uraim, bármennyire nehezemre esik is önök­
kel tudatni, hogy .... önök férfiak, nemde ? . . . 
Nincs többé segítség .... a végén van.

Azután ég felé vetett tekintettel, áliitatosan 
hozzá tette:

— Feltéve, hogy valamely csoda ....
Az ajtók ismét bezárultak és már hallani lehe­

teti, a mint az orvosok a lépcsőházban hangosan 
beszéltek:

— Ön is valószínűleg arra megy, merre én ?
— Lehetetlen.
— Akkor tehát kedden együtt vegyünk a Palais 

Royalba.
A három fiú belépett a beteg szobájába.
Az ablaktáblák be voltak téve, a függönyök félig 

lebocsátva. A szobát egy karos gyertyatartó vilá­
gította meg gyengén. A három Hu, egyik a másik 
mellett, mozdulatlanul megállt az 'agy előtt, a 
melyben anyjuk a hátán feküdt, a haldokló kifeje­
zésével arczán.

A legidősebbik, a ki testvérei helyett is beszélt, 
megszólalt:

— Anyám, szenved ?
A marquisné hosszú ujjúval, a mely oly keskeny 

volt, mint egy féreg, jelt csinált, a mi azt jelen­
tette, hogy nem szenved, azután egy pillanatra 
fölemelt karja ismét lehanyatlott. Arcza sárga, 
kiaszott volt. Finom fehér haja és a szeretet egy 
meleg sugara, a mely mélyen beesett kék szemé­
ből kitört, oly rokonszenves benyomást tett, hogy 
az iránta való részvét csak növekedett.!

Egy feláldoeott, szerencsétlen, sok odaadásban

és lemondásban elszenvedett életet lehetett a sze­
méből kiolvasni. Összcszoritott fogai között minél 
kevesebbet lélegzett; még csüngött az életen és 
nem akart attól a csöpp élettől, a mely még szá­
mára hátramaradt, idő előtt elválni.

A marquis kérdezte:
— Ránk ismer anyám ?
Egy alig észrevehető lehelet hagyta el ajkát; ez 

volt szavának a csengése. Fölébe lehajtott fiai 
figyeltek szavaira. A vicomte egy kendővel vissza­
szorított ajkáról egy köhögési rohamot.

— Fiaim, mondotta a marquisné, én meghalok. 
Meghalok; érzem.

A legidősb gyöngéden félbeszakította a hal­
doklót :

— Oh, anyám!
Száraz szemekkel, de figyelmesen és mely tiszte­

lettel tovább hallgatták anyjukat.
A marquisné folytatta :
— Ne zokogjatok, hanem inkább imádkozzatok 

crttem. Rossz anya vagyok, nagy hibát követtem 
el, nagy bűnnel terheltem meg magamat, a melyért 
istennél bocsánatért esedezem. Mielőtt előtte meg­
jelenek, egy vallomást kell nektek tennem.

Egy pillanatig elhallgatott. Szemét lesütötte, 
hogy jobban tudja elrejteni azt, hogy szégyenli 
magát, s azután folytatta :

— Atyátokat ... a ti jó atyátokat megcsal­
tam . . . Egyik közületek nem az ő fia . . . Még 
pedig . . . a . . .

Lassan lehanyatlott és arczával a falhoz fordulva, 
meghalt.

Fiai lábujhegvcn elhagyták a halottas szobát.

A szomszédos szobában leültek és a marquis, 
látszólag némileg megindulva, beszélni kezdett.

— Épen most egy szomorú vallomást hallot­
tunk, a melynek végét anyánk halála megakadá­
lyozta. Tőlem cs megvagyok győződve, önöktől is, 
távol van az a gondolat, hogy azt vádolják, a ki 
már nincs többé. Ez a nem teljesen leleplezett 
vallomás közöttünk őrökre eltemetve marad. A vi­
lágnak sejtenie sem szabad, hogy közöttünk titok 
van. A világ szemében én, Jean, a marquis mara­
dok, ön René, a gróf marad, Francois pedig a 
vicomte. De mi, a kik most tudjuk, hogy egyiké­
nek az ereiben idegen vér kering, hogy közülünk

egeiknek a vére kevésbé tiszta, mint a milyen 
atyánké, Guébrianges marquisé volt, mi nekünk 
nem szabad egyiknek a másikkal szemben ebben 
a hamis nyomasztó helyzetben maradni. Nem 
volna-e a mi szándékos tudatlanságunk bűnös ? 
Nincsen-c valamennyiünk érdekében, hogy a lehe­
tőség határai között" a kételyt, a mely születésünk 
fölött lebeg, szétoszlassuk, még annak árán is, 
hogy a titok felderítése valamelyikünk számára 
szomorú bizonyosság fog lenni ? Hogy vélekedik öu 
erről ?

— Azt gondoloy — válaszolt René gróf — és 
a vicomte is osztja az én véleményemet, hogy ön 
csak megelőzte az én kívánságomat. En is ugyan­
azt a véleményt akartam kifejezni, a melyet imént 
ön fejezett ki bátyúm, az eset fölött, a mely ben­
nünket sulvosan sújtott szerencsétlenségünkben. 
Ön, mint mondottam, csak megelőzött engemet és 
én nem lettem volna l>épes helyesebben beszélni 
és gondolkozni; fogadja érte köszönetemet. És 
hogy ’ őszinteségem bizonyságát adjam, engedje 
meg, bármennyire szenvedek is miatta, hogy egy 
csapással véget vessek tépelödéseinek. Azt hiszem, 
hogy én vagyok az, a kire vonatkozólag anyánk 
azt a kínos vallomást telte, a melyet már be 
nem fejezhetett. Teljesen világosan akarom maga­
mat kifejezni. Ön Jean, a ki a legidősbik s a ki 
anyánk férjhezmyictele után az első évben szüle­
tett, felfoghatja, hogy az ön neve itt észszerűen 
nem jöhet szóba. Ön Francois, a kit mindannyiunk- 
nál jobban beczéztek, néhány hónappal Berta 
testvérünk halála után született. Ama testvérünk 
után, a kinek halálát anyánk azóta szüntelenül, 
éjjel, nappal siratta. Ön tehát Francois ilyen kö­
rülmények között nem tekintheti magát egy bal­
lépés gyümölcsének, ha csak nem akarja megsér­
teni a drága halott emlékét, a ki csak néhány lé­
pésnyire tőlünk fekszik ... Én azonban . . . elé­
gedjenek be fél magyarázattal . . . Kíméljenek 
meg engemet is, meg önmagukat is kutatá­
soktól, a melyek eredménye égető keserűség 
volna ... Én nem Francziaországban születtem... 
mikor Guébrianges ur pétervári nagykövet volt... 
Anyám szép és huszonnégy éves volt, ünnepel­
ték .. . Szófia nagykövetné, igy hívták minde­
nütt, a hol megjelent, forró imádat tárgya volt... 
egy szóval, érzem, hogy én vagyok az ... És

anyám bocsássa meg, hogy ezt az. egyetlen bűnét 
felemlítem, miután már utolsó sóhajtását kilehelte. 
Épen ezt a bűnét akarta alázatossággal cs meg­
törve bevallani. Midőn igy beszélek, a hogyan te­
szem, csakis anyám utolsó akaratát teljesítem. 
Most pedig, uraim, azt várom, mit fognak fölöttem 
határozni.

A marquis és a vicomte közeledett egymáshoz 
cs néhánv perczig halkan beszéltek. Azután a 
marquis hideg udvariassággal igy szólott a 
grófhoz :

— Én is, meg öcsém is, köszünclünket fejezzük 
ki nyíltságáért. Kettőnk kivételével az egész világ 
számára ön Guébrianges gróf marad. Azonban 
ezentúl nem lakhatunk együtt. Mikor íegja ezt « 
házat elhagyni ?

Láthatólag megütöd ve válaszolt a gróf:
— Nos, azt hiszem, a temetés után.
S miután fejüket meghajtva, egymásnak köszön­

tek, mind a hárman visszamentek a halottas szó 
bába és az ágy mellett letérdeltek . . .

Egyszerre elrémültek visszatántorogtak. A mir 
quisné megmozdult; talán csak cl volt ájulva ?

Ismét felült és tisztán ezeket a szavakat mon­
dotta :

— A marquis, Jean nem Guébrianges mar 
quis fia.

A marquisné ismét visszahanyatiott; meghalt.

FERFISZ1V.
— Amerikai regény. —
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— Iszonyúan küzdöttem magammal. Nem volt 
szabad eskümet megszegnem cs mégis folyton ha­
lálos félelmet álltam ki, hogy valami szerencsét­
lenséget fogok okozni hallgatásommal. Azt hittem, 
hogy ön, ha tudná, hogy ki az eltűnt, mindent 
elkövetne, hogy azt az ártatlan teremtést és ne­
vének a becsületét megoltalmazza; de e helyett 
hidegnek, közönyösnek láttam önt, más dolgokkal 
elfoglalva, mig az a fiatal teremtés, a ki őrömmel 
áldozta volna fel az életét önért, azoknak a gaz­
embereknek a kényére volt kiszolgáltatva. Mit 
szenvedheletelt! Olyan nemes, olyan nagylelkű cs 
kedves volt...
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Ezzel az álalános vita be lóvén fejezve, a ház 

többsége a törvényjavaslatot a részletes tárgyalás 
alapjául elfogadta, ellenben Szacsvay határozati 
javaslatát mellőzte. A részletes tárgyalás során 
Ugrón Zoltán és Ugrón Gábor szólaltak fel és az 
előadóval polemizálva, csatlakoztak a nemzetiségi 
kérdésre nézve Bartlia Miklós fejtegetéseihez és 
erélyesebb nemzetiségi politikát sürgettek. Ezzel 
szemben Bessenyei) Fcrenez azt hangoztatta, hogy 
csak testvéri szeretettel és szabadelvű intézmé­
nyekkel lehet a nemzetiségeket megnyerni.

A törvényjavaslat ezután részleteiben is elfogad­
tatva'!. az ülés már egy órakor véget ért. Holnap 
a tan Hói illetmények szabályozásáról szóló törvény- 
•avasiul kerül napirendre.

II.
77iiiik : Báró B úiDy Dezső.
Jegyzők: Pcrczcl Béni, Molnár Antal, Bcrnáth

Dezső.
ülnek az ülést délelőtt tíz órakor megnyílván, a 

ráült ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után bemutatja 
Münmch Aurél orsz. képviselő levelét, melyben egész­
ségi okokból négy heti szabadságidőt kér. A ház a 
kért szabadságidőt megadja.

Bemutatja továbbá Rakovszky Géza orsz. képviselő 
levelét, melyben a valutarendezés czéljaira szükséges 
r;rany beszerzését és felhasználását ellenőrző bizott- 
-éurba póttaggá történt megválasztásáról lemond. A 
1 : ezt tudomásul veszi.

Bemutatja Udvarhelyvarmegye közönségének felter­
jesztését a kormány egyházpolitikai programnijának 
. írtőlása tárgyában. Tárgyalás és jelentéstétel végett 
ki ütik a ház kv. vényi bizottságának.

Bemutatja továbbá Neumayr Fcrenez és társainak 
kérvényét dr. Lelbach László Rács Bodrog vármegye 

évUági választókerületében 18','1. évi márczius hó 
ó7-tn megválasztott országgyűlési képviselő választása 
megsemmisítése iránt. Miután Leibnvii László képviselő 
me.éizó levelűt még be nem mutatta... 

üíöthy Ákos: Eiég sajátszerü!
Élnek: .... és én már jelentettem a t. háznak, 

hegy az illető képviselő urat mandátumának beadó­
dra mar felhívtam, de az 1S7G. XXXIX. t.-cz. í. 

j-riLzu előirt 15 napi határidő le nem járt : kérem 
azt egyelőre tudomásul venni. Ha a megbízó level be 
tog érkezni, a kérvénynek az illető bíráló bizottság­
hoz való beosztása meg fog történni ; vagy ha a 
iegbizó levél be nem adatik, a kérdésnek az üssze- 

'.•érhetknségi bizottsághoz uu.-itása liánt logok annak 
ideién jelentést tenni. (1? lyeslds.)

Bemutatom végre Farka: János kisbáródi tani tó és 
társainak, Kendrovits Tódor kistopai néptanító és 
társainak H : ...eh Adóm or$z. képviselő által beadott 
kérvényét, a tamíót fizetések méltányos rendezése 
tárgyiban. Miután a közoktatásügyi és pénzügyi bi- 
lottság erre vonatkozó jelentését már beadta és az a 
i- jiiéeriebbi időben napirendre fog tüzelni, méltózlas- 
eaiuk hozza.-árulni, hogy e kérvények a ház asztalára 
tétresenek 1c. (Helyeslés.)

■■’•T." Oyn x eiöa-.ló bemutatja a gazdasági bizottság 
: ruievt a kepviscivliaz ez évi május 1-től deczein- 

■ r 31-ig :e:,edú időszakra szóló költségvetéséről, 
mely a csütörtöki ülés napirendjére tüzelik ki.

Grót Serbien András júidiiiivviosügy; miniszter két 
törvényjavaslatot nyújt be; az egyik szol a Duna- 
folyam fajszi cs Baja-Bogyiszló közti szakaszának sza- 
závvozás rí ól, mely a vízügyi és a pénzügyi bizottsá­
gokhoz n’asittatik ? a más.» a telepítésre vonatkozik;

ez_a közgazdasági es a pénzügyi bizottságoknak 
tdaiik ki.

Az ppropriáczió.
Köveik..zik a napirend: az 1893. évi állam- 

köitáégvotésről szóló törvényjavaslat tárgyalásának 
folytatása.

Helfy Ignácz helyre kiváuja igazítani a miniszter­
elnök által félreértett szavait és megjegyzi, hogy ó 
aem ignoráila és mint az ipari kérdésekkel előszere­
tettel foglalkozó ember nem is ignorálhatta a hazai 
■par létezésit, sőt világosan kimondotta, hogv vannak 
bizonyos iparágak, a m lyek bárm y, iparilag fejlő­
dött országnak is becsületére válnának: hanem a 
szövőiparról mondóba. Le. y ,.z még e v •i'ni'-kkorát éli 

- nem túlzott volna n kor = :n. ha : zt mondia, hogy 
csecsemőkorát éli. (Helyeslés a baloldalon.)

V eacrle Sándor m ." -zterer rnegonaedi, hogy 
a szövőipar nálunk aránylag a legfejletlenebb iparág, 
de e téren is lényeges haladás tö-l u az utóbbi 
-vekben, különösen az u. n. küzépértekü, sőt még a 
legfinomabb termékek előállitdsában. Ha ezt IL-iiv nem 

zi, nézze meg szólónak a kabátját, a méh szintén
murvai" i„• i-ii idüic.;. (L»v iJZvs.)

Eartha Miklós a lefolyt LG éves politikai életünk 
idejét három különböző korszakra osztja. Az első volt 
i kibékülés korsz lka, í n Tor kibékültünk a koroná- 
r-l és kiegyeztünk a lajthántuli tartományokkal, kibé- 
» • - tünk Horvátországgal, kibékültünk a jogcgyenlőség- 
- : a mi maga útin: von’ i a zsidók einanczipácziójatap:

volt a
ója

Tisza-cs a nemzetiségi törvényt. A második 
»ormuk, az egyik napról a másikra való cldegélésnek, 
a .1»talmi politikának. az építésnek s egvuttal a roni- 

snak k rszaka; felépítettük Szegedet, Budapest 
részét és kiépítettük a vasutakat, de ugyan­

akkor lerombolták az egyén erkölcsi értékét a korrup- 
> ált;... 1 rombolták a; ..riamentárizmus hitelét,a nem- 
cv-"z..: . i ,s aspn zioit és hagyományait. A harmadik 

korszak a Tisza-kabinet visszavonulásával kezdődik s

— Volt? . . .
B’ ke ur a szivéhez kapott, mintha halálos sebet 

erezne ott.
— Miért mondja, hogy volt?
— Mert éppen a hah ít.as kamiamui jövő.., ahol 

halva f kszik.
— m m! ettől őrizzen meg az isten! 

’■' •••’-"tv! Blake ur. — Az a leány tahin hasonlít 
hozzá, de az nem ő.

— Ad 1 az isten, hogy igaza legven — de 
a hosszú aranyos fonatok . . . Olyan hajat, 
::z övé, soha sem láttam azelőtt.
' gy van, a mint Blake ur mondja, szóltam 
•t kr.zbe, mert nem tudtam többé elviselni

t -t. — Blake ur rövid idővel lattá és be- 
n za! a 1 nynyal, a kit ma a vízből kihúztak

azok
n int

cn n 
i ha!

"i'i:ii t kell. hogy az az ő neje volt-e. 
- !:it nem ;tz volt?

Nem, nem. Az a leánv egészen ismeretlen 

mintha mázsás teher cselt 1c a

nem.
előttem.

I’ m: Isiiének 
-rzwórő!.

U ía legyen a jó i.-lennek 1 kiáltott föl, meg- 
fi:'ottan léve össze a kezét, 

i; - ismét reszketni kezdett.
— Oh, mit tettem, mit tettem! Csak halála ese­

tén lett volna szabad elárulnom a titkotI . . . 
Annyira bízott a hűségemben . . .

— Danielsné, monda Blake ur ünnepélyes han- 
-f:ii. én szerelem a feleségemet. Ezentúl rám fogja 
ő magát bízni.

'■ ra; d.mszony kimondhatatlan örömmel ugrott
fel .-zekéről.

Bz'-reli ? Áldott legyen érte a jó isten !
I ' i; patakzottak a szeméből, és képtelen lé­

ven legyőzni meghatoltságál, félrevonult a szoba 
;.!: sarkába.
A legfontosabb, a mit nekem és Grvcenek most 

t. nnünk kellett, az volt, hogy módját találjuk 
annak, hogyan lehetne legalkaimasabban az eltűnt 

o;iy nyomozásához fogni újból. Hogy atyja és 
r'A.v.a rabolták el a házból, a hol menedékre 

nz n m szeliwLit többé kétséget. Ha tehát 
meg akartuk öt találni, akkor azt a két gazem­
bert kellett előbb fölkutatni. Ennek a feladatnak 
szenteltük tehát magunkat azonnal a legnagyobb
buzgósá'-íval.

i?y

ez még a vajúdás gyötrelmeit szenvedi, erről még 
biztosat mondani nem lehet, de az a jóslat talán nem 
alaptalan, hogy a jövő ezt a korszakot a félben ma­
radt reformok korszakának fogja nevezni. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.) De bármiként különbözzék is 
egymástól ez a három korszak, a rendszer mindig 
ugyanaz marad: mindig ugyanaz a kétely, ugyanaz a 
bizonytalanság, ugyanaz a kapkodás. Minden század­
nak meg volt a maga uralkodó eszméje. Miként a 
XVI. század vezérlő szelleme a rcformáczió, a XVII. 
századé a bölcsészet, a XVlII-iké a nagy forradalom, 
úgy századunk vezérlő eszméje a nemzeti államok 
megalakulása és keletkezése. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon ) Ez az eszme-áramlat hozta létre e század­
ban az olasz egységet, ez teremtette meg a német 
egységet, ez hozta létre újabban a görög királyságot, 
ez függetlenitette Belgiumot, ez tette Romániát füg­
getlenné, ez tette Szerbiát függetlenné és szemünk 
láttára épen a jelen pillanatokban ez teszi Bulgáriát 
is függetlenné. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

Csak mi nem hajoltunk meg a korszellem parancs­
szava előtt, pedig régi igazság, hogy a népek vagy 
meghajolnak a korszellem parancsszava előtt, vagy 
cltiportalnak általa. Mi jóformán semmit sem tettünk 
a német állam megteremtésére. (Élénk helyeslés a 
bal- és szélső baloldalon.) Magyar államról beszélni 
öncsalás, mert Magyarország nem bir a független ál­
lam attribútumaival s a külső látszat az, ^ mintha a 
magyar szent korona beolvadt volna az osztrák csá­
szári koronába. (Mozgás jobbfelől.) A helyett, hogy a 
magyar korona közöttünk is élne, hogy a nemzet a 
maga szeretetével megoszthassa vele hajlékát és ke­
nyerét. hétröl-iiétrc látnunk kell a miniszterelnöki 
állás tekintélyének és méltóságának igen jelentékeny 
csorbításával a Becsbe való utazgatásoknak kény­
szerűségét. (Úgy van 1 ügy vau! a bal- és szélső bal­
oldalon.)

A nemzeti türelem (Halljuk! Halljuk! a szélsőbal­
oldalon.) igen nehéz próbára van téve, ha látja, hogy 
a külképviseletben a magyar állam, mint magyar 
állam egyátalán nem létezik és nem szerepel. Még 
nagyobb próbára van téve a nemzeti türelem akkor, 
midőn látjuk, hogy Magyarországnak nincsen egyetlen 
zuga, a hová egy közös hadseregbeli tiszt, habár csak 
egy órára is megtelepszik, hogy ez a zug, ez a ma­
gyar terület erre az egy órára német területté ne 
változzék át. (Úgy van ! Úgy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.) Eljöttnek látja tehát szóló az időt arra, 
hogy komoly feleletet kérjen arra a kérdésre : vajon 
melyik törvény engedi meg a magyarországi hadse­
regnek azt, hogy a magyar nyelv helyett hivatalosan 
a németet használja? És melyik törvény az, a mely 
Magyarországot alárendeli Ausztriának? (Elénk he­
lyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Magyarország honpolgárai faji és vallási különbség 
nélkül alkotják az egységes politikai magyar nemzetet. 
Ezt mondja a nemzetiségi törvény, az a törvény 
azonban végrehajtva nincs. Látunk egy magyar fajt, 
a mely az országban a hegemóniát gyakorolja, de a 
politikai magyar nemzetet nem látjuk. A hazafiság 
törvényét hazunkban sok ezerén naponkint lábbal 
tiporják. A szabadságbarcz alatt az olahok is fegyvert 
ragadtak, de nem hazájuk védelmére, hanem legtöbben 
hazájuk ellen és később, az abszolitizmús korszakában 
is oh találtuk őket ellenségeink táborában, valamint 
olt látjuk őket most is, vagy Becsben egy küldöttség 
által a császárhoz, (Igaz f Úgy van! "n szélső bal­
oldalon.) vagy az egész müveit külföldön egy-egy 
memorandum alakjában, szóval n indeniitt, a hol 
Magyarország ellenségeit felfedezhetik. (Igaz! U 
van ! a szélsó baloldalon.)

Csak itt a parlamentben nem látjuk őket ezen 
egyetlen fórumon, a hol meggyőződéseiket, alkotmá­
nyosan és törvényesen érvényesíthetnék (Élénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.) ; ezen egyetlen fórumon, 
a hol sérelmeiket orvosolhatnák. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.) Hanem Nagyszebenben, külön or­
szággyűlésen. melynek megvan a maga szervezete, 
megvarrnak választókerületei, választói, megvannak kö­
vetei, ig-nid uh időről-időre látjuk őket összejönni, ta­
nácskozni. határozatokat hozni (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) és ezen határozatokat majdnem 
minden kaputos oláh ember az országban önmagára 
nézve kötelezőknek ismeri el. (Igaz ! Ugv van ! ÉTénk 
helyeslés a bal- és széiső baloldalon.) És mindezekkel 
szemben a magyar kormány tehetetlenül áil.

Azt mondják, nincs eszköz. Hát mikor kért o czélra 
a magyar kormány eszközt ? Hát ki akadályozta a 
magyar kormányt, hogy végre megalkossa a törvény­
ben megparancsolt egységes magyar nemzetet ? Ki 
akadályozta meg abban, hogy a büntető törvénykönyv 
meghozatalánál arra is tekintettel legven, hogy ha­
zánkban a honpolgárok nagy tömegei élnek, kik faji 
érdekeiket egyenesen szembe állítják az állam fenn­
állásának érdekeivel ? Ki akadályozta meg abban, 
hogy az iskolázásban az ellenőrzés oly hatályosságát 
hozza létre, hogy az iskolák ne ellenségeket, 
hanem hazafiakat neveljenek ? És ki akadá- 
yozta abban, hogy felismerje a nemzetiségi 

helyzet ama nagy változását, melyet az idé­
zett elő, hogy Romániából a közel múltban füg- 
geíien állam lett? Tudunk védekezni és védekezünk 
is, ha keletidéi fenyeget a kolera vagy mar­
havész. De azon erkölcsi ragályijai szemben, mely 
naponkint es pillanatockmt társadalmilag, egyházilag, 
irodalmikig, politikailag becsempésztelik Magyaror­
szágba, tehetetlenül állunk és legfeljebb azt mondja a 
miniszterelnök ur tegnapi beszédében, hogy bizik a 
magyar nemzet aszimildló erejében, a miniszterelnök 
e hitében igen alaposan téved. Ma túl vagyunk azon

TIZENÖTÖD]K FEJEZET.
Másnap reggel cn és Gryeo haditanácsot tartot­

tunk a legközelebbi teendők fölfitt, hogv hogvan 
volna lehetséges a Schönmakerel: rejtekhelyét föl­
kutatni.

— A nemet városnegyed alapos átkutatása re­
mélhetőleg kielégítő eredményre fog vezetni, monda 
főnököm ; Schmidt és Rosenthal jó szolgálatokat 
tehetnek nekünk ebben az esetben.

Én a fejemet ráztam.
— Nem hiszem, hogy földijeik között rejtőztek 

cl, különösen ha olyan feltűnő szépségű leány van 
velük, a kinek a jelenlét-e nem maradhatna észre­
vétlenül. Nekik mindeneit fölött azon kell lenniük, 
hogy kerüljék a feltűnést és pletykát.

— Ebben igaza lehet, mondá Grvce elgondol­
kozva.

— Ha azok az emberek mernének a leánynyal 
roszszul bánni vagy őt szegényesen öltöztetni, 
akkor másképen állna a dolog, de a leánv rájuk 
nézve becses kincs, a melyre ügyelni kell, a míg 
az idő cl nem érkezik, hogy értékesítsék. Hogy 
azok a gazemberek Blakc ur ifjú nejét csak azért 
rabolták el, hogy általa a férjétől pénzt zsarolja­
nak, az. remélem, azon véleménye is?

— Kétségkívül ezért vagy hasonló okból tették. 
Blake ur befolyásos ember és ők valószínűleg ab­
ban reménykednek, hogy az ő segítségével kül­
földre juthatnak.

— A franczia, olasz vagy ir negyedekben is 
hiába keresnők őket. Ott még kevésbé maradhat­
nának észrevétlenül, mint a németek között. Talán 
átmentek Jerseybe vagy a folyamparton fölfelé. 
Talán legokosabb volna, ha Schmidtet Hobokcnbc 
küiuenök.

— Lehetséges; de faluhelyen könnyebben ki 
volnának nyomozhatok, mint itt a városban, ezek­
ben az óriási bérházakban.

— Hát hol gondolja ön, hogy elrejtőztek?
— Nos, ha a dolgot jól meggondolom, vata- 

szolá Gryce rövid hallgatás után, — akkor az 
eset nyilván következőleg áll : Ön azt mondja és 
ebben a nézetében én is osztozom, hogy azok az 
emberek rabolták el a leányt, hogy a kellő pilla­
natban pénzt zsaroljanak ki Büké úrtól. így 
tehát többé-kevésbé Blake ur a zözépponlj-t az 
ő tervüknek, gondolataiknak. M;> 'nmének például

a vérmes reményen, hogy jaz oláhokat megmagyaro- 
sitsuk. Szóló nem is kíván aszimilácziót (Halljuk! 
Halljuk!), nem kívánja, hogy a magyar fajba beolvad­
janak fajilag, meg van elégedve, ha a hazafiéig terén 
ép úgy fognak gondolkozni, mint mi. (Elénk helyeslés 
a bal- és szélső baloldalon.)

Annak a kormánynak, a mely feladatát ennyire 
félreismeri, szóló nem szavazhat bizalmat s azért nem 
fogadja el a törvényjavaslatot. (Élénk éljenzés a bal­
es szélső baloldalon.)

Elnök: Szólásra többé senki sem lévén följegyezve, 
a vitát bezárja.

Hegedűs Sándor előadó helyesli Bartha Miklós 
intenezióit, de a ezélf. kényszereszközökkel elérni nem 
lehet, ezt teljesen a természetes fejlődésre kell bízni. 
Nagyon nehéz összeegyeztetni azt a két ellentétes rend­
szert, a melyek egyike a nemzeti hatalmon, 
a másika a szabad és demokratikus fejlődésen 
nyugszik ; de a kormány mindent elkövetett 
ezen ellentétek kiliékitcsere. A nemzetiségi izga­
tások az állami intézkedésekkel állnak kapcsolat­
ban. A románok közt akkor indult meg a leg­
erősebb agitáczió, mikor behozatott a magyar nyelv 
kötelező oktatása, azután mikor mcgalkottatotl a 
kisdcdóvásról szóló törvény, most legújabban pedig, a 
mikor a polgári anyakönyvek és a polgári házasság 
behozataláról vau szó. Ebből nem az következik, hogy 
az a politika elítélendő, a mely ezeket a rendszabá­
lyokat alkotta. Ezek az cicinek épen az által árulják 
el gyöngeségüket s az által bizonyítják ezen politiká­
nak a magyar állam és a magyar nemzet érdekében való 
helyességét, hogy felzudulnak azon rendszer ellen 
és azon politika ellen. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon.) 
Igaz, hogy a nemzetiségi törvény nincs végrehajtva, 
de épugy nincs végrehajtva a kisdedóvásról és a ma­
gyar nyelv oktatásáról szóló törvény, mert ezeket 
egy hét alatt nem lehet végrehajtani. De azért nem 
lehet mondani, hogy a rendszer rossz. Mert ennek az 
oka egyszerűen az, hogy nincsenek meg azok az ad­
minisztratív és anyagi eszközök, melyek lehetővé ten­
nék, hogy a községek, az egyházak, a felekezetik 
kényszerittetnének e törvények követelményeinek ki­
elégítésére. (Igaz ! ügy van ! a jobboldalon.) Sokkal 
közelebb vágyunk ehhez a korszakhoz, semhogy elfo­
gulatlan bírálatot mondhatnánk fölötte. Ne siessünk a 
históriával, hanem vessük annak aláju magunkat egy­
aránt, és kinek-kinek érdeme szerint majd a pártok 
és kormányok cl fogják venni Ítéletüket. Szóló ezután 
még Horanszky Nándor tegnapi beszédére tesz néhány 
megjegyzést és végül elfogadásra ajánlja a törvény­
javaslatot. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Gzaczvay Sándor nem fogadja cl a miniszterelnök 
érvelését az általa benyújtóit határozati javaslattal 
szemben, hanem ezt egész terjedelmében fentartja. 
Szóló nem akarta a delegáczió jogkörét a magyar 
képviselőházra átruházni, csak azt kívánta, hogy a 
törvény rendelkezésének meglel előleg, a közösügyi 
költségek czimenkint és rovator.kint vétessenek fel 
költségvetésünkbe. Határozati javaslatának második 
részével is csak költségvetésünk realitását akarta 
emelni és nem fogadhatja el a miniszterelnök által a 
gyakorlati kivihetőség szempontjából felhozott kifogá­
sokat, mert a községek évenkint kötelesek költségve­
tésükéi a törvényhatósághoz beterjeszteni, onnan 
tehát azokat könnyen megkaphatja a miniszter. En­
nélfogva szóló ragaszkodik beadott határozati javasla­
tához. (Helyeslés a széiső baloldalon.)

Elnök a tanácskozást befejezettnek nyilvánítja és 
szavazás alá bocsátja a kérdést.

A ház többsége a törvényjavaslatot átalánosságban 
elfogadja a részletes tárgyalás alapjául, ellenijen 
Szacsvay Sándor határozati javaslatát mellőzi.

Ezután az elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.

(Szünet után )
A czimnél Ugrón Zoltán szólal fel. Ő közelről 

szemléli a román kérdést és azt nem azért tartja 
megfékczhetetlennck, mert a törvények tulliberálisak, 
hanem mert a románok nem félnek tőlünk, mert nem 
látják az állam tekintélyét. Es ezt azért nem látják, 
mert a paritás, melyet oly fennen hangoztatnak, nem 
létezik. Lehetetlen, hogy arra a parasztemberre a ki 
a külsőségekre sokat ád, ne legyen hatással az, hogy 
ő egy kis magyar czimert lát a szebeni magy. kir. 
adóhivatalon, mig a Generalkommandó-tól kezdve 
lefelé egészen a katonai pékmühelyig akkora kétfejű 
sas van ...

Andreánszky Gábor : Mint egy pulyka. (Derültség
balfelöl.)

Ugrón Zoltán: . . . mint egy borjú! (Élénk de­
rültség.) De másfelől, mikor a katonaságnál, épen 
pár nap előtt szavazták meg a gúzsbakötést, ha a 
nemzetiségek a német katonaság által látják appli­
kálva ezt a legerősebb büntetést, önkéntelenül azt 
kell, hogy higyjuk, hogy ott az erő, mert ott meg is 
tudják őket köttetni, mig a szolgabiró csak el tudja 
őket záratni, télen esetleg kosztra. (Igaz ! Ügy van ! 
a szé-ső baloldalon.) Mindaddig, mig a magyar síré­
ból" szeme Becsbe néz, ne várjuk, hogy az oláh Bu­
dapest felé forduljon. (Tetszés a szélső baloldalon.)

Hegedűs Sándor előadó megjegyzi, hogv nem vá­
dolta a liberális törvényeket, csak azt mondta, hogy 
ezeknek a segítségével nem lehet a nemzetiségi törek­
véseknek idejében gátat vetni.

Ugrón Gábor a hibát a politika egészében látja. 
A mely perezben Magyarországon azt az irányt kö­
vetik, hogy a nemzet politikájának nem szabad eré­
lyesen magyarnak lenni, mert ez visszatetszést és 
gyanút kelthet Bécsben : az a politika befelé nem tud 
kellő hatást tenni. A Deák-párti kormányok alatt a

az olyan gazemberek első sorban, a kik azt ha­
tározták el, hogy valamely bankot kirabolnak ? 
Az épület közeiében, honnan rabolni akarnak, 
lukast bérelnének és hónapokon keresztül titkos 
utat ásnának a föld alatt abban a reményben, 
hogy a pénztáriioz juthatnak, vagy keresnék az 
őrök és szolgák ismeretségét, a kik a kin­
cset őrzik. Szóval egy darabig nem tartózkodná­
nak távol a zsákmányuktól, mielőtt rárontanának. 
Hasonlóan akarnának talán eljárni Schönmarkerék 
is. Ha most egy ideig még valami okból nyugod­
tan maradnak is, azért Blake ur és házatája mégis 
az ő főczéljuk, hacsak volna időnk hozzá . ..

— Nem, nem szabad késnünk, szóltam én közbe 
türelmetlenül. — Azt a nemesszivü leányt, vagy 
asszonyt ezeknek a gazembereknek a kezében 
tudni, rémítő gondolat.

— Ha időnk volna, folytatá Gryeo elgondolkozva, 
— vagyis ha reáérnénk, nyugodtan bevárni azt 
az időt, mikor majd maguktól a kezeink közé 
szaladnak, akkor csak türelmeseknek kellene len­
nünk. De, ez, sajnos, lehetetlen, mint a hogy ön 
helyesen megjegyzé. így hát azt ajánlom, hogv a 
Blake-ház közelében kutassa nyomukat, mert ne­
kem a tapasztalatom azt mondja, hogy a vadat, 
melyre lesnek, már most sem akarják szem elül 
téveszteni.

— Magam is már egy idő óta itt lakom a kör­
nyéken, ismerek kivülbelöl minden házat cs min­
den lakónak a nevét el tudom mondani. Az egész 
Avenuen és a mellette levő utczákban lefelé és 
fölfelé nincsen egy zugoly, a hol két napig, annál 
kevésbé két hétig elbújhattak volna. De ha ön gon­
dolja, liát mindezek daczára megkísérthetem-------

— Tegye meg ; Schmidt és Rosenthal azalatt a 
német negyedben kutathatnak. Hobokent és Wil- 
liamsburghot is átkutathatják. Hogy czélunkat el­
érhessük, sem fáradságot, sem erőfeszítést nem fo­
gunk kímélni.

— Hát ön mit szándékozik tenni ?
— Ha az ön megbízása véget éri, akkor a cse­

lekvés sora rajtam van, válaszold Gryce.

TIZENHATODIK FEJEZET.
Fáradozásomat csakhamar megjutalmazva lát- 

Iara. Valami egészen váratlan dolog történt és én

nemzetiségi kérdéssel alig volt baj, mert akkor a ma­
gyaroknak még nagy volt a tekintélyük. Kezdődött a 
nemzetiségi reakezió Tisza Kálmán miniszterelnöksége 
alatt, a ki nagyhangú kijelentéseket tett örökké emle­
gette az állam integritását fenyegető törekvéseket: de 
azért az agitátorok a legnagyobb szabadságban foly­
tatták működésűket. (Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Ráillett az. a mit Nestroyról mondtak:

Die Witze, die er machte,
Die Hasen, die er jagte :
Sie leben alle noch!

(Derültség.)
Tisza mindig alkudott s a nemzetiségek megszok­

ták, hogy a magyar kormánytól egy kis lármával 
mindig le lehet még valamit alkudni. S ezért lármáz­
nak most is, nem mint ha félnének a magyar kor­
mánytól, hanem mert még többet akarnak kialkudni. 
Ha a nemzetiségek látni fogják a magyar kormány 
tekintélyét s ha nem kell azt hinniök, hogy a magyar 
alkotmányosság és szabadság csak egy engedélyezett 
állapot, melynek bármikor vége szakadhat, akkor a 
nemzetiségi agitácziók el fognak múlni. Biztosítsák 
Magyarország állami tekintélyét s ez a tekintély tisz­
teletet fog parancsolni magának s a nemzetiségek 
simulni fognak, mert érzik majd, hogy nem engedésük 
eltiprásukat vonná maga után. E tekintélyt támogassa 
becsületes közigazgatás, mely nem alkuszik és nem 
csereberél a kormányzat hatalmának meghosszabbí­
tása érdekében. Es kell, hogy külügyi politikánk ma­
gyar legyen, mely a kis népek szabadságának biztosí­
tását czélozta mindig és ne legyen hagyományosan 
osztrák, mely népek leigázásával a birodalom növelé­
sére törekedett mindenkor.

Nem áll azon okoskodás, a mit az előadó hangoz­
tatott, hogy intézményünknek szabadelvűsébe nem 
engedi meg, iiogy a politikai hatalmat a magyar 
nemzeti politika és a magyar állam érdekében hasz­
náljuk fel. Nem áll, mert ez csak az államférfiak 
gyengeségét mutatja. Azon eszközök és politikai erők, 
melyekkel rendelkeztek a kormányok és melyek ké­
pesek voltak a társadalmi tevékenységet megzsibbasz- 
tani, az egész politikai életnek minden nagy ténye­
zőjét hatalmukba kentem, miért kell, hogy csak a 
magyar ellenzékkel szemben érvényesüljenek? miért 
nem érvényesülnek oly hatályosan és oly erővel a 
magyar nemzet ellenségeivel szemben ? (Tetszés a 
szélső baloldalon.)

Nem az államférfiak tehetségeihez, gyengeségeihez 
kell a törvényeket mérni, hanem a törvények gyenge­
ségeihez kell az államférfiakat megválasztani. Gyenge 
és hiányos törvények mellett is képes államférfiak 
tudják a hatalmat gyakorolni és érvényesíteni, és bár­
mily teljesek legyenek a törvények, hogyha az állam­
férfiak nem képesek ezen feladatoknak megfelelni, a 
törvények önmagul;tói azon munkát el nem végezik. 
Hiszen van már úgy is elég törvényünk, a mely nincs 
végrehajtva. Es téves például a kir. ügyészek azon 
felfogása, hogyha beperelnek egy nemzetiségi izgató 
lapot és az egy szedőt, vagy nyomdászt nevez 
meg szerzőül, azt el is fogadják szerzőnek. Hiszen 
a büntető törvénykönyv megmondja cs megren­
deli, hogy a hun értelmi szerzőjét joga van 
az ügyészségnek kutatni. Volt is már példa 
a budapesti esküdtszék előtt, a Rácz György-fclo 
esetben, a hol egy másik Rácz elvállalta a szerzősé­
get, de a panaszló kérelmére az ügyészség közbejöt­
tével az igazi szerző kipuliaíoltatott cs megbüntet- 
tetett.

A törvények rendelkezésére állnak az államférfiak­
nak, a bíróságoknak, csak arra van szükség, hogy az 
aliamlérfiak akarjanak egyszer befelé_ is kormányozni, 
nemcsak korteskedni az országban (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.), akarjanak azzal az erővel és ha­
talommal, melyet a törvény ad, a magyar nemzet 
megszilárdítása érdekében hatni cs működni. (Zajos 
helyeslés a szélső baloldalon.)

Beaseayel Ferencz azt hiszi, hogv a nemzetisége­
ket nem fogjuk magunkhoz édesgetni, ha minduntalan 
szemrehányással illetjük es a testvéri szeretet helyett 
a gyanúsítás érzelmeinek adunk kifejezést. A szabad 
institucziók tettek a különböző nemzetiségeket nehéz 
időkben testvéreikké és ezek fogjak őket továbbra is 
a haza hü gyermekeivé tenni. Nem helyes az, ha 
egyesek viselk -dóséból következtetést vonunk és ab­
norm« viszonyok közi elkövetett tényekből nem lehet 
egy nemzet, vagy egy egyén igazi jellemét megítélni. 
Kossuth Lajos midőn még a Pesti Hírlap szerkesztője 
volt, felemlítette Victor Hugó egy munkáját, a ki úgy 
szólván a természet sorrendjével állt ellenkezésben, 
mert ifjú korában volt konzervatív, élete delén volt 
liberális és utoljára kommunista. (Egy hang szélső- 
balfelől: Liberális sohasem volt!) De volt! Ő a 
következőket irta: (Halljuk! Halljuk!) «Ne köve­
teljetek jogokat a népnek, mig a nép fejek után 
sovárog.» Erre Kossuth azt mondta: «Ne követeljetek 
jogokat a népnek, mig a nép fejek után sovárog: pa­
rányi gondolat óriási szavakban, pislogó mécs világa 
és egetverő füst hasoniit a lenkadiabeliekhez, kik le­
gyet tettek az oltárra és ökröt áldoztak neki.» (Tet­
szés jobbfelől.) «Normális viszonyok között még a 
legvadabb nép sem sovárog fejek után ; azonban ab- 
normis viszonyok között, hogy még a legműveltebb 
nép is fejek után sovárog : (Halljuk! Halljuk!) ele­
gendő, ha Vidor Hugó a saját franczia nemzetének 
történetét megtekinti.»

Szóid bizik a kormányban, hogy a még létező ba­
jokon segítem fog s azért a törvényjavaslatot elfo­
gadja. (Helyeslés jobbfelől.)

A ház ezután a törvényjavaslatot részleteiben is 
elfogadván, az ülés egy órakor véget ért.

Holnap a tanítói illetmények szabályozásáról szóin 
törvényjavaslat kerül napirendre, az ülés végén pe. 
dig a miniszterelnök válaszol Kovács József és Boda 
Vilmos négy rendbeli interpeliácziójára.

VIDÉK.
* A komáromi kath. nagygyűlés — mint emlj. 

tettük — üdvözlő táviratokat küldött a római pápá. 
hoz, a magyar koronás királyhoz, a herczegprimáshoz 
és a győri püspökhöz. Az üdvözlő táviratok közül a 
királyhoz intézett távirat kivételével valamennyire még 
aznap válasz érkezett a nagygyűlés elnökségéhez. Ezek 
a táviratok igy szólnak :

«Nicolao Mauritio Comiti á‘Esterházy. Komárom. 
Sumrnus pontifex multas ágit gratias tibi et aliis fidel 
libus quorum nomine litteras ad eum dedisti ob gra- 
tulationcs iis expressas pro iubileo suo episcopali el 
amanter impertit vobis apostolicam benedictionem. 
M. Card. Rampolla.» (Magyarul: Esterházy Miklós 
Mór grófnak Komárom. A pápa nagyon köszöni ne­
ked s a többi híveknek, kiknek neve a pápa püspöki 
jubileuma alkalmából küldött üdvözletnek alá van irvá 
jó kivánságtaikot s szívesen adja rátok apostoli ál- 
dását. Eampoila bibornok.)

íMéltóságos gróf Esterházy Móricz Miklós urnák 
Komárom. Szives megemlékezésüket őszintén köszö- 
nőm és működésükre a jó isten áldását kívánom. 
Herczegprimás Vaszary Kolos.»

«Méltóságos gróf Esterházy Miklós Móricz urnák 
Komárom. Kegyes megemlékezését köszönettel fogad­
tam s a nagy jelentőségű munkára isten legbővebb 
áldását kivánom. Zalka püspök.»

* A nagykun madarast ref. egyház lelkészévé 
nagy szótüboséggel Kövendi Dénes hajdtinánási lel- 
készt választották meg. A péczeli lelkészválasztás e 
hónap 30-án, vasárnap lesz.

* Déva, április 25. Hunvadmegye tavaszi rendes 
közgyűlésére báró Szentkereszthy György főispán kül- 
döttségileg meghivatván, már megnyitójában jelzi a 
tárgysorozat nagyfontosságu ügyei közt a kormány 
egyházpolitikáját, melyet Demian Vazul gör. kel. espe­
res és Hosszú ügyvéd ellenző és rosszaló felszólalásai 
után Réthy Lajos talpraesett replikái után a köz­
gyűlés az állandó választmány javaslata értelmében 
Í20 szóval 23 ellenében helyeselve, Pest és Zemplén- 
megyék könrataival egyértelmüleg, a kormányhoz és 
országgyűléshez intézendő feliratban ebbeli határozatát 
a megye bejelenti. Lukács Róla kerskcdelcmügyi mi­
niszter felhívására a Nagyalmástól Alsófehérmegye 
határáig eső útszakasz a törvényhatósági utak közé 
iktattatik. Az újonnan rendszeresített negyedik aljegyzői 
állásra Finta Jánost választották meg. A tisztviselői 
fizetések az állandó választmány javaslata értelmében 
a belügyminiszter körrendeletének megfelelőleg 5.23 
százalékkal javíttatnak. Nagy vita támadt az alispád 
múlt évi jelentése felelt, melynek kapcsán Demian 
Vazul, Hosszú Fercncz és Hollaky Imre a mait nyá­
ron Brád vidékére rendelt katonaság és házkutatáson 
ügyét vették bírálat alá. A közgyűlés a jelentést 
tudomásul vette. A törvényhatóság áltál kezelt alapok 
és a gyámhatósági pénztár számadásai helyeseknek 
találtattak. Ezután még számos folyó ügyet intéztek el

ÚJDONSÁGOK.
— április 25.

— Személyi hírek. Jenő főherczeg a legkö­
zelebbi napokban Budapestről Becsbe utazik. — 
Frigyes főherczeg és neje Izabella főherczegné 
Becsből visszaérkezett Pozsonyba. — Ferdinand 
bolgár fejedelem nejével ma Palermóból Máltába 
utazott. — Schuszter Konstantin váczi püspök ma 
Budapestről visszautazott székhelyére. *

— A királyné és a zantel földindulás. Az ^ 
szerencsétlenség, a mely Zante szigetét a legutóbbi 
földrengések által érte, királynénkat, ki most Corfií 
szigetén időzik, mélyen megrendítette. A királyné aa 
osztrák-magyar nagykövetség utján mindennap értesít, 
léseket kapott a katasztrófa pusztításairól. Drasrunica 
görög miriszter Zantéből azt táviratozta Trikupis mii 
nisztereinöknek.hogy az eddigi hírek messze mögötte ma* 
radnak a valóságnak. A szerencsétlenség sokkal óriásibb) 
sokkal tragikusabb, mint a hogyan az újságok leírták. A^ 
egész szigeten alig van kétszáz épségben maradt házi 
a többi mind összedőlt. Az ulczákon pedig csupa 
romhalmaz fekszik ugyanynyira, hogy a járást-kelést 
lehetetlenné teszi. A romok alatt még mindig talál­
nak holttesteket. Henofu lelkész feleségét is ott talál­
ták meg két gyermekével együtt az egyik ház romjai 
alatt. A halottak és sebesültek 
tudják bizonyosan.

— Az orosz udvarból. Pétervári udvari körökből 
az a hir szivárgott ki, hogy a czár, koronázásának 
tízéves jubileumára egy manifesztumot fog kibocsá­
tani, a melyben közhírré tétetik, hogy Mihailovici 
Mihály nagyherczeg ismét visszakapja jogait. Mihailo- 
vies nagyherczcget ugyanis körülbelül két év előtt 
összes jogaitól és czimeitől megfosztották, a hadsereg­
ből kizárták, mert egy olyan leányt vett nőül, a ki 
nem uralkodói családból származott. Neje a megke-

számát még ma sem

elértem czélomat a legegyszerűbb és a legtermé­
szetesebb módon. A dolog igy történt :

Miután az egész napot fárasztó és hiábavaló 
kutatással töltöttem el, lehangoltam tértem vissza 
lakásomra, mely, mint már említettem, Blake ur 
házával szemközt a sarokházban volt. Gondola­
tokba merülve, melyek egy idő óta kizárólag el­
foglaltak, szórakozottan egy emelettel feljebb men­
tem, cs ezt csak akkor vettem észre, midőn szem­
ben álltam azzal az ajtóval, mely épen az enyém 
fölött volt és nyitni próbáltam, de be volt zárva. 
Hogyan történhetett ez a tévedés, még máig sem 
tudom, mert a folyosó fönt nem volt olyan tágas, 
mint lent, és több ajtó is nyílt bele.

A szégyennek bizonyos érzete vett rajtam erőt, 
mint olyankor mindig történni szokott, ha valami 
baklövést követünk cl és ez felébresztett álmodo­
zásaimból. Hirtelen visszaléptem cs majdnem meg­
botlottam valami tárgyban, a mit a lábammal el­
tapostam.

(Folytatása következik)

L? Utazás golyón. Czirkuszokból ismeretesek 
az akrobaták, kiír egy nagy golyóra állnak és szé­
pem görgetik a lábakkal, a nélkül, hogy az egyen­
súlyt elvesztenek. Valami Schierso nevű fiatal né­
met most Manchesterből Londonba megy ilyen 
golyón csupa dicsőségből. A golyó különben szo- 
kaiiun nagy, mert átmérője majd nyolez láb, úgy 
hogy egyszeri megfordulásához tizenöt lábtolás 
szükséges. E tudósítás keltekor már eljutott az ut 
leiéhez, a mi négyszáz kilométer. Még az angolok 
is megbámulják a különös utazót.

*

Villamos házat akar John Barrelt tanár 
a chicagói kiállításon fölállítani. A ház helyiségei­
ben elhelyezett lámpákat egy központból, valamit t 
minden egyes szobaajtóból lehet ellenőrizni. Az 
alvó családot vészharang fogja betörés ellen biz­
tosítani s ha valaki mégis behatol a lakásba, ott 
a lámpák rögtön világítani kezdenek. Az egyes 
lakosztályokat villamos sugárzó készülékek fogják 
fűteni s hasonlókén villamos készülékek eszközük 
a szellőztetést és mozgatják a legyezőket, ha 
esetleg a levegőt kell lehűteni. Főzni ugyancsak 
villamosság segélyével fognak a lakók a ház leg­
felsőbb osztályában s az ételek innét villamos gé­

pezetek segélyével bocsáthatók le, sőt még a 
tányérokat is villamos mosogató készülékkel tisz­
títják inog, melylyel — a tervező állítása szerint — 
képes egy gyermek is 10.000 tányért egy nap ala't 
megtisztogatni. Ugyanezzel mosatnak meg termé­
szetesen a kések, villák, kanalak stb. S hogy a 
villamosság diadala tökéletes legyen, még a sze­
metet is villamos vonat viszi el.

*
R A világ sörfogyasztása. Egv bécsi sör- 

ujság, a Gambrinus összeszedte az egész föld- 
gömbről a sör gyártására vonatkozó adatokat. 
Huszoivgy -örfogyasztó országban 1891-ben 49.453 
sürfőzögyár működött, ezek 196,418.000 hektoliter 
sört elütöttük elő. A sörgyávtmányok után 1891-ben 
LV.AjiőiL 173 frt adót fizettek. Á fogyasztás leg­
inkább^ Magyarország. Ausztria, Németország és 
í ránézit országban emelkedett nagy mérvben, mivel 
ez országokban a tilloxera mialt megcsökkent bor­
termes következtében a fogyasztók a sörhöz kény­
telenek átpártolni.

*

R Három hétig a vasúton. Chicagóban
Mitchell Bessi kisasszony fogadott, hogy egyfolytá­
ban a vasúton 10.000 mértföldnyi utat tesz meg. 
Chicagóból elindult Porllandba (Oregon), onnan 
délre Mexikóba, vissza St.-Louis és Bostonba cs 
igy Chicagóba visszaérkezett tizennvolez órával 
előbb a kitűzött határidőnél fáradtan ugyan, de 
azért nincs semmi baja. Dicsérőlcg emlékszik meg 
a kisasszonyról egyik chicagói lap azért, mert vz 
utazásról a kisasszony nem szándékszik köny­
vet írni.

*

R Melyik ország fizet legtöbb adót? A 
Schweizerische Landw. Zeitschrift lecsendesiteni 
akarván svájezi gazdáit, kik a nagy adó miatt pa­
naszkodnak, vigasztalásukra Ausztriára utal, hol 
még többet fizetnek. Kiszámítja, hogy Ausztriában 
kitesz: a löldadó 22"7%, épületadó 20 — 23°,ot 
jövedelmi adó 17—20° 0-ot. A sóegvedáruság a 
sóárt a termelési költséggel szemben 600-' 0' a 
dohányegyedáruság a dohányt alig csekélyebb szá­
zalékkal drágítja meg, mig a söradó a legmaga- 
sahb. Sör-, bor-, husfogyasztási adó stb. mind 
drágítja az árt, nyomja a termelőt. (A mi Ausz­
triáról áll, az nálunk is beválik.)

gyelmezés után grófil 
meg fogják engedni
viselhesse.

__ Vaskoronarc
prímás önfeláldozó 
kitüntetéséről ma adl 
bogy Kohl Medárdl 
kapta. Az erre vonal

«Személyem ke 
jesztése folytán, 
mellett titkári mi| 
Szent Benedek-ret 
prímás életének sa 
vitt megmentése 
vaskorona-rendeme 
Bécsben, 1893. év^ 
gróf Tisza Lajos,
A tervben levő kij 

a primási udvarban 
közel levőnek. Kohl 
szeretett róla beszéli 
tájt Csernoch Jánoj 
A kanonok barátság^ 
előtt is — mint mir 
vendégek egyike hiv| 
vatalos lap mai szár 
szigorú orvosokat s 
be a beteghez s közi 
gratulált neki. Kof 
szelíd modorával ki 
üdvözletét. A hir eg| 
Csak a herczegprimj 
ajtók mögött játszót! 
másnak délután adtl 
a ki ritka szeretettel 
vette a hirt. Mintho| 
meg Kohlt is óvják 
főpap egyelőre csak 
a kifejezését. A rej 
ideje még nincs mej 
az átadás ünnepélye 

A kitüntetett sze 
beteg. Tegnap délül 
állapotáról, de ezej 
Kohl már napok 
mindinkább visszany 
rint, 8—10 nap muj 
valamelyik magyar 
fűredre utazik s ot| 

— Szent-Iatváu 
Szent-István-szobor 
lendületet nyer. A 
főkáptalan szavazott 
arany koronát, a i 
a szobor ügyére irál 
több káptalan tagjait 
nézve, hogy a kápj 
példát s járuljaná 
szobrának a költség^ 

— A képviselői 
folyosóján ma élénk! 
minap volt zártülésL 
és Alsó-Kubin tűz 
fejenkint való 12, ül 
a gazdasági bizottsál 
szerint, csak 4000 
a károsultak közöt| 
Bizonyos megütődés 
elnöke azért kéj 
híján való folyós 
viselők és a ház ga| 
egyszerre veszik füll 
az ilyen levonások! 
kiadatását. Lapunkl 
vonatkozólag megkéj 
Dezsőt. BáníTy élői 
képviselő vette fel 
van még együtt s 
Sem adhatta át 
hogy 6 csak ázol 
adhat utasítást a ] 
ben résztvettek, dl 
kik a segély-ügy i 
a tizenkét forint A 
segélyösszeget azoni 
kor a képviselők til 
lesz az első segély 
esetről-esetre küldik 
vasz elején az ár 
ülésben megszavazc 
folyósítható s elteli 
hány forintot is elk

— A dunántúli I 
kapoly Károlynál 
egyházkerület főgol 
gondnoka kiséretébl 
poly Károlynét.l 
személyesen tolnia 
Károly nagybecsű 1 
történt átengedéséül

— Az orosz
Qiers orosz küiüg 
leányával ma déli 
A pályaudvarban 
leánya, Rosettiné, 
továbbá herczeg Le 
főkonzul. Giers Bét 
sen Pétervárra utal

— A fiumei koj 
Lajos kormányzó 
éjjel indult a Deli 
horvát tengerpart, 
sere. A kiséret az 
nevű hajóján kövei 
ma reggel 9 órakol 
nél a polgármesteri 
révhivatal közegei I 
révhivatal megtekj 
gária gőzösre ebéd] 
kik a kormányzót 
Carlopagóból a Ca: 
a magyar-horvát td 
nős érdekes fekvés] 
kormányzó.

— A védelem
gédiája iránt érd] 
jellembe egyátalábd 
ságos szigorral Lil 
bent minden jóérzj 
dés, hogy a Karolj 
gástalan becsületé-] 
ítélettel, mely őt 
gonosztevőt, für Ívj 
telenségnek meg k] 
vassa az ezredest 
előzményeit, mely« 
6 egyenes férfias j 
Gyula nyilvános vd 
foló szó sem hang 
»zredes felé fordul
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szabályozásáról szóld 

az ülés végén pe. 
[ovács József és Boda 
közjójára.

— mint emli. 
[küldött a római pápá.
K a herczegprimáshoz
J>‘W táviratok közül a 
lével valamennyire még 
fclés elnökségéhez. Ezek

terházy. Komárom 
katias tibi et aliis fide." 
B eum dedisti ob grtt- 
bileo suo episcopal} et 
bücam benedictionem 
" : Esterházy Miklós 

nagyon köszöni ne- 
neve a pápa püspöki 

vözletnek alá van írva 
Ldja rátok apostoli ál-

Móricz Miklós urnák 
süket őszintén köszö- 
en áldását kívánom.

Miklós Móricz urnák 
Jísét köszönettel fogad- 
|ára isten legbővebb

egyház lelkészévé 
enes hajdúnánási lel- 
\eli lelkeszválasztás e

p^-gye tavaszi rendes 
y György főispán kül- 
negnyiiójában jelzi a 
íei közt a kormány 
[ Vazul gör. kel. espe- 

rosszald felszólalásai 
replikái után a köz- 

l'avaslata értelmében 
pe. Pest és Zemplén- 

“g* a kormányhoz és 
ban ebbeli határozatát 
kerskodelemügyi mi- 

•5‘ól Alsófehérmegye 
luyhatósági utak közé 
lett negyedik aljegyzői 
I meg. A tisztviselői 

javaslata értelmében 
k megfelelőleg 5.23 
la tamadt az alispán 
lek kapcsán Demian 
Jy Imre a múlt nyá­
lasa? és házkutatások 
pzgyüics a jelentést 
g áltál kezelt alapok 
aadásai helyeseknek 

blyó ügyet intéztek el

GOK.
— április 25. 

föherczeg a legkö- 
Becsbe utazik. — 

Izabella főherczegné 
3a. — Ferdinand 
Palermóból Máltába 

váczi püspök ma 
elvére. <

földindulás. Az í 
szigetét a legutóbbi 

Inkát, ki most Corfi 
Itette. A királyné a; 
fi mindennap értés? 
(ti fásairól. Dragunics 
Iratozta Trikupis ml 

messze mögötte ma; 
(niég sokkal óriásibb) 

: újságok leírták. Aa 
Ngben maradt ház í 

Iákon pedig csupa 
[hogy a járást-kelést 

még mindig talál- 
feleségét is ott talál- 
az egyik ház romjai 
zamat még ma sem

lári udvari körökből 
pzár, koronázásának 
fumot fog kibocsá- 
bogy Mihailovics 
(pja jogait. Minaiio- 
elül két év előtt 
Irtották, a hadsereg­
et veit nőül, a ki 
ft. Neje a megkc-

!e, sőt még a 
készülékkel tisz- 

|aliitasa szerint — 
liyért egy nap ala*t 

ik meg termé­
st b. 6 hogy a 

fen, még a sze-

7. Egy bécsi sőr- 
az egész föld- 

|atkozó adatokat.
1891-ben 49.453 

ti''.000 hektoliter 
(ok után 1891-ben 

fogyasztás leg- 
Németország és 

Jy mérvben, mivel 
fmegcsökkent bor- 

a sörhöz kény-

I on. Chicagóban 
hogy egyfolytá- 
utat tesz meg. 

(Oregon), onnan 
és Bostonba és 

l-nnyolcz órával 
rád tan ugyan, de 
|g emlékszik meg 

azért, mert t-z 
taud-'kszik kőny-

tötib adót ? A
lecsen desiteni

ly adó mi itt pa* 
Itriara utal, hol

agv Ausztriában
Madó 20 -23® „
sóegyed inrag a 
aben 600° », a 

I csekélyebb szá-
adó a legmaga- 

I adó stb. mind 
(A mi Ausz-

gyelmezés után grófi czimet fog kapni, később pedig 
meg fogják engedni neki, hogy a főherczegi czimet is
viselhesse.

_ Vaekoronarend Kohl Madárdnak. A herczeg- 
primás önfeláldozó titkárának a király által történt 
kitüntetéséről ma ad hirt a hivatalos lap, közölve azt, 
jjggy Kohl Medárd a III. osztályú vaskoronarendet 
kapta. Az erre vonatkozó királyi kézirat igy hangzik:

«Személyem körüli magyar miniszterem előter­
jesztése folytán, a bibornok-herczegprimás oldala
mellett titkári minőségben működő Kohl Medárd
Szent Benedek-rendi áldozárnak, a bibornok-herczeg­
primás életének saját élete koczkáztatásával véghez­
vitt megmentése alkalmából, a harmadik osztályú
vaskorona-rendemet díjmentesen adományozom. Kelt
Becsben, 1893. évi április 19-én. Ferencz József, s. k.,
gróf Tisza Lajos, s. k.»
A tervben levő kitüntetésről természetesen tudtak 

3 primási udvarban is, de még nem tartották ilyen 
közel levőnek. Kohl, mint igazi szerzetes, nem is 
szeretett róla beszélgetni. A kitüntetés liirét ma dél­
tájt Csernoeh János apátkanonok vitte meg Kohlnak.
A kanonok barátságos földszinti szalonjában ma dél- 
előtt is — mint mindig — sokan fordultak meg s a 
vendégek egyike hívta fel a kanonok figyelmét a hi­
vatalos lap mai számára. Csernoeh a hir hallatára 
szigorú orvosokat s őrködő ápolónőket feledve sietett 
be a beteghez s közölte vele a dolgot, egyszersmind 
gratulált neki. Kohl csak mosolygott s szokásos 
szelíd modorával köszönte meg az örvendő kanonok 
üdvözletét. A hir egyszerre elterjedt az egész házban. 
Csak a herczegprimás nem tudott még róla, u zárt 
ajtók mögött játszott a harmóniuinán. A herczeapri- 
másnak délután adták tudtára a kitüntetést. A főpap,
3 ki ritka szeretettel csüng titkárán, nagy örömmel 
vette a hirt. Minthogy most ő maga is beteges, de 
mes Kohlt is óvják az orvosok minden izgalomtól, a 
főpap egyelőre csak üzenetben küldte meg örömének 
a kifejezését. A rendjel ünnepélyes átadásának az 
ideje még nincs megállapítva, de értesülésünk szerint 
a: átadás ünnepélyesen fog történni.

A kitüntetett szerzetes még mindig ágyban fekvő 
beteg. Tegnap délután aggasztó hírek terjedtek el 
állapotáról, de ezek a liirek tévesek voltak, mert 
Kohl már napok óta minden veszélyen tűi van s 
mindinkább visszanyeri erejét. Ágyát, az orvosok sze­
rint. 8—10 nap múlva hagyhatja el. Május havában 
valamelyik magyar fürdőhelyre, valószínűleg Balaton- 
füredre utazik s ott marad, míg teltesen felépül.

— Szent-István szobra. A fővárosban felállítandó 
Szent-lstván-szobor ügye — úgy látszik — nagyobb 
lendületet nyer. A múlt héten ugyanis az esztergomi 
főkáptalan szavazott meg a szobor költségeire ezer 
arany koronát, a mi az eeyházi körök figyelmét a 
a szobor ügyére irányította. Értesülésünk szerint máris 
több káptalan tagjai közt indult meg mozgalom arra 
cezve, hogy a káptalanok kövessék az esztergomi 
példát s járuljanak hozzá az első magyar ki'ály 
szobrának a költségeihez.

— A képviselők a tüzkárocultakért. A ház
folyosóján ma élénk beszélgetés folyt arról, hogy a 
minap volt zártülésen Veszprém, Kalocsa, Jász-Ladány 
és Alsó-Kubin tüzkárosultjai javára megszavazott 
fejenkint való 12. összevéve 5436 írtból a ház elnöke, 
a gazdasági bizottság legutóbbi ülésén tett jelentése 
szerint, csak 4000 fríot utalt ál a belügyminiszterhez 
a károsultak között való arányos kiosztás végett. 
Bizonyos megütődéssel beszélték többen, hogy a ház 
elnöke azért kénytelen az összeg 1436 forint 
híján való folyósittatással mert a horvát kép­
viselők és a ház gazdagabb tagjai, a kik évről-évre 
egvszerre veszik fül tiszteletdijaikat, nem fogadják el 
az ilven levonásokat s követelik dijaik csorbiltatlan 
kiadatását. Lapunk egyik munkatársa erre a hirre 
vonatkozólag megkérdezte a ház elnökét, báró Béinjfy 
Dezsőt. BáníTv előrebocsátva, hogy eddig csak 302 
képviselő vette fel tiszteletdiját s iey csak 3621 frt 
van még együtt s ennélfogva a 400 fr tot még ma 
sem adhatta át a belügvminizzternek, elmondotta, 
hogy 6 csak azokra a képviselőkre vonatkozólag 
adhat utasítást a pénztárnak, a kik a zárt ülés­
ben résztvettek, de azt nem hiszi, hogy azok. a 
kik a segély ügy tárgyalásán jelen nem voltak, 
a tizenkét forintot megtagadják. A megállapított 
segélyösszeget azonban csak akkor vonhatják le, mi­
kor a képviselők tiszteletdijaikat fölveszik s e miatt 
lesz az első segély csak négyezer forint. A többit 
esetről-esetre küldik majd el a károsultaknak. A ta­
vasz elején az árvízkárosultak részére szintén zárt 
ülésben megszavazott összeg egy része még most sem 
folyósítható s eltelhetik öl-hat hét még az utolsó né­
hány forintot is elküldheti.

— A dunántúli egyházkerület köszöneté Kar- 
kapoly Károlynénak. Tisza Kálmán, a dunántúli 
egyházkerület főgondnoka, a pápai főiskola világi 
gondnoka kíséretében tegnap felkereste üzv. Kerka- 
pállj Károlynét, hogy az egyházkerület köszönetét 
személyesen tolmácsolja neki boldogult Kerkapoiy 
Károly nagvbecsü könyvtárának a pápai főiskola javura 
történt átengedéséért.

— Az orosz külügyminiszter elutazása Becsből.
Giers orosz külügyminiszter nejével, két fiával és 
leányával ma déli tizenkét órakor utazott el Becsből. 
A pályaudvarban búcsút vett tőle Becsben időző 
leánya, Rosettiné, a belgrádi oláh nagykövet felesége, 
továbbá herczeg Lobanov orosz nagykövet és Gubastov 
főkonzul. Giers Becsből Varsóba, onnan pedig egyene­
sen Péter várra utazik.

— A fiumei kormányzó útja. Gróf Batthyány 
Lajos kormányzó Fiúméból vett táviratunk szerint ma 
éjjel indult a Deli nevű kormánygőzösön a magyar- 
horvát tengerpart, illetőleg a kikötök megszemlélé­
sére. A kíséret az Ungar-Croatia társaság Hungária 
nevű hajóján követte a kormányzót. Gróf Batthyány 
ma reggel 9 órakor Carlopagoba érkezett. A kikötő­
nél a polgármester, a papság, a városi tanács és a 
révhivatal közegei fogadták. A templom, az iskola s a 
révhivatal megtekintése után a kormányzó a Hun­
gária gőzösre ebédre hívta meg a város előkelőségeit, 
kik a kormányzót lelkes ovácziokhan részesített; k. 
Carlopagóból a Canale delia montagna végpontjára, 
1 magvar-horvát tengerpart határán túl eső s külő­
im: érdekes fekvésű Xovigrad megtekintésére indult a 
ko. mányzó.

— A védelem szava. Károly Gyula ezredes tra­
gédiája iránt érdeklődik most az egész ország; a 
jellembe egyátalában nem vágó vigyázatlanságáért tul- 
—cos szigorral büntetett katona tragédiája megdob- 
Lent minden jóérzései embert. Ataláncs a meggyőző­
dő hogy a Károly Gyula tisztességes jellemén, kifo­
gástalan becsületén nem esett csorba a kegyetlen 
ítélettel, mely őt megfosztotta tiszti rangjától s mint 
gonosztevőt, börtönre akarta taszítani. Az. ilyen szer­
telenségnek meg kellett szülnie a reakeziót. A ki ol­
vassa a: ezredesből lett közkatona végzettnek az 
előzményeit, melyek meggyőző erővel bizonyítják az 
ő egyenes férfias jeliemét, a ki tudja, hogy a Károly 
Gyula nyilvános vallomására sehonnan egyetlen czá- 
foló szó sem hangzott, az kivétel nélkül az üldözött 
'trades felé fordul rokonszenvével, a kiben nemcsak

a becsületes, derék katonát tiszteli, de a méltatlanul 
meghurczolt magyar honpolgárt is szánja. Ezt az áta- 
Iános hangulatot csak megerősítheti a következő levél, 
melyet beküldtek hozzánk s melyet szó szerint köz­
lünk. A levél igy hangzik:

«Tekintetes szerkesztő ur! Károly Gyula volt ez­
redes ügyével és az Egyetértés 110. számában meg­
jelent nyilatkozatával kapcsolatban legyen szives be­
cses lapjában helyt adni az én tapasztalataim közlé­
sének is. Károly Gyula ezredes urat éveken át csakis 
a lóvé-telek idejében volt szerencsém látni és az ily 
alkalommal ismerkedtünk meg. Nálam, valamint Glacz 
Antal birtokos szomszédomnál'és a Kunágota község­
ben hirdetett és általa mint elnök által vezetett ló- 
vásárláskor mindenütt és mindenkor katonás szigorral 
járt el és vásárolt. A lótenyésztőknek az eladott 
lovakért az illő árt úgy fizette, hogy a cs. és k. katona- 
kincstár érdeke ne szenvedjen. Ezért Károly Gyula ez- 
rendes ur nevét csak tisztelettel emli tjük. Az Egyet­
értés 110. számában kifejtett nyilatkozata szerint vé­
gezte hivatalos működését. Csak azt a lovat vette 
meg, a melyet a melléje kirendelt állatorvos egészsé­
gesnek nyilvánított. Bátran ki merem mondani, mint 
lőnevelő, hogy tömeges lóeladásnál — ha az eladótól 
— minden lovat megvesznek s csak egy (és az is 
szürke) nyilvánittatik fülmellett levő fisztula miatt 
alkalmatlannak, ezt az egyet bárkinek is szívesen oda­
adjuk s örvendünk, ha azonnal elviszi. Ha a hadbíró 
urak tudnák, hogy egy nagyobb lóállományból az 
ilyon tisztulás lónak az eltávolítása milyen előny s a 
kincstár nagyon károsodnék megvétele által, akkor a 
Károly Gyula ezredes ur eljárását még csak botlás­
nak sem minősítették volna. Tiszteletté Puszta-Domb- 
egyház (Csanádmegye) Forster Elek birtokos.

— Bakáink táborozása. A tavaszt a katonaság 
nem nagyon nagy örömmel szokta üdvözölni. A me­
leg napok beálltával kezdődik ugyanis az ő nehéz 
idejük, a táborozás és dandárgyakorlatok, a melyek 
után csakhamar a nagy gyakorlatok következnek. A 
budapesti helyőrség némely ez rede tegnap kezdte el 
a táborozást. Tegnap hajnalban vonult ki ugyanis a 
32-ik számú házi ezred s a 0-dik gyalogezred a pilis­
csabai laborba, a hol a házi ezred — mclylyel a tar­
talékosok is kivonultak — foglalta el a felső tábort, a 
falu közelében. A csapatok most fejezik be század­
gyakorlataikat. A kivonult ezredek négy hétig marad­
nak táborban, azután más ezredek váltják fel őket.

— Lelkészbeiktatás. A nagy-bajomi 
egyház szép ünnepélyt ült tegnapelőtt, 
tolta ugyanis beköszöntő sze 
lelkésze Révész Mihály. A 
sokan rándultak át N.-Bajom 
gekből is. Délben nagy ebéd

református 
E napon tar- 

; (beszédét az egyház uj 
szép ünnepélyre nagyon 
ba a közelfekvő helysé- 
volt az uj pap és a ven- 
■szt vett Bajom intelli-

hatéves pa- 
a tűz tovább 
lakosainak és

dégek ti-'.leletére, melyben r 
geccziája s a városi és egyházi testület teljes számban 

— A tűzvész pusztításai. A tűzvész pusztításai­
ról még folyton érkeznek lapunkhoz uj tudósítások, 
így Írják nekünk többek között Szent-Tamásról, 
hogy ott rövid idő óta gyakran ismétlődtek tüzesetek 
s mindig Drakulits Miklós főbíró erélyes intézkedé­
seinek volt köszönhető, hogy az egész város lángba 
nem borult. E hó 23 ikán újra tűz ütött ki, de 
most is szerencsére elnyomták a lángokat, még 
mielőtt nagyobb károkat okozott volna. — ,1 nagy- 
kanizsai tűzvészről pótlólag azt írják lapunknak, 
hogy a tűz a Csordás-utczában keletkezett és 
oly rohamosan terjedt, hogy néhány perez alatt hat 
ház állott lángban. A tűz a nagy szélvészben 10—12 
házat átugorva ismét körülbelül hat házat borított 
lángba s a mellette lévő Petüfi-utczában is egymás­
után nyolez ház gyuladt ki. Ezután az Atilla-utczában 
egyszerre több ház kezdett égni. A tűzoltóság mun­
káját az orkánszerü északi szél csaknem lehetetlenné 
tette ; nagy baj volt az is, hogy kevés volt a viz, 
mert a kutak csakhamar kiürültek. A lakosság két­
ségbeesése leirhatlan; sok szegény ember mindenét 
elvesztette, mert a hihetetlen gyorsasággal terjedő 
tűzben a bútort sem lehetett megmenteni. Összesen 
harmincz ház és ugyanannyi melléképület égett le ; a 
kár körülbelül ötvenezer forint, de emberéletben sze­
rencsére kár nem esett. A tűz keletkezésének oka 
eddig ismeretien. — Csesz neken II mez Tamás oda­
való földbirtokos erdejét gono-z kéz felgyújtotta s 
harmincz holdnyi területű szép 
gouy a lángok martaléka leli. Hogy 
nem Erjedt, az csak C-esznek község 
a derék őrsparancsnoknak köszönhető, a kik ember- 
lülötti erővel vetettek gátol a veszedelem terjedésé­
nek. de annál csúnyább magatartást tanúsítottak a szom­
széd birtokosok, a kik közül egyik sem sietett segítségre, 
sőt az egyik szomszéd állítólag tíz napszámossal a határról 
nézte a tüzet tétlenül. YakVzinüleg a szép látványb-n 
gyönyörködött. A veszprémi káptalannak márkái 
erdejében szintén tűz pusztítóit a határszélén több 
holduvi területen. Favágó emberek vigyázatlansága 
gyújtotta meg valószínűleg a száraz avart s igy kelet­
kezeit a veszedelem, A kár azonban — mint értesü­
lünk — szerencsére nem nagy, mert a tűz a nagyobb 
fákat javarészt megkímélte. A nagijbecskercki alis­
pánhoz érkezett hivatalos jelentés szerint Basahid 
lángokban áll. A szomszédos községekből érkezett 
segély dac-ára az égé z község a végpusztulásnak néz 
elébe.

— Bakteriológiai tanfolyam. Tegnap nyilt meg 
az állami bakteriológiai intézetben az a tanfolyam, 
melyet dr. Preisz Hugó a bakteriológiai intézet igaz­
gatója rendezett gyakorló orvosok számára. A tan­
folyamon a pathogen baktériumokat és a bakterioló­
giai módszereket ismertetik.

— Kis tótok az Alfáidon. Az az életrevaló eszme, 
hogy a felsővidéki túl gyernvkckből az Alföld vidé­
keire való áttelepítés által jó magyar emberek válja­
nak, örvendetesen beválik. A kis nebulók mindenütt 
hamar megszolgálják a zsíros magyar koszlot s meg­
tanulják a mag-var szót. Nagy ritkaság, hegy egy- 
kettőt elővegyen közölök a honvágy. A kit ez a lelki 
betegség utolér, azt visszaküldik Krumpliországba, a 
tótság közé, de a többiből mindből derék talpig 
magyar ember lesz, mire megnő. A felvidéki 
magyar közművelődési egyesület megbízottja a 
napokban meglátogatta a Hódmezővásárhelyen, Kecs­
keméten és Péczelen elhelyezett tót gyermekeket, 
a kik nagyon jól érzik magokat. H.-M.-Vásárhely 8, 
Kecskeméten 32 és Péczelen 6 gyermek van ; keltű, 
mely akkor beteg volt, mikor oda küldtek, de a többi 
egészséges, jó színben van és szeretettel csüng neve­
lőszülőin. Érdekes, hogy a gyermekek nagy része már 
nem tud tótul, magyarul pedig valamennyi folyéko­
nyan beszél, bár a legtöbb csak 8—9 hónapja van 
az alföldön. Az egyesület megbízottá Nagykőrösre is 
átutazik, a hol felolvasást fog tartani a Felvidékről 
és a F. M. K. E-ról. Kecskeméten a, polgármester azt 
a furcsa kijelentést tette, hogy felolvasást nem lehet 
megtartani, mert a lakosság tavaszi munkával van 
elfoglalva. '

— Bismarck betegségének híre, a mely napok­
ban különböző variácziókban járta be a lapokat, még 
sem volt olyan alaptalan, mint hiresztelték. Schwe­
ninger tanárt, a herczeg orvosát, a ki néhány nap 
óta Münchenben időzik, egy odavaló újságíró m^gin-

terwiewolta Bismarck herczeg betegségére vonatkozó­
in?. Schweninger nyilatkozatai szerint a herczegnek a 
téli szokatlan hideg megártott. Január hónapban újra 
megkapta régi lábfájását, a mely egy krónikus ideg­
bajból származott. Ä betegség fájdalmas volt és na­
gyon sokáig tartott : ehhez járult egy szemgyuladás is 
a mely miatt Bismarck herczeg nem volt képes ol­
vasni. Mindkét baj most már elmúlt s a herczeg tel­
jesen jól érzi magát. Schweninger e hét vége felé 
tér vissza Friedrichsruhéba.

— Garázda adóhivatali ellenőr. Türükkanizsáról 
közük velünk, hogy ott Demszky János m. kir. adó­
hivatali ellenőr a napokban a vele egy házban lakó 
Ruth Mór nejét hajánál fogva az istállóba vonszolta, 
és véresre verte, ugvannyira hogy két napig az ágyat 
kellett őriznie. Mint a tudósítás közlője Írja, az ellenőr 
ellen a feljelentést megtették. Demszkyre már két év 
óta van panasz, hogy botrányokat csinál, de ámbár 
többször feljelentették már, eddig semmi baja sem 
történt.

— Őrült az oltár előtt. Lapunk mai számában 
megírtuk, hogy Pozsonyban egy Brachtl József nevű 
bécsi levélhordó őrült állapotban a mélyüli kápolnába 
ment, hogy ott misét mondjon. A tragikus esetről 
még következő tudósításokat kaptuk. A mélyüli ká­
polna vasárnap tele volt áj latos közönséggel, a mikor 
egyszerre egy idegen ismeretlen pap lépett az oltár 
elé és feltűnő izgatott hangon mondta el a létániát 
előbb német, azután cseh, végre latin nyelven. Ima 
közben ide-oda tánezolt az oltáron, kinyitotta a ta- 
bernákulumot, kivette belőle a szentségtartót és ujjaival 
játszott az oltáron, mintha zongorázni akart volna. Az 
ájtatoskodók elein tón megütközve nézték a pap 
különös viselkedését, majd zaiongni kezdtek s csak­
hamar oly botrányt csinállak, hogy a rendőrségnek 
kellett küzbevelnie magát, a mely az őrült papot erő­
szakkal távolította el az oltártól. A közönség csak 
akkor látta be, hogy a pap őrült, a mikor az papi 
ruháját levetette. A rendőrségnél azt vallotta, hogy 
fiatal korában háromszor lépett a papi pályára, de 
mindannyiszor vissza is lépett, mert nem kapott elég 
pénzt. Később megházasodott és a postán vállalt cl 
hivatalt. Mindenféle ellentmondó, zavart dolgokat ha­
dart össze azután, a melyből kétségtelenül kitűnt, 
hogy őrült. Többek között azt áll tá, hogy a levéh 
hordó nagyon nagy ur, mert az. mágnásokkal, grófokkal és 
herczegekkel is érintkezik. Arra a kérdésre pedig, 
hogy nem papi pályán lévő embernek nem szabad 
misét mondani, azt felelte, hogy minden tiszta ember­
nek oda szabad lépni isten oltára elé. A tisztaság­
nak pedig egyik föltétele az, hogy minden évben leg­
alább egyszer inget kell váltani minden embernek. 
Dr. Kovács városi főorvosiak a ki megvizsgálta, ezer 
forintba akart fogadni, hogy ő mint üreg levélhordó 
gyalog gyorsabban ér el Pozsonyból Becsbe, mint egy 
személyvonat. Az őrültet az országos kórház megfigyelő 
osztályába szállittották.

— Időjárás a fővárosban. Az időjárás némileg 
enyhült, de az éles szél még folyton tavi. Egész napon 
keresztül egyik felhő a másikat űzte az égbolton. 
Éjjel az ég csillagos s a szél is valamivel alább 
hagyott.

Rövid hireli. Sikló aradmegyei községben 
a diíteritisz utóbbi időben oly mérveket öltött, 
hogy nemcsak a gyermekeket pusztítja már, ha­
nem a felnőtteket is. — Londonban tegnap egy 
bedőlt fal négy embert agyonütött, huszonnégyet 
pedig súlyosan megsértett. — A párisi évseié 
palotájában tegnap tűz ütött ki és nagy anyagi 
kárt okozott. — jlerzelee belga városkában egy 
mellőzött udvarló felfegyverzett barátaival megro­
hanta imádottja családját és négy embert meggyil­
kolt. — Pozsonyból táviratozzék nekünk, hogy 
ott Linczko Dániel csendőr agyonlőtte magát.

= Halál a rendőrség börtönében. A Vili ik ke­
rületi kapitányság zárkájában ma este hét óra tájban 
meghalt egy szerencsétlen napszámos, a kit délután 
négy óra tájban a rendőrük részeg állapotban vittek 
be a népszínház elől a kapitánysághoz. A szerencsét­
len napszámosnak semmi baja sem volt a részegségen 
kívül s igy nagyon helyesen lenné a főkapitányság, 
ha vizsgálatot indítana a halál okának a kipuhatold 
sara. mert lehetséges, hogy nagyon elősegítette ezt a 
rendőrök nem épen kenettcljes bánásmódja.

= Kétes betörés czimen adtuk Haas Andrássy- 
uli kereskedő esetéi, a kinek az üzletéből állítólag 
15.000 forintot elraboltak, holott sem az üzletének az 
ajtaján, sem pedig a Wert heim szekrényén semmi 
nvoma sem volt a betörésnek. Haas üzlet-ben, azután 
meg a lakásán ma délután házmotozást tartottak, 
hogy a könyveiből megállapítsák, hogy vajon csak­
ugyan volt-e neki 15.000 forint készpénze, de köny­
veket a rendőrség a legjobb akarat mellett sem ta­
lált. A főkapitányságnál különben ma Haas ellen több 
budapesti gőzmalom körülbelül 5000 forint erejéig 
csalás miatt feljelentést tett.

= Ismeretlen tettesek. Ma éjjel egy fiatal ember 
állított be meglehetős ittas állapotban a főkapitány­
sághoz s azt a panaszt adta elő, hogy a kerepesi- 
uton, a sip-uícza közelében ma este négy ember meg­
támadta, a földre teperte és az arany óráját, lánczát, 
meg a pénzét elrabolta. Nagyon valószínű azonban, 
hogy az úri ember részeg állapotában valahol el­
hagyta értékes tárgyait, mert az általa említett idő­
ben a kerepesi-uton még nagyon élénk szokott ler.m 
a forgalom. A rendőrség az ügyben vizsgálatot in- 
diloít.

= A Keiner Lípót és Ferencz ezég Szappantej 
hirdetését figyelemre méltatni kérjük.

— At. utazó közönséget figyelmeztetjük, hogy 
Weiswasser ur Hotel Royal szállodája, Bées kelló 
közepén a Steíánsplatzon a legnagyobb kényelemmel, 
íelhuzóval stb. ellátva renováltatott ; a kiszolgálás, a 
konyha, az italok kitűnőek, az árak mérsékeltek, mi­
nélfogva Becsbe utazó földieinknek melegen ajánljuk 
a Hotel Royalba való megszállást.

a fenséged védnöksége alatt rendezendő ünnep napjá­
ról fenségedet értesíteni bátorkodunk.»

*

Lukács Béla kereskedelmi miniszter ma a kép­
viselőházi ülés után fogadta a bizottságot, mely a 
városligeti iparcsarnok átengedését kérte a májusi 
ünnep czéljaira. A miniszter igen szívesen fogadta a 
küldöttséget s a városligeti iparcsarnolcot a kéri 
jótékony czélra átengedte. Biztosította a küldött­
séget különben is támogatásáról.

*

Az irodalmi album, melyet az Otthon végre­
hajtó bizottsága által kiküldött szerkesztő bizottság 
fog kiadni a tüzkárosultak javára, rendkívül fényes 
lesz. Miután a megrendelések máris tömegesen érkez­
nek az Otthonba különösen a vidékről, a bizottság elha­
tározta, hogy a megrendelőknek bérmentve küldi meg 
az albumot. A nagy terjedelmű s válogatott tartalmú 
emlékalbum, melybe nemcsak alkalmi dolgokat, hanem 
maradandó becsű és irodalmi értékű müveket is 
Írnak legkiválóbb Íróink, egy forintba fog kerülni. 
Megrendelések jó eleve az Otthonba (kerepesi-ut 9/b) 
küldendők. Megjegyzendő, hogy a szétküldés szigorúan 
a megrendelések sorrendjében fog történni és senki 
kedvéért kivételt nem tesznek.

Jász-Nagykún-Szolnokmegye főispánja Almássy Géza 
levelet intézett az Otthon bizottságához, melyben 
közli, hogy a vármegye területén e hóban előfordult 
tűzvész Jászladány községben nagy pusztítást vitt 
végbe ; 128 lakóházat, 176 melléképületet tett rommá 
s majdnem 700 ember lett hajléktalanná. E szomorú 
helyzetben égetően szükséges a szegényebb sorsuakat 
támogatni. Kéri, hogy az Otthon által megindított ál­
dásos mozgalom eredményében részesítsék Jászladány 
lakosságát is.

A bizottság az átiratot tudomásul vette s miután a 
májusi ünnepet az egész ország tüzkárosultjai javára 
rendezik, természetes, hogy megfelelő arányban fog 
részesülni az eredményben Jászladány is.

*

Tisza Kálmánná, mint a Jósziv-egycsület elnöke, 
500 forintot küldött Földváry Mihály alispánhoz a 
kalocsai tűzvész által károsultak segélyezésére.

*

Az országos tüzkárosultak, különösen a Liharme- 
gyeiek javára, a nagyváradi zenekedvelők április 
30-án hangversenyt rendeznek előkelő közreműkö­
dőkkel.

*
A bülcskei tüzkárosultak javára György László 

ref. püspöki titkárhoz újabban hét forintot küldtek 
be, melylyel együtt az összeg most harmincz forintot 
tesz ki.

A íüskáresuliakért.
Az Otthon kezdeményezése a tüzkárosultak érde­

kében rendkívül élénk visszhangra talált. Minden ol­
dalról tudakozódások érkeznek a végrehajtó bizott­
sághoz s annak küldöttsége már meg is kezdte tevé­
kenységét.

A legelső, és legnagyobb örömmel fogadott ered­
mény az, hogy József föherczeg már el is fo­
gadta az ünnep védnökségét A tegnap Fiumébe 
küldött telegrammra ugyanis ma a következő választ 
küldte Fenyvessy Ferencz orsz. képviselőhöz, a biz. 
elnökéhez.

«Emberbaráti és jótékony czélu ünnepélyükhöz szi­
ves en hozzá "árulok, mint védnök. Nem akarván a 
bizottságot hosszú útra ide fárasztani, ha az idő nem 
késő, fogadnám május közepe felé Budapesten ; azon­
ban, ha előre tudósítanak a napról, akármikor itt is 
otthon találnak.»

E telegrammra a következő választ küldte az elnök:
«A segélyző-bizottság a legnagyobb lelkesedéssel fo­

gadta fenséged legmagasabb elhatározását és határ­
talan kegyét, mely l'öltétlen biztosítéka lesz az ünnep 
sikerének. A bizottság fenséged engedőiméből Buda­
pesten fogja hódolatát személyesen bemutatni, miután

SZÍNHÁZ es művészét.

— A nemzeti színházban ma volt a Dolovai ná- 
bob leánya tizedik előadása, zsúfolt ház előtt. Török 
Irma a czimszerep művészi megalkot ■ sóért ma pom­
pás babérkoszorút kapott tisztelőitől, ügy őt, mint 
Csillag Terézt a közönség egész este nyílt szinen is, 
felvonások után is zajosan és őszinte lelkesedéssel 
tapsolta. Kijutott a tapsból Szacsvaynénak is, a ki a 
beteg Hegyessy Mari helyett ma másodszor játszotta 
Domaházyné szerepét. Az előadás egészben véve jó 
és összevágó volt.

— A népszínházban a Próbaliázasság mai előadá­
sán Diriké szerepét megint Küry Klára játszotta, a 
ki már teljesen felépült gyöngélkedéséből, s ma üdébb, 
frissebb és temperamentumosabb volt, mint valaha. A 
közönség egész este elhalmozta a fiatal művésznőt 
rokonszenve és szeretető jeleivel s zajos tapssal ju­
talmazta kimagaslóbb jeleneteit, énekszámai közül pe­
dig többet, szokás szerint, megismételtetett. Küry 
Klára ezenkívül összesen hat szép bokrétát és virág­
kosarat kapott, köztük egyet «Klárikának — Igazga­
tója» felírása szalaggal Evva Lajostól, a népszínház 
igazgatójától és egyet «A jó Dirikének — a szerző» 
fe'lirásu szalaggal, a Próbaliázasság szerzőjétől. Mon­
danunk sem kell, hogy a nézőtér zsúfolásig megtelt. 
Az összjáték ina is kitűnő volt, s a szereplők, Szir­
mai, Gsatai Zsófi, Németh, Tollagi, Horváth, Siposné, 
Solvmossi, Vidorné és Kiss Mihály mind nyugodt lé­
lekkel kivehettek részüket a sok tapsból.

— Pálmay Ilii a, mint Berlinből táviratozzak, teg­
nap lépett fel először az ottani Lindcn-sziaházba. A 
Nebántsvirág-ban Dcnise-t játszotta és egész estén át 
valóságos ünneplés tárgya volt. A színházban az egész 
osztrák és magyar kolónia jelen volt. A művésznőt 
számtalanszor hívták a lámpák elé s valósággal el­
árasztották tapssal ós virággal.

— Jászay Blarl, mint Pozsonyból nekünk távira- 
tozzák, ma kezdte meg vendégszereplését Angeló-ban 
és elragadta a közönséget. Az udvari páholyban József 
Ágost föherczeg is jelen volt.

— Hubay Jc-nö hangversenye, Hilgcrmann Laura, 
Adler Goldstein Vilma, Popper Dávid, Bloch József és 
Grünfeld Vilmos közreműködésével, holnap, szerdán 
este 1/28-kor lesz a vigadó kistermében a következő 
műsorral : I. Schumann. Zongora-üíüs (44. mű), a) 
Allegro brillante, b) In modo d'una Marcia, c) 
Scherzo, d) Allegro, előadják : Adler-Goldsiein Vilma 
és a Ilubay-Popper-társulat. II. Tartini. Hegedű- 
szonáta (A-moll) a 18-ik századból. aj An­
dante cantabile. L) Allegro, c) Allegro assai, 
előadja: Hubay Jenő. III. a) Stradella. Ária (16-ik 
század), b) Franz, lm Herbst, énekli; Hilgcrmann 
Laura. IV. a) Hubay. Devans son image. Ének a 
G-huron (37. mű, 2. sz.) uj, első előadás, b) Wie- 
niawski. Valse Caprice, V. a) Re bor. Berceuse, b) IIu- 
bay. Sous sa fenéire. Serenade. (38. mii, 2. sz.) 
uj, első előadás. VI. Hubay. Gsárdajelenelek (6. sz.)

— Egy művésznő balesete. K. Kopácsy Juliska, 
mint Pozsonyból táviratozzak, tegnap a Szép Helena 
előadásán megránditotta egyik lábát, úgy hogy alkal­
masint hoszszabb ideig kénytelen lesz az ágyat őrizni. 
A művésznőt, ki visszaérkezett Budapestre, most a 
lakásán ápolják.

SPORT.
— A magyar lovaregylet köréből. A magyar 

lovaregylet a választmánya május 6-án, esti tíz óra­
kor ülést tar:. Az ülésen egy uj igazgatósági tagot 
választanak báró Üchtritz Zsigmond helyébe, a ki 
az állásáról lemondott. A lovaregylet közgyűlését a 
választmányi ülés után tartják meg.

— Becs, április 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A bécsi lóverseny-meeting ötödik napja 
alábbi eredménynyel végződött :

I. Eladóverseny. 1200 frt 3é. és id. lovaknak. 1000 
méter. Keczer Miklós 5ó. sm. GUI Ireland biztosan 
egy ltoszszal első ; báró Üchtritz Zs. 5é. pm. Alfonso 
második ; gróf Schönborn A. 4ó. pm. Socziaüst r 
hoszszal hátrább harmadik, azután Torpedo, Rózsám, 
Glencoe, Erfolg, Olygarcli, Bábu. Győztest tulajdonosa 
1550 írton visszaváltotta. Totalizator : 5 : 19. Helyre­
fogadások : 1. 25 : 36. II. 25 : 32. III. 25 : 58.
II. Nyeretlenek versenye. 1200 frt Sévesek. 1800
méter. Henckel i ..ura grófné pm. Mameluck 2 
hoszszal könnyen első; Blaskovics Miklós pm. Csatlós 
második ; 5 hoszszal hátrább Ritter Pasman harma­
dik, azután Pastorel, Syren, Württemberg Husar. Tota­
lizator : 5 : 13. Helyrefogadások : I. 25 : 35. II. 25 :33. —
III. Kisbér-verseny. 3300 frt. Sévesek. 1600 méter. 
D. W. F. szövetség sga k. Szélvész másfél hoszszal 
nagyon könnyen első, gr. Esterházy F. pk. Timpany 
második, négy hoszszal Mirevaió utolsó. Totalizator 
5: 8. Helyrefogadások : I. 25: 32. II. 25 ; 42. — IV. 
Handicap. 1200 frt. 1300 méter. Gr. Henckel A. 
3é. sga m. Soldat félhoszszal biztosan első, Blasko­
vics Miklós 5é. sga m. Bolond második, Dreher Antal 
3é. sga k. Beeswing harmadik, aztán Haragos, High­
lander, Tessék, Csikós. Totalizator : 5 : 16. Helyre­

fogadások : I. 25: 4-2. II. 25: 46. — V. Mermaid' 
verseny. 1200 frt. Táv. 1600 méter. Gr. Kin-ky R. 
pm. Rhadost, fölhívás után másfél hoszszal első, hr. 
Üchtritz Zs. sga m. Árva második, kéthoszszal hát­
rább Columbine harmadik, hátul Besser. Totalisator:
5 : 9. Helyrefogadások : I. 25: 27. II. 25 : 28. — 
VI. Gátverseny-Handicap. 1800 frt. 2100 méter. 
Gróf Esterházy Miklós 4é. pm. Bayrcuih kút hosz­
szal biztosan első, gróf Schönborn 6é. sga ni. Garlic 
második, öt hoszszal hátrább Number 13. harmadik, 
aztán Vihar. Totalizator 5 : 11. Helyrefogadások 1. 
25 : 33. II. 25 : 31. — VII. Eladó akadályver­
seny. 1300 Irt. 4800 méter. Goldegg-Liudeuburg szá­
zados 6é. ph. Titus küzdelem után másfél hoszszal 
első, gróf Esterházy Miklós 4é. sga m. Somlyó máso­
dik, egy hoszszal hátrább Igái ffy őrnagy 4é. pm. Mon­
sieur. Győztesre nem történt ajánlat. Totalizator 
5 : 13 Helyrefogadások I. 25 : 28, 11. 25 : 29.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A budakeszi erdő átvétele. A főváros ma 

vette át az állami kincstártól azt az 1126 holdra ter­
jedő erdőrészt, melyet 300.000 írtért vásárolt meg. 
A főváros közönségének érdekei szempontjából ez ki­
váló jelentőségű esemény, mert a budakeszi kincstári 
erdő egy részének a főváros tulajdonába való jutása 
által a főváros közönsége most már biztosítva van ez 
ellen az eshetőség ellen, hogy a kincstári erdőrész 
kivágatása folytán elveszítse egyik legszebb kirándu­
lási helyét.

A fővárosnak jelentős érdeke fűződött ahhoz, hogy 
az az erdőrészlet megmaradjon, mert a Svábhegy jö­
vendőjét alaposan veszélyeztette volna az, ha ez az 
erdőrészlet akár a kincstár, akár magános tu­
lajdonosok által privát üzleti ez élokra használ­
tatott volna fel. A mellett, hogy a fővá­
ros igen jutányos áron jutott ez erdőrész tu­
lajdonába, az üzlet várható anyagi hasznait jóval 
felülmúlja az, hogy ennek révén a főváros most már 
egy jelentékeny területet a jövendő igényeihez képest 
szabadon használhat föl s ennek egy részét nyaraló- 
telepek létesítésére fordíthatja. A mai ünneplés átvé­
telnél a jelenvolt tényezők mind egyetértettek abban, 
hogy az erdőrésznek a főváros tulajdonába való ju­
tása nagvfontosságu eseményt alkot. Reggel hét óra­
kor a régi városháztól indult el a megvásárolt birtok 
átvételére kiküldött bizottság. A főváros képviseleté­
ben Márkus József tanácsnok elnöklete alatt Kriegner 
György, Mérő János, Németh Titusz és Szelestey 
Géza fűv. bizottsági tagok, továbbá Ob ál Ferencz 
ügyész, Bayer Ágost erdőmester, Lampel Hugó főszám­
vevő, Osztoics Mihály kér. elöljáró, Gucklcr Károly 
erdőmester — vettek részt a küldüttse'gben. Ezekhez 
csatlakozott a mérnöki hivatal több tagja, néhánv 
fővárosi képviselő, meg a budapesti tourista-egylet 
néhány tagja. Az átvétel a megvásárolt terület hatá­
rának bejárása után a szokásos formaságok mellett 
ment végbe. A kincstár képviseletében Kalina főerdő- 
mester szerepelt, kitől a határnál Márkus József ta­
nácsnok hangulatos beszéd után a főváros nevében 
birtokba vette az uj tulajdont. Kalina főerdűmester 
hasonló ünnepiességgel ezt atadta az uj főerdőmesler- 
nek. Ezután a társaság a Svábhegyi Eötvös-nyaralóban 
gyalogolt,hova délután két órakor a fővárosi hatóság több 
szereplő férfiai, meg a kormány képviseletével megbízott 
testület, meg Budakesz küzségelőljáróság is megérkezett. 
Délután három órakor az Eötvös-nyaraló emeleti étter­
mében megkezdődött a főváros meg a tourista-egye- 
sület által rendezett ünnepi lakoma. Körülbelül hat- 
vanan voltak jelen. Az első felköszüntöt Márkus 
József tanácsnok mondotta. Hatásos beszédben fej­
tette ki az eidőrész megvételének kiváló jelentőségét 
s éltette a megvétel eszméjének előharezosait, külö­
nösen a tourista-egylet vezető férfiait. Utána Mérő 
János szólalt föl, kinek jelentékeny érdeme van abban, 
hogy a főváros hatósága az üzletet megkötötte, mert 
hat esztendővel ezelőtt ő volt az, ki ezt az ügyet 
kezdeményezte. Mérő János a fővárosi ható­
ságra ürítette poharát. Pacher József Márkus 
Józsefet éltette. Schnicrer Gyula miniszteri ta­
nácsos aáokat éltette, kik a Svábhegyre ve­
zető utat a közönség számára megkönnyítik, vagyis 
Jelűnek Henriket a lovasul igazgatóját, meg Hornt a 
fogaskerekű vasúttársaság igazgatóját. Jetiinek Hen­
rik lelkes pohárköszöntőben a Svábhegy szépeit éltette. 
Erre gyors egymásutánban következtek a hangzatos 
felszólalások, miknek során beszélt Forgó István, Lung 
tanácsnok, Nagy tanácsnok, többször Márkus József, 
Pucher József, Kaiina főerdűmester, Tiller Mór stb. 
A társaság pezsgőzés közt, czigánymuzsika mellett a 
a legvidámabb hangulatban az éjjeli órákig maradt 
együtt.

— A magánépiíéal bizottság legközelebb a kö­
vetkező cpi tő-engedély eket adia ki : Reinisch Henrik- 
nének VII. kér. akáczfa-utcza 4909. hrsz. kétemeletes 
házra, Láncz Sámuel és nejének Vili. kér. Lujza-utcra 
27. hrsz. kétemeletes házra, Hirschler Leónak VIII. 
kér. Madách-utcza 6404. hrsz. a. egyemelcs házra, 
Pulszky Ágostnénak Vili. kcr. Esterházy-utcza 5392. 
hrsz. egyemeletes házra, Hauzmann Károly és nejé­
nek I. kcr. Polgárliegy 8192. hrsz. ioldsz. házra, Hír- 
vártér Jánosnak II. kcr. törökvérdülőben földsz. házra, 
a légszeszgyár igazgatóságának V. kér. visegrádi-uteza 
1317. hrsz. villamos központi telepre, Lakos Istvánnak 
VI. kcr. Erzsébet királyné-ut 1959. hrsz. földsz. házra, 
Schwarz Sándornak VI. kér. Erzsébet kiráiyné-uí 
1959. hrsz. a. földszintes házra. A bizottság ezenkí­
vül több mellék- és toldaléképület emelésére adott 
engedélyt.

— A hatásági orvosok mozgalma. A főváros 
összes hatósági orvosai e hó 24-én az István szállo­
dában értekezletet tartottak, melyen a kerületi orvo­
sok és haloílkémek magántestületet alakították meg 
a czélból, hogy a főváros közegészségügyét egyetért il­
leg, testületileg mozdítsák elő s maguk között a kar- 
társi szellemei ápolják. Elnökké dr. Tafay Adolfot, 
alelnökké dr. Dévai Mórt és jegyzővé dr. fjein 
Manót választották meg, kik egyúttal ugyanazon ülés 
megbízásából ma járlak cl a szintén egyhangúlag 
megválasztott tiszteletbeli elnöknél, dr. Gebhardt 
Lajos tiszti főorvosnál, ki kész örömmel fogadta kar- 
társai megtisztelő bizalmát.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar vörös-kereaztegylet központi vá­

lasztmánya ma tartotta élénk részvétel mellett tavaszi 
ülését gróf Csekonics Endre elnöklete alatt. Az ülés 
megnyitása után elnök megemlékezik azon megdöb­
bentő merényletről, mely Vassary Kolos herczeg­
primás, a központi választmány nagyérdemű tagjának 
élete ellen köveítetett el és javasolja, hogy sze 
rcncsés megmenekülése fölötti ürömének a vá 
lasztmány jegyzőkönyvileg is adjon kifejezést. — 
A napirend szerint a választmány tárgyalta a május 
hó 17-én délután négy órakor tartandó országos köz­
gyűlés elé terjesztendő 1892. évi jelentés t rvezetet, 
melyet változatlanul a következő fejezetekkel fogadott 
cl: 1. A háború esetére elvállalt kötelezettség érvénve- 
sitlietésért irányadó előkészületek. 2. A felsőmagyaror­
szági Ínségesek segélyezése ügyében és a kolerajárvány 
alkalmából, továbbá a jótékonyság terén átalában kifejteit 
tevékenység. 3. Az egylet terjedése és vagyona 1862. 
év végével. 4. Az Erzsébet-kórház működése és 
ápolónők kiképeztetése. 5. Központi igazgatás és ti. 
Jelentés a római nemzetközi kouferencziáról. — C'stz- 
vosy Béla jegyző bemutatta a számvizsgáló-bizottság 
jelentését. Elhatározták egyúttal, hogy a sorsjegy­
alapokban levő, de egyelőre fel nem használandó 
készpénz 4°,l„-os magyar koronajáradék kötvényekbe 
is fektettethessék. Dr. Darányi Igmícz főgondnok 
előadta az indítványokat és kérvényeket, melyek alap­
ján elhatározta a választmány, hogy a közgyűlés elé 
azon javaslatot terjeszti, hogy a fiókegyletek által 
a központba beszolgáltatandó hányad 1893. évben 
ugyanazon mérvben állapíttassák meg, mint tavaly volt. 
Rokkant katonáknak nehány kisebb összeg megszavaz­
tatván, Lintner Imre igazgató előadta a hadsereg 
és a honvédségnek felajánlott antiszeptikus sebköto- 
csomagok ügyét és javaslatára, valamint Orgonás 
Zsigmond ezredes és Ivánka Imre hozzá rzólása után
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elhatározta a választmány, hogy eltekintve a háború 
esetére tett ajánlattól, most azonnal 5000 darab seb­
kötőcsomagot enged át a magv. kir. hon/édségnek. 
Ezután még dr. Darányi Ignácz főgoncjnok jelentést 
tett a folyó ügyekről.

— A budapesti kereskedelmi betegápoló egy­
let HíittL Tivadar elnöklete alatt tegnap tartotta 
alakuló igazgatósági ülését. Ezen az ülésen megejtet­
tek az alapszabályszerii kiküldetések és választások, 
az egylet uj alapszabályai szerint immár teljesen 
megalakult. Ezen választások és kiküldetések ered­
ménye a következő: Az egylet elnöke Ilüítl Tivadar, 
alelnöke Goldberger Bertalan. Vezérlő igazgatókká 
Acbly Adolf, Bánhegyi József, Pollák Mór és Neu- 
schloss Marczel választattak meg. Az egyleti kórház 
úgy. mint eddigelé, ezentúl is dr. Jelenik Zsigmond 
kórházi igazgató és dr. Frischmann Gyula és dr. 
Kakucsy Sándor kórházi főorvosok, valamint Fedor 
Ferencz kórházi gondnok vezetése alatt áll. Az egy­
let ügyészévé dr. Ullmann Sándor választatott meg. 
A közgyűlési jegyzőkönyv felolvastatván. megállapítot­
ták. hogy az ä vagyon, melyet a budapesti nagyke­
reskedők és nagyiparosok társulata és a polgári ke­
reskedelmi testület, mint a kereskedelmi kórház ala­
pitói, a beíegsegélyezés ezéljaira mint használati va­
gyont engednek át, 270.55!) frt f>0 krt tesz. A Bethlen- 
téren épülőfélben levő uj kórház, mely az orvosi tu­
domány mai színvonalán áll, még ez év folyamán át 
lesz adható rendeltetésének. Az építési bizottság tag­
jai: az igazgatóság köszönetének kifejezése mellett 
újból kiküldötte. Az egylet tagjainak száma immár 
meghaladta az ötezret.

— A Kisfalv-áy-társaság ma délután tartotta 
meg zárt ülését az akadémián, mely ülésében Zichy 
Antalnak az alapszabályok módosítására vonatkozó 
indítványát tárgyalták. Zichy Antal indítványozta 
ugyanis, hogy a tagok számát ötvenrul hatvanra 
emeljék lül. Egy véleményező bizottságot küldtek ki, 
mely a mai zart illésnek tett jelentést. A bizottság 
javaslata az volt, hogy az indítványt ne fogadják cl 
s maradjon ezentúl is ötven tagja a társaságnak. 
Hosszas és heves vitatkozást okozott e kérdés, mely­
ben különösen Gyulai Fal védte a jelenlegi helyzetet 
az újítással szemben. Végre a titkos szavazás féred- 
zné.oyo az volt, hogy a jelenvolt tizennégy tag közül 
csak három szavazott a Zichy indítványa mellett, a 
többi ellene. Elfogadták ellenben azt a javaslatát 
ZichyneJ:, hogy a t.'."ajánlásokat ezentúl Írásban 
kell b■.•nyújtani, és azt. hogy ha a tagválasztás az 
első ülésen nem sikerül, nyolez nap múlva uj ülés 
hivandó össze a választások eszközlésére.

— Az országos régészeti és embertani társulat­
nak ma délutáni felolvasó ülésen igen nagy számban 
voltak jelen a helyőrség tisztikarának magasabb rangú 
katonái, a kiknek fényes egyenruhái ritka jelenséget 
képeznek a tudomány csarnokában. Ezúttal is egy 
hadtudományi felolvasás iránt érdeklődött a tábornoki 
kar néhány tagja és a tisztikar. A rendkívül érdekes 
felolvasást, illetve szabad előadást dr. Szendrei János 
tartotta a külföldi múzeumokban levő magyar 
haűtört-.'ueti em!éltekről. Szendreit a közoktatás- 
ügyi miniszteri tun küldte ki a külföldi múzeumok ta­
nulmányozására és bő adathalmazzal megrakodva ér­
kezett haza. Ez útjáról számolt be ma másfél óráig 
tartó előadásában. Az érdekes felolvasást rendkívül 
z.vos tetszésnyilvánítás kisérte. Igen sokan gratuláltak 
az előaáának tanulmányútja fényes eredményéhez.

A magyar mérnök- és épitészegyesiilet e hó 
27-én, csütöríöxüa kirándulást rendez, hogy a Jtonier- 
váiiaiat által a kecskeméti vontató vasat egy pontján 
emelt Idd próbaterhelését megszemlélje. A kivándor­
lók reggel nyolez órakor indulnak a nyugoti pálya­
udvarból.

— A természettudományi társadat kémia-ásvány­
tani szakosztálya népes értekezletet tartott ma Than 
Károly elnöklete alatt. Igen érdekes tárgya volt az ülésnek 
dr. Mtiraközy Károly műegyetemi tanárnak ily czimü

.. .. a: «Az élelmiszerek és italok jóságának el- 
lenőrzése, a mint ma nálunk v;.n és a mint lenni kel-

a végtárgyalást elhalasztotta. A tjírgyalás után Gich- 
nert megbilllncselve 48 órára magjánzárkába tették, a 
mit Kálossy elnök fegyelmi büntetésként rótt reá 
tegnapi viselkedéséért.

— A pécsi rablógyilkos ügye A közönség foko­
zott érdeklődése mellett az itteni törvényszék ma 
Savéi Kálmán elnöklete alatt folytatta a Berdin rabló- 
gyilkos elleni végtárgyalást. A tanúkihallgatás ma 
délelőtt befejeztetett. A tanuk valamennyien terhelő- 
leg vallottak vádlott ellen. Vádlott konokul ragaszko­
dik ama megczáfolt vallomásához, hogy őt a gyilkosság 
és rablás elkövetésére a megölt kocsmáros szeretője 
hajtogatta. Délután dr. Nagy Géza alügyész terjesz­
tette elő vádbeszédjét, melyben bebizonyította, hogy 
Berdin gazdáját éjnek idején a pinezébe csalta azon 
ürügy alatt, hogy ott egy hordó bor folyik, az első 
lépcsőn lelökte, előbb szekerczéjével, melyet előre 
odakészilett, majd egy bárdéri sietve, azznl is még 
háromszor megvágta, és miután konstatálta, hogy 
áldozata meghalt, elásta azt. A gyilkosság után oOO 
frtos tárczát rabolt eh mely összegbő szeretőjének, Mái 
Júliának 30 frtot, üzv. Wolláb Edénének pedig, kik a meg­
gyilkolt segélykiáltását hallották, ötven forintot adott. 
Halálbüntetést kér vádlottra, inig Mái Juliannát eny­
hítő körülmények tekintetbe vételével, Wo!rath Edé­
nél pedig ezenkívül rablóit pénznek elfogadása, illető­
leg orgazdaság miatt kéri elitélni. A védbeszédek el­
mondása után a tárgyalást délután üt órakor fejezték 
be. Vádlottak elnök kérdésére, hogy mit hozhatnak 
még fel védelmükre, rmlsem felelnek. Az Ítéletet hol­
nap délelőtt hirdetik ki.

GYÁSZROVAT.
Sántha Kálmán, kir. s. telekönyvvezető április 

23-án 43 éves korában Kecskeméten elhunyt.
Tájncl Ödön, Beregvármegye főjegyzője a bereg­

szászi áll. elemi iskola gondnokság és a beregszászi 
daláregyesület elnöke, a beregszászi ev. reh egyház- 
tanács tagja e hó 23-án életének 48-ik évében Bereg­
szászon elhunyt. A közbecsülésben álló férfiúi halála 
széles körökben mély részvétet keltett.

Erdélyi Antalné szül. Rauscher Paula április hó 
23-án, életének harminezhatodik évében Budapesten 
elhunyt.

Özv. Horavltz JózscAbí élete hetvenhetedik évé­
ben április iió 22-én Érsekújváron elhunyt.

A közönség köréből.
Piicnp Kitint! igazgató ur volt tanítványait felkelem, 
IlvSvl •JíIlílM hogy 25 éves tanári jubileumának meg­

ölése alkalmából ezimüket velem mielőbb tudatni rziveskedjenek. 
15025 PÉTER JANOS tanár Röscr-iníczct Aradi-utcza 10-
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(f IIP. -> A tőssel fogadott felolvasás után (ir. Molnár 
Nándi r éi k U : .7 kép előidézésekor a foto- 
gráf lemezen észlelhető változás-rúl. Az előadót 
a nag- hallgatóság megéljenezte.

— Á magyar heraldikai és genaelőglat tárca-
aág április hó 27-ikén, csütörtökön délután öt órakor 
a in. tud. akadémia földszinti saroktermében igazgató 
választmányi ülést t irt.

— A Jöasiv-egyesíilet igazgató választmánya
e hónap áí-un, délután negv órakor Tisza Kálmánná 

■ alatt ülést uit a földhitelintézet nagyter-

A fehér-kereszt országos lelenczház egyesü­
lt t " r I 30-aa. vasárnap, délelőtt tizenegy órakor az 
a váró :,áz iársaigó termében (Lipót-utcza) tartja
rend-2s évi közgyűlését.

Kagyar gyorsíró-egylet. A cyorsirászat ügyé­
nek hathatósabb előre vitele és a sztenográfia ter­

se czélj; >1 Stolze-Fenyvessy gyorsírás követői 
t: s gyorsíró egyletet alakítanak. Az alakulás e
i-ó 30-án délután három órakor lesz a budapesti VII.

.............náziumban. A Magyar gyorsíró-egyesületbe
úgy a - városból, mint az ország számos helyéről 
nagy számmal iratkoztak be tagok.

— A fehérmegyei társaskör e hó 20-án este 
nyolez órakor tartja a kör helyiségében (váczi-körut

-vt. rend s közgyűlését, mely a kör fel-

util.laxült

Pá.ris-száil' 
oszlatása fölött fog határozni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK. TÁV IHATÓ E.
i — tlj knriai bíró esküje. A kir. kúria Szabó 

Miklós elnöklete a ,,tt ma teljes ülést tartott, a 
melyen C dl:cí Ferencz, a dcbreczeni táblai tanács­
elnökből le't uj kúriai bíró letette a hivatali esküt. 
Csatnál a \ I. polgári tanácsba osztották be.

- Két erkiiácszéki tárgyalás lesz legközelebb a 
budape-'.i törvényszéknél. Az egyiket dr. Bors Lajos 
fővárosi orvos sajtópőrébeo tartjuk, a ki Gold tier 
Adolf orvosnövendéket azzal vádolja, hogy egv hír­
lapi nyilatkozatában az általa feltalált és Aniid’ifteri- 
kon-nafc éli , tt csodaszert szegény emberek be­
csapására való szernek nevezte. Ez az iigy május 
10-én kerül tárgyalásra. Május 18-án László Mihály 
országgyűlési képviselő és Aldor Imre iró fognak 
egymás-ál szemben áilani az esküdtszék előtt. László 
becsület:értés miatt panaszolta be ellenfelét, mint a 
ki a szvrkv-zte.ében megjelent Honvédnaptárban 
szeméiyéwl fögh Ikozva, sértő dolgokat irt róla.

— Az orfeum áldozata. Rose ti felel Gyula tizen­
hat. éves boitosinasnak tavaly kedve kerekedett, hogy 
egy éljelt végig dorhézoijon az orfeumi hölgyek tár­
saságában. Minthogy a szüleitől kapott zsebpénzből 
nem futotta volna a költséges vállalkozás, kocsiba 
ült, a Koüents és fiai ezég váczi-utczai boltja elé 
hajtatott s miután ott az Orient szálloda egyik alkal­
mazottjaként mutatta be magát, főnöke részére hatvan 
finom inget csomagoltatott be. Az üzletből vele küld­
tek ugyan egy bolti szolgát, ezt azonban útközben 
valami ürügygyel beküldte egy házba s rnig a szolga 
odajárt, ő az ingekkel kereket oldott. Rosenfeldet 
másnap, mikor már a pénzzé tett ingek árán túladott, 
elfogták, de családja kérésére egyelőre ismét szaba­
don bocsátották. A fogság nem javított rajta, mert 
még aznap az előbbihez hasonló pénzügyi operácziót 
hajtott végre. Ekkor ismét hűvösre tették. A buda­
pesti törvényszék ma Vizlendvay kir. alügyész in­
dítványához képest kétrendbeli csalás büntette* miatt

évi börtönre és kétszáz forint pénzbüntetésre 
ítélte.

— Megátalkodott tolvajbanda. Gichner Adolf
és Ke; tar..-a bőm,űrében ma folytatták a végtárgya- 
iást. A bíróság több panaszost hallgatott meg, kiknek 
kára úgy keletkezett, hogy a tolvajbanda egész kötés 
bőrüket, nagyobb csomagot és végszámra posztót lop­
kodott le az utczákon haladó száilltószekerekről. A 
rendelkezésre álló bizonyítási anyag kimerítése után 
Soós kir. alügyész, több meg nem jelent panaszos, 
továbbá Kállay rendőrfogalmazó és a főkapitányság 
kulcsárjának kihallgatását kérte annak tisztázása* vé­
gett. hogy a rendőrségnél Gichnert csakugyan azért 
verték-e vasra, mert maga eilen vallani "nem akart, 
vagy azért-e, mert ott is úgy rakonczátlankodott, 
mint a törvényszék előtt. Miután dr. Fried Vilmos 
védő több merüli tanúra hivatkozott, a törvényszék 
eev újabban foganatosítandó pótvizsgálat megejléséig

Köln, április 25. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Wast'd. Alig. Ztg. egy 
berlini távirata szerint a katonai javaslat 
ügyében folytatott tárgyalások véglegesen 
meghiúsulta}:. A kormány azonban még sem 
szándékozik a birodalmi gyűlést feloszlatni, 
mert a szövetségtanács tagjainak többsége 
különösen Bajorország, Baden és Szászor- 
szág képviselői ellene vannak.

Dessau, ápri'is 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) llkner tartalékos hadnagyot a Westfal An­
halten! dinamittársaság hivatalnokát és nejét Kolwig- 
ban a polgármester és néhány csendőr letartóztatta. 
Azt hiszik, hogy katonai vétségről van szó.

Brüsszel, április 25. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A revizióvitát a szenátusban ina 
Bernaert kormányelnök hosszabb beszéddel nyi­
totta meg, mely a mozgalom eredetét és fejlődé­
sét ecsetelte. Bernaeri után két szenátor szólalt 
fel, egy jobbpúrti és egy balpárti, de semmi újat 
nem mondottak. A vilit holnap folytatják. (N. 
Fr. Pr.)

Paris, április 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Dupuy kormányelnök valamennyi pre­
fektusnak utasítást küldött, május elsejének meg­
ünneplése tárgyában. Ezek értelmében a kormány 
egyátalában nem ellenzi, a munkások békés tün­
tetését, erélyesen cl fogja azonban nyomni mind­
azon kisérlejeket, melyek lázitásva vezetnének.

Paris, április 25. A képviselőház és a szená­
tus ismét megkezdték üléseiket. A képviselőház 
mai ülése meglehetősen látogatott volt. A szövet­
kezetekről szóló javaslat tárgyalását folytatták és 
elfogadták annak néhány szakaszát. Inezidens nem 
fordult elő.

London, április 25. A lordmajor ma ülstef- 
nek körülbelül kétszáz tagból álló küldöttségét 
fogadta. A küldöttség vezetője Bar W. Ewards 
kijelentette, hogy Ulster népessége a dublini ir 
parlamentet cl nem ismeri. El van tökélve hat­
száz megbízottból álló gyűlést választani, a mely 
a szükséges intézkedések -felett határozzon és 
azokat vezesse, ha a homerule törrénynvé vál­
nék. Időközben minden tizenhat éven felül levő

A hivatalos lan április 25. számából.
Kinevezésük. A királv személye körüli m. kir. 

minisztériumhoz dr. gróf Szapáry Tibor díjtalan fo­
galmazó-gyakornokká nevezte -ki ; a m. kir. igaaság- 
ügyminiszter dr. Gallia Béla budapesti kir. kereske­
delmi- és váltótürvényszeki joggyakornokot a nagy- 
kanizsai kir. törvénvszékhez Flcplár Károly temes­
vári kir. járáséi ró.-ági joggyakornokot a nagyszent- 
miklósi és Geheuerer Karoly szegzárai kir. törvény- 
széki joggyakornokot a nagyatádi kir. járásbírósághoz

gyakornokká nevezte ki.
Áthelyezések. A m. leír. igazságügy miniszter 

Kálmán Dénes gyulafehérvári törvényszéki és Kiss 
•János székely-keresztúri kir.' járásLirösági Írnokokat 
kölcsönösen áthelyezte.

Slageröoitéa. A in. kir. igazságügy miniszter Rajlcy 
István nezsideri kir. járásbirósági ideiglenesen alkal­
mazott írnokot, ezen minőségben, a vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. miniszter Auspitz Lipót karánse- 
besi állami polgári iskolai segédtanítót s Balogh Fe­
rencz gorisiczai II. hegykerületi állami elemi isko­
lai tanítót jelen állásában végleg megerősítette.

fegyverfogható ifjút össze fognak Írni. Meg 
fogják kísérelni, hogy Írország északi részei­
ben lakó testvéreikkel békésen megegyezze­
nek, de ha mégis polgárháborúra kerülne 
a dolog, úgy, a felelősség a kiontott vérért 
Gladstone és Motley fejére száll. A lordmayor azt 
felelte, hogy osztozik a homende iránt való bizal­
matlanságban. De mégis meg kell maradniok az 
alkotmányos utón. A fegyver igénybevételét Ulster 
kívánságainak megvalósítására nem tarthatja soha 
megengedhetőnek.

Belgrad, április 25. Sztambulov bolgár mi­
niszterelnök ma reggel itt átutazott. A pályaudva­
ron Goranov bolgár ügyvivő és Todorow titkár 
várták. Sztambulov nem szállt ki, hanem a vonat­
ban váltott néhány szót Goranovval.

Ahlwardt vádjai.
Berlin, április 25. (A birodalmi gyűlés ülése.) 

Az elnök megadja Ahlwardtnak a szót, hogy elő­
adja bizonyítékait. Richter kéri az elnököt, hogy 
ne korlátozza semmiféle irányban Ahlwardtot abban, 
hogy mindazt elmondja, a mit szükségesnek vél. 
Az elnök ezt megígéri.

Erre Ahhvardt a következő kijelentést teszi: A 
rokkantak alapját illetőleg nem bírok oly iratokat, 
a melyek azt bizonyítanák, hogy tőzsdei körökkel 
előzetes tárgyalások folytak. (Nyugtalanság, közbe­
kiáltások.) A sajtó állításaimat sokfélekép elferdí­
tette. Be fogom bizonyítani, hogy Bleichröder és 
Hansemann, a Disconto-társaság akkori igazgatójá­
nak Miquelnek közreműködésével a német népet 
sok száz millió erejéig megkárosították. Ezután ki­
jelenti Ahhvardt, hogy az erre vonatkozó aktákat 
Discontó-társaság elbocsátott alkalmazottaitól kapta. 
Azt állítja, hogy Miguel mint a Disconto-tár­
saság igazgatója a maga számlájára is csinált üz­
leteled. A szónok számos ismert szerencsétlen ki­
menetelű vállalatot sorol fel, a melyeket összeköt­
tetésbe hoz Miquellel. Ö — úgymond — csak a 
német nép javát tartja szem előtt. Távol van 
tőle, hogy meg akarna egy embert támadni. (Zajos 
derültség.) Én — úgymond Ahlwarth — csak a 
visszaéléseket akarom napfényre hozni. (Közbe­
kiáltások : Persze !)

Ahhvardt: Rideért képviselő azt kiáltja: «per­
sze-', jóllehet ű, mint a zsidó-védőcsapat igazga­
tója, 20.000 márkát húz. (Zajos derültség.) Meg 
fogok nevezni még másokat is. (Közbekiáltások : 
Mindez hazugság és rágalom. Ön hazug! Nagy 
zaj.) A szónok kéri a házat, fogadja el indítvá­
nyát és válaszsza meg Rickenbach képviselőt is a 
bizottságba. e

Dr. Miquel pénzügyminiszter kijelenti, hogy ha 
csak Ahlwardtról volna szó, ugv nem válaszolna. 
De minthogy Ahlwardtot az a megtiszteltetés érte, 
hogy a német nemzet egyik képviselője, igy 
kötelessége a kőzerkölcsiség érdekében Ahhvardt 
valótlan állításait visszautasítani. (Bravo.) Meg 
akarja látni, vajon ennek a Catonak lesz-e elég 
bátorsága e házon kívül is ugyanazt állítani, amit 
itt állít. Akkor nem sokára követni fogja Gehlsen 
Joachimot. A miniszter ezután részletesen fejte­
gette a román vasutak viszonyait és előadta, hogy 
a Diseonto-társaságnak és a Bldchruder-háznak e 
vasutaknál veszteségül: volt. de a fenyegetett német 
tőkét a bankházak közbelépése megmentette.

M quel kijelenti, hogy ő neki magának az Ahl­
wardt által emlilett, a birodalom pénzéből adott 
kölcsönökhöz semmi köze nincsen; Ahlwardtnak 
ezt tudnia kell. Szóló be is fogja azt bizonyítani. 
Hol marad itt kérdé szónok — a jóhiszemű­
ség ? Ahlwardt segítőtársa a lopott okmányokat 

- tíz évig tartogatta, mig a lopás elévült és azután 
az egész világot bejárta, llv emberekkel foglal­
kozni, erkölcsi undort gerjeszt. (Tetsaés.) Ezentúl 
minden ily rágalmazót kérlelhetetlenül üldözni fog, 
akár plagiator volt, akár a rágalmakat maga 
koholta.

Báró Malizahn államtitkár konstatálja, hogy 
Ahhvardt maga is beismerte, hogy nincsenek bir­
tokában a rokkantak alapjára vonatkozó okmá­
nyok. Az alap nem részvényeket, hanem garantált 
hannover-altenbeckeni vasúti elsőbbségeket szer­
zett meg és ezeken nem vesztett semmit, hanem 
nyert. Ahhvardt okmányai mit sem bizonyítanak, 
minthogy a birodalom közigazgatásánál minden 
rendben folyt.

Miquel pénzügyminiszter az ellene rendszeresen 
emelt rágalmakkal foglalkozik és azokból azt kö­
vetkezteti, hogy itt nem antiszemitizmusról, hanem 
személyről van szó. (Tetszés.)

Bennigsen nyíltan és határozottan kijelenti, hogy 
semmi időben és semmi alakban nem volt része 
bármi alapítói előnyökben a hannover-alten Le­
cken i vasúti elsőbbségek körül. Reméli, hogy a 
ház hitelt fog adni e kijelentéseknek az átalános- 
ságban tartott gyanúsításokkal szemben. (Élénk 
tetszés.)

Bidder azt mondja, hogy Ahlwardt csak akkor, 
mikor szónok által sarokba szorittatott, állott elő 
azokkal az állításokkal, melyeket ma tárgyalnak. 
A rokkantak alapját illetőleg semmiben sem tar­
totta fenn állításait. A román vasutak tárgyában 
semmiféle közérdek nem forog fenn. Ahhvardt a 
zsidók ellen szállott síkra és oda jutott, hogy 
Stroussberg mellett foglalt állást. (Nevetés.) 
Ahhvardt még azokat az okmányokat sem olvasta, 
melyek mindenkire nézve hozzáférhetők. (Helyeslés.) 
Mindent, a mit ma felhozott, már tegnap lehetett 
Ahlvardttól hallani a Gcrmania-termekben húsz 
fillér belépti díjért. (Tetszés. Derültség.) A bizott­
ságnak nem szabad diiatorikus eljárásra rávétetnie 
magát. A bizottság feladata, hogy ezt az embert 
egyszer s mindenkorra lehetetlenné tegye a biro­
dalmi gyűlés és a nyilvánosság előtt is az erkölcsi 
undornak kifejezést adjon, oly érzés, melyben min­
den tisztességes ember ez esetben a kormánynyal 
együtt érez. (Élénk, átalános tetszés.)

Riclcert azt mondja, Ahlwardt azon állítását, 
hogy én 20.000 márkáért eladtam magam a zsidó­
védő csapatnak, aljas, lelkiismeretlen hazugságnak, 
arczátlan rágalomnak jelentem ki.

Az elnök kijelenti, hogy ily kifejezések nem en­
gedhetők.

Horowitz képviselő arra emlékeztet, hogy Ahl­
wardtot bíróság iparszert rágalmazónak nyilvání­
totta. Kijelenti, hogy egy orr-polyp Ahlwardtot 
képtelenné teszi a világos gondolkozásra (Derült­
ség.), mint ezt egy orvosi bizonyítvány tanúsítja.

Ahlwardt csodálkozik a fölött, hogy a baloldal 
tagjainak részéről nyilvánított fentartások daczára 
is, azok még mielőtt a bizottság kiküldetett volna, 
megtekintették az okmányokat.

Ballestrem alelnök megjegyzi, hogy mihelyt az 
okmányok a ház asztalára letétettek, azok a ház 
tulajdonává váltak.

Ahhvardt (Richterhez fordulva); Hogy az ok­
mányok átadásánál bizalmatlan voltam, érthető 
mindazok után, a mit ez az ur rágalmak dolgában 
velem szemben elkövetett. (Elnök rendreutasitja 
szólót.)

Ahhvardt: Bennigsenről csak azt állítottam, 
hogy az alapitó konzorcziumhoz tartozott. Tu­
dom, hogy a vasút birtokán át egy mértföldnyi 
kerülőt tesz. (Nagy zaj. Felkiáltások: Ki a gaz­

emberrel!) Ahlwardt tovább beszél és hangsú­
lyozza, hogy ő ideális ügyért harczol. (Derültség.)

Levetzow elnök: A mai tapasztalatok után Ahl- 
wardltal jövőben úgy fogok eljárni, mint egy rá­
galmazóval eljárni szoktak.

Miquel újból vázolja a Diseonto-társaságnak a 
román vasúthoz való viszonyát.

Bennigsen védekezik a hanovera-altenbeckeni 
vasútra vonatkozó gyanúsítás ellen.

Manteuffcl azon nézeten van, hogy túlságos 
nagy megtiszteltetés Ahlwardtra, hogy az ügyet 
ennyire felfújják. Az indítványt azután egyhangú­
lag elfogadják.

Turpin megkegyelmeztetése. 
Paris, április 25. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A szenátus mai ülésén Boulanger szená­
tor előterjesztette az 1893. évi költségvetésről 
szóló jelentést. Magnicr, szenátor Turpin megke­
gyelmeztetése ügyében interpellált. Az interpelláló 
történeti visszapillantást vett az ügyre és azt kí­
vánja, hogy a lapok által a hadsereg bizonyos 
tagjai ellen intézett támadásokkal szemben bírói 
utón lépjenek fel.

Az igazságügyminiszter azt válaszolja, hogy a 
Turpinnak adott kegyelem nem tanúsítja annak 
ártatlanságát. Szóló —■ a miniszter — a peranya­
got pontosan megvizsgálta és arra a meggyőző­
désre jutott, hogy Turpin, ha megérdemelte az 
elitéltetést, 21 havi fogsággal megbünhödött vét­
kéért. A sajtó akcziója a kegyelem ügyére semmi­
féle befolyással nem volt.

Loizillon tábornok kijelenti, hogy Turpin ügyé­
ben a belügyminisztérium személyzetének maga­
tartása teljesen korrekt volt. Semmisem igazolja 
a támadást, melyet az ellen intéztek. Elutasitha- 
tatlan kötelességem — úgymond a tábornok — 
hogy a hadügyminisztérium valamennyi hivatal­
nokát és tisztjeit, kik ez ügybe belevonattak, tel­
jesen fedezzem. (Tetszés.)

De Fal, szenátor kijelenti, hogy Turpin elitélte­
tése igazságtalan volt. (Élénk ellenmondás.)

Freycinet, a kit a Turpin-ügybe bele vontak, a 
szószékre megy. A megkegvelmezésre nézve, mondja, 
nincs észrevételem, csak a hadügyminiszternek 
akarok köszönetét mondani, hogy az elődjének 
kormányzata alatt történt dolgokat oly határozot­
tan a saját felelősségével fedi. Szándékom továbbá 
az ügyre, melyet elhomályosítottak, némi vilá­
gosságot vetni. Turpint kifosztott feltalálónak 
jellemzik. Éz helytelen. Turpin 1885-ben figye­
lemre méltó munkájára szabadalmat kapott. 
Az akkori hadügyminiszter, Campenon, ta­
nulmányozta a dolgot és deczember havában 
Turpinnel szerződést kötött, mely megadta neki a 
jogot a találmány kihasználására. Turpin a szer­
ződés értelmében 250.000 frankot kapott és har­
madik személyek ellenében fenn lettek neki tartva 
összes jogai. A szerződésnek tiz évig titokban kel­
lett volna maradni, mely idő letelte után Turpin 
ismét visszanyerte volna jogát találmányának tet­
szés szerint értékesítésére. Turpin találmányát a 
kormánynak kizárólagos használatra ajánlta fel. 
(N. Fr. Pr.)

Az olasz királyi pár ezüst- 
menyegzője.

Hóma, április 25. A német császár ma dél­
előtt tiz órakor megtekintette a Villa Albanit, 
azután a monte parioii-i sétányon és a Porta del 
popolón keresztül visszatért a Quirinálba. A né­
met császárné és az olasz királyné azalatt megte­
kintették a monte platino-i ásatásokat és jelen 
voltak a nemzeti muzeum megnyitásánál. Fél egy­
kor a császári pár a német nagykövetségnél fog 
villásrcggelizni, majd megtekintik a múzeumot és 
azután jelen lesznek a capitóliumi tornajátékon. 
Holnap délelőtt a császár és a császárné kirándu­
lást tesznek Albano, Genzano és Frascati váro­
sokba.

Róma. április 25. A Borghese-villában nagy 
művészettel rendezett tornajáték fényesen sikerült. 
Közel 20.000 néző volt jelen. Beléptidijakból 
200.000 lira folyt be, mely összeg jótékonyczélra 
van szánva. Az olasz királyt és királynét, a német 
császári párt és a külföldi herezeteket nagy lelke­
sedéssel üdvözölték. Megjelenésüknél az összes 
nézőközönség felállott s kalapokat és kendőket 
lobogtatott. Az udvari sátortól jobbra volt a diplo- 
mácziai testületnek zsúfolásig telt tribünje.

Hóma, április 25. A német császár Rampolla 
bibornok pápai államtitkárnak a fekete sasrendet 
adományozta. A pápa ma báró Marschall német 
államtitkárt fél óráig tartó kihallgatáson fogadta. 
Rampolla bibornokot. a ki még mindig beteg, sőt 
állapota még rosszabbra fordult, báró Marschall 
nem látogatta meg.

Róma, április 25. Umberto király félmillió 
lírát ajándékozott egy jótékonysági intézet alapí­
tására oly munkások gyermekei részére, a kik 
szerencsétlenségeknek estek áldozatul.

A szerb államcsíny, 
Belgrad, április 25. Átalánosan feltűnt, hogy 

a liberális Male Novine elismeri, hogy a radikáli­
soknak nagy többségük van a népben, holott ezt 
eddig mindig tagadta. Eddig négy megyében az 
összes liberális községi elöljáróságok lemondtak.

Belgrád, április 25. Minden nap jönnek kül­
döttségek a király üdvözlésére. E küldöttségekben 
mind a három párt van képviselve.

A kolera.
Berlin, április 25. A borezszowi kerületi főnök ide­

érkezett távirata szerint, az utóbbi napokban csak 
egy koleramegbetegedés fordult elő Kudrineze köz­
ségben.

London, április 25. A drezdai nemzetközi egész­
ségügyi konferenczia által elhatározott kolerakonven- 
czióban az angol küldöttek javaslatai tekintetbe vé­
tettek. Azt hiszik, hogy a konvencziót Roseberry lord 
a legközelebbi napokban alá fogja irni. Francziaország 
ellenben azt kívánja, hogy uj értekezlet hivassák 
egybe Párisba, hogy a kolerának az indiai zarándo­
kok utján Európába való behurczolása ellen is hozas­
sanak rendszabályok.

KÖZGAZDASÁG.
London, április 25. A Reuter-ügynökségnek jelentik 

Melbourneból mai kelettel: A London-Chartered 
Bank of Australia a letétek tömeges kivétele követ­
keztében beszüntette fizetéseit. A bank tőkéje egy 
millió font sterling. A betétek összege, a legutóbbi

mérleg szerint hat millió font sterlingre rug. A bank 
rekonstruálását tervezik.

London, április 25. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A Chartered Bank of Australia ma felfa». 
gesztette fizetéseit. A bank 1852 óta áll fenn. Befize 
tett tőkéje egy millió font és utóljára 8°/0 osztalékot 
fizetett. (N. Fr. Pr.)

New York, április 25. Jordan pénzügyminiszteri 
megbízott és több bankár tegnap értekezletet tartót, 
tak. Jordan Cleveland elnök nevében 50 millid dől. 
lárnyi aranykulcson! és 3°/„-os, a kormány opeziőjára 
visszafizetendő kötvények kibocsátását hozta javas- 
latba. Hir szerint a bankárok nem fogadták el a 
javaslatot, hanem a maguk részéről javaslatokat for. 
muláztak, melyeket még tegnap közöltek Washing. 
Ionba. *'

Paris, április 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: 3°/0-os fran- 
czia járadék 9G.16, olasz járadék 92.92, spanvol 
exterieur G6.12, portugál 3°/0-os kölcsön 23.59 
Ottoman bank 599.37, török dohányrészvény 376.25 
Rio Tinto —.—, magyar aranyjáradék 90.37 
török consol 22.17. '

A telepítésről.
A telepítésről szóló törvényi avaslatot, melvet 

gróf Bethlen András földmivelésügyi miniszter a 
képviselőház mai ülésén terjesztett elő, indokolá­
sával együtt a következőkben teszszük közzé;

I. rész. A telepítésről általában.
1. §. Az állam, magánbirtokosok és pusztákat — 

vagy más nagyobb kiterjedésű földbirtokot tulajdon­
joggal bíró községek, a jelen törvény határozmánvai. 
nak megtartása mellett — akár uj községek alakítása, 
akár már létező községeknek hozzátelepités által me», 
nagvobbirása czéljából telepeket alapíthatnak. '

2. §. Minden újonnan telepitett községnek akkora 
területtel kell bírnia, hogy azon legalább 150 gazdái- 
kodó telepes elhelyezhető legyen.

3. §. A telepitő a telepítési terület 5°/0-át ingyen 
illetve vételár fizetésének kötelezettsége nélkül tartol 
zik közczélokra átengedni. E terület megosztandó a 
községi jegyző, a pap, a tanító és a kisdedovó, az 
iskola, a kisdedovoda és a község között. A küzsé» 
a részére átengedett területből jelöli ki, a temető” 
faiskola, vályogvetőgüdör, piacz-, vásár- és dögtér léte­
sítésére szükséges területeket. Köteles továbbá a tele- 
pitő ingyen, illetve vételár fizetésének kötelezettsége 
nélkül átengedni a középületek és a jegyző, a pap’ a 
tanító és a kisdedovó lakházaihoz szükséges belteíke- 
ket, — úgyszintén az utak és utczák létesítésére szük­
séges területeket is.

4. §. Minden telepesnek kapni kell legalább 400 
négyszögül kiterjedésű belső telket. Nem szükséges, hoz» 
a telepesek birtoka egyenlő legyen. Az egy telepesnek 
adandó terület a beltelekkel együtt a földminőség szerint 
10, illetve 20 holdnál kisebb nem lehet, valamint e»v- 
egy telepes ugyancsak a föld minősége szerint 50-80 
holdnál többet nem kaphat és a községi birtokok át­
laga 20, illetve 49 holdnál nagyobb nem lehet. Meg- 
engedtetik^ azonban, hogy minden községben a telepes- 
családok 7—9°'0-a 4—5 holdas telepet kapjon (kéz­
művesek, munkások). Ezen szabálytól eltérésnek van 
helye, ha az uj község magasabb jövedelmet hajtó 
mezőgazdasági üzem folytatására alkalmas helyen te­
lepíttetik, mely esetben az egyesek birtoka kisebb is 
lehet. Ez eltérés az átalános szabálytól az engedély- 
kérés alkalmával részletesen indokolandó.

f- §■ A külső birtoknak egy a viszonyokhoz és föld­
minőséghez mért aránvlagos része a tervezetben mint 
közlegelő veendő fel. Ezen közlegelő a telepeseknek 
meghatározott arányban közös és fel nem osztható 

képezendi s az abból az egyes telepest
meghatározott teles

tulajdonát
megillető részesedés a 4. §-ban 
területébe beszámittatik.

fi-3-A vételár megállapítása szabad megegyezés tárgyát 
képezi. A vételárban a telepítésre szánt területek, a 
beite.kék, utczák, utak stb. felmérési és felosztási 
költségei is kiegyenlítést találnak. A vételár azon ré­
szétől, melyet a telepesek a szerződés megkötésekor 
le nem fizetnének, évi 5° 0-nál nagyobb kamat nem 
köthető ki s a tőke törlesztése rendszerint 20—25 
évnél hosszabbra nem terjedhet. A fizetetten vételár 
után kikötött kamat és tőketörlesztés évi összege 
csak oly magas lehet, hogy a telepilvény után átlag­
ban remélhető nyers jövedelemből a telepes számára 
legalább annyi maradion, a mennyi a telep földjére 
fordított mezőgazdasági munka értékének megfelel.

7. §. A telepesek vagyoni helyzetüknél fogva há­
zaikat nem képesek felépíteni, a telepitő tartozik a 
pénzért beszerzendő faanyagokra szükséges, de házán- 
kint 400 forintot meg nem haladó kölcsönről gon­
doskodni, melynek törlesztésére a 6. g-ban foglalt 
szabályok alkalmazandók.

8. §. Már létező községhez hozzátelepilésr.él a 4., 
5., 6. és 7. g ok rendelkezései egészben betartandók; 
a 3. g-nak megfelelő alkalmazására nézve részletes 
terv készítendő és ez az engedélykéréskor indoko­
landó. A hozzá telepi tettek községi terheinek megálla­
pítására az 1886. XXII. törvényezikk 130. g-ának 7. 
bekezdése mérvadó.

9. §. Uj község telepítését, vagy létező községhez 
hozzátelcpitést létesíteni kívánó község, vagy mázán- 
birtokos tartozik az erre szükséges hatósági engedé < 
elnyelése végett az előző §-ok minden részletét • 
kiterjedő tervezettel felszerelt és megfelelően indokolt 
kérvényt azon törvényhatóság közigazgatási bizottsá­
gához benyújtani, melynek területéhez a létesítendő 
telep tartozand. A közigazgatási bizottság e kérvény 
nyomán a törvényhatóság első tiszívisejének elnök­
lete alatt öt tagból álló küldöttséget rendel ki, mely­
nek a tiszti ügyész és az állami építészeti hivatal fő­
nöke hivatalból tagjai. Ezen küldöttség minden a telepí­
tésnél szemügyre veendő mozzanat iránt a helyszí­
nén kihallgatja úgy a telepitőt, mint a vállalkozó 
telepeseket és azon község elöljáróságát, melynek 
határában a betelepítendő földterület fekszik és eljá­
rásáról a közigazgatási bizottsághoz jelentést tesz. A 
közigazgatási bizottság a telepítési engedély megadá­
sának kérdésében, a kiküldött küldöttség jelentése 
alapján első fokulag határoz, határozatát az összes 
érdekelteknek tizenöt napi felebbezhetési határidő fen- 
tartása mellett kézbesíti s azt a íoldmivelésügyi mi­
niszterhez, felebbezés be nem adása esetében is fel­
terjeszti. A íoldmivelésügyi miniszter az engedély meg­
adása tekintetében mindkét esetben véglegesen hatá­
roz, vagy esetleg egyes körülmények felderítése végett 
uj eljárást rendel el.

10. §. A telepítési engedély alapján az építkezések 
tekintetében a fennálló közigazgatási szabályok meg­
tartásával végrehajtott telepítési munkálatok befeje­
zése után, a telepitő a közigazgatási bizottságnak je­
lentést tesz s bemutatja a telepítésre vonatkozó 
összes munkálatokat, úgymint a térrajzot, az uj bir­
tokrészletek kimutatását, a telepitett birtokosok név­
jegyzékét, valamint a telepítő és telepesek közti ma­
gánjogi viszonyt szabályozó okiratokat. A közigazgatási 
bizottság ezek alapján a telepítést a 9. g. értelmében 
újólag kiküldendő bizottság által a helyszínén meg­
vizsgáltatja s ha meggyőződik, hogy a telepítés a 
tervezetnek megfelel s hogy a telepesek és a telepitő 
közötti magánjogi viszony a felek akaratának és jelen 
törvény rendelkezéseinek megfelelően van szabályozva, 
a beterjesztett munkálatokat hitelesíti s a belügyi és 
füldmivelésügyi miniszterekhez fölterjeszti.

II. rész. Az állam által eszközlendő telepíté­
sekre vonatkozó külön határozatok.

11. §. Az állam által létesítendő telepítések eszköz­
lésére az állam a földmivelésügyi miniszter rendelke­
zésére 3,000.000 forintot bocsát.

Ezen három millió forintot a pénzügyminiszter * 
tényleges szükséghez képest oly mértékben utalja át 
ezen alap képzésére, a mint az 1889. évi XXXI. tcz. 
10. §-a utolsó bekezdésében megjelölt összeg az állam­
pénztárba befoly.

12. §. Ezen három millió forint alapszerüleg keze­
lendő és*csak telepítési czélokra (birtokvásárlás, tele­
pes házépítés és talajjavítás) használható, oly módon, 
hogy mindis annyi birtok vásárolható, melynek ára

aZ alap készletéből ki 
WTen és határozott r 
jön A tőke álladéka 
Leseknek adandó ked 
gégek a tőke után bd 
„atfcól fedezendők. 1 
^ 13. §. A telepítés 
esetleg szükséges tál a 
előtt vagy annak folyl 
költsége pedig, a mel 
pataiból nem fedezhj 
vételárba beszámítani

14. §• A foldmivel 
telepeseknek eladotf 
lesztési szabályok I 
egészben vagy részi 
kincstárt, illetőleg
helje. I

15. §. A telepesekl 
7. §-ban foglalt fel»
terjedhető házépitéJ
az a kedvezmény is, 
árat ne törleszszék, 
£ék és a harmadik '

16. §• Az állami 
minden évben az o| 
teendő

17. §. Az államkiL 
telephelyeiket tmaj d 
tandó húsz éven beli 
elidegeniteniök a teli 
Zése nélkül, rendszen 
időn belül a telepi 
akarnák, ez esetben I 
visszavásárlási jog il| 
tulajdoni jogának a 
Zésével egyidejűleg 1 
kincstár javára az el 
mely abban áll, hogj 
dott húsz éven beiül 
geniteni akarná, köti 
a magyar királyi kiír 
jogában áll azon ind 
együtt) a telepes álí 
gek is a házépítési 
sárolni és arra vons 
sen bekebeleztetni. 1 
rályi kincstárt abt 
ingatlanok bírói árvj 
nem érvényesíthető P 
a telepes törvényes I

IS. §. Azon telepi 
telár törlesztésének 
telepéből bírói u'.onl 
mozdítására vonaikd 
hátraléka az adóhivj 
tárgyalandók, s az 
felebbezésnek csak

19. §. Az állam ; 
Séről a 20. §-han kj 
gett a földmivelésügl 
Ciszteri.

111. réd
20. §. A belügyin] 

fiák ezen törvény 11 
illetve felterjesztéseJ 
nisztertől a 19. §. sj 
létesített telepnek a] 
alapján önálló közi 
törvényezikk 32., 3a 
§§-aiban előirt, valaj 
séges intézkedések 
szintén intézkedik, 
kálat a telekkönyv 
telekkönyvi hatósál 
igazságügy miniszter i 
rendelet értelmében!

21. §. A terület^ 
adásától addig, miji 
a község alakítása 
ségi elöljáróságot 
a törvényhatóság áll 
elöljáróság gyakorol! 
pesek maguk közül 
tét választanak.

22. §. A már ed 
vénynek csak 21. 
azon telepekre, me] 
meg nem történt.

23. §. Ezen törve 
lepitésekról intézted 
nem alkalmazható. I 
esetekre sem, midőj 
árvíz által egészben 
avagy tűzvész pusz] 
építése és rendezési 
zése, illetőleg egye 
válik szükségessé.

24. §. Ezen törve 
rendeletek kvadásáv 
ügyi és igazságügyi

Azon nyomós orj 
gazdasági, népesedd 
fogva főleg mezőgaz 
Valamint a magys 
érdekéből egy hej 
vendszerrel kereszti 
Oek, annyira nyilvd 
mányi eddig is olya 
részt mindazon ok| 
tömegesebb dttelep 
azik, másrészt min 
lése, melyek uj tel 
kívántainak, mellő^ 
arra utalni, hogy 
közt, meivlyel lehd 
vidékein a mivelhed 
száma között ténylj 
liteni, hanem egvutd 
létesítése által nagj 
gazdasági miveiés 
melést fokozni és 
munkássághoz szólj 
általi példaadással 
lődési színvonalát 
nyújt csak módot i 
mezőgazdasági múl 
szében! fajjellegéna 
birtokszerzési hajld 
ez képezi azon fcíq 
helyi bajai, nyilváe 
keresetképtelenség

Ezen azon elégg 
kezményeikben ugl 
dési viszonyaink 
folyást gyakorolni i 
vonalai, melyek a 
országos érdekét| 
teszik s a mely 
előtérbe lép annat 
szüksége, hogy ezi 
sínek alapja — a 
megadása mellett 
tassék.

Az eddigi tapas 
azt igazolják, hog 
melyeknél egy rész 
másrészt a telep 
megfelelő arányin 
is, de mindig fok 
életerős községeké 
telepek közül csa 
pusztulnak, melye 
tok szerzési vágyai 
Szabatott.

Áiamoan nem 
munkástelepek, 
munkásszerzés 
épen csak beltelk 
telepíttettek s ha 
indultak is, a ve 
leg nekik szánt
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[enyjavaslatot, melvet 
Ivelesügyi miniszter a 
esztett elő, indokold- 

teszszük közzé:
\ől (italában. 
kosok é* pusztákat 
1 i’-dbii tokot tulajdon, 
urvt-ny határozmánvai. 
,r UJ községek alakítása, 
jozzatelepités által me«! 
I: alapíthatnak. ° 
[tett községnek akkora 
la legalább 150 gazdái.
|n.

terület 5” 0-át m«ven, 
llezettsege ne.kül tartó! 
nerulet megosztandó a 
Itó és a kisdedovó az 
lség között. A község 
lul jelöli ki, a temető” 

vasár- és dögtér léte! 
xoteies továbbá a tele. 

Jtésének kötelezettsége
és a jegyző, a pap. a 

»■óz szükséges belteíke- 
Itczák létesítésére szűk-

IPn: kell legalább 400 
l-;. Nem szükséges, bogi 
[ven. Az egy telepesnek 
Itt a földminőség szerint 
lm lehet, valamint egy. 
«Bősége szerint 50—80 
la községi birtokok át- 
ffobb nem lehet. Meg. 
F1 községben a telepes- 
T , telepet kapjon s kéz- 
bi.ytól eltérésnek vaa 
tbb ^ jövedelmet hajtó 
la alkalmas helven te- 
lsek birtoka kisebb is 
1 -'ytól az engedély, 
pokolandó.

v.szonyokhoz és fold- 
be a tervezetben mint 

I gelő a telepeseknek 
I' vs fel nem osztható 
lob., az egyes telepest 

mer határozott telep

->ad megegyezés tárgyit 
|. e szánt területek, a 

mérési és felosztási 
v. A vételár azon ré- 
kzudés megkötésekor 
Jnsgyobb kamat nem 

rendszerint 20—55 
A fizetetlen vételár 

Irleszt-s évi összege 
bh pitvény után átlag­
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alap készletéből kitelik ; a tőke mindig biztosítva 

Lyen és határozott idő alatt az alapba visszakeriil-
\ tőke álladéka fogyasztható nem lévén, a tele- 

* ebeknek adandó kedvezmények és a telepítési költ­
ségek a tőke után beszedendő legfeljebb 4%-os ka­
muiból fedezendők.
r 13. §. A telepítés ezéijára vásárolt területeken az 
»setleg szükséges talajjavitási munkálatok a betelepítés 
előtt vagy annak folyama alatt végrehajtandók, azok a 
költsége pedig, a mennyiben az az alap időközi ka­
mataiból nem fedezhető, a telepesek által fizetendő 
vételárba beszámítandó.

14. §. A fóldmivelésügyi miniszter jogosítva van a 
telepeseknek eladott területek vételárát a fenti tör­
lesztési szabályok betartása mellett A°'a kamattal 
egészben vagy ’ részben leszámítolni, de úgy, hogy a 
kincstárt, illetőleg az alapot semmi jótállás ne ter-
^15. §• A telepeseknél az állami alapból is adható a 
7. «.ban foglalt feltételeknek megfelelőig 400 frtig 
terjedhető házépítési kölcsön, valamint adható nekik 
sz a kedvezmény is, hogy az első hét évben a vétel­
árat ne törleszszék, hanem csak a 4°0 kamatot fizes­
sek és a harmadik évben kezdjék meg a törlesztést.

16. §. Az állami telepítési alap felhasználásáról 
m nden évben az országgyűlésnek részletes jelentés 
teendő

17. §. Az államkincstár által telepitett telepeseknek 
telephelyeiket tulajdonjoguk bekebelezésétől számí­
tandó hiisz éven belül eladniok, vagy más módon 
elidegeniteniök a telepítő kincstár előleges beleegye­
zése nélkül, rendszerint nem szabad. Ha mégis ezen 
időn belül a telepesek telephelyeiket elidegeníteni 
jkarnák, ez esetben a kincstárt az elő- illetve # 
visszavásárlási jog illeti meg s épen ezért a telep 
tulajdoni jogának a telepes nevére való bekebele­
zésével egyidejűleg bekebelezendő a magyar királyi 
kincstár javára az elő-, illetve a visszavásárlási jog, 
msüy abban áll, hogyha a telepes telephelyét a mon­
dott húsz éven belül eladni, vagy más módon elide­
geníteni akarná, köteles ezen ingatlanok megvételével 
a magyar királyi kincstárt megkínálni s a kincstárnak 
fosában áll azon ingatlanokat (minden tartozékaikkal 
fc'vütt) a telepes által vételár tejében befizetett össze­
gek is a házépítési költség lefizetése mellett visszavá­
sárolni és arra vona.kozó tulajdonjogát tehermente­
sen bekebeleztetni. Ezen jog megilleti a magyar ki- 
ráivi kincstárt abban az esetben is, ha szóban levő 
ingatlanok bírói árverésen adatnak el, de ezen jog 
nem érvényesíthető akkor, ha 20 éven belül a telep 
a telepes törvényes örököseire ruháztatik át.

15. §. Azon telepes, ki a kamatoknak, vagy a vé­
telár törlesztésének két részletével hátralékban van, 
telepéből bírói utón kimozdítható. A telepesek ki­
mozdulására vonatkozó perek, ha azokban a telepes 
hátraléka az adóhivatal által igazoltalik, soron kívül 
targyalanduk. s az elsöbiróság kimozdító ítélete ellen 
felebbezésnek csak birtokon kívül van helye.

19. Az állam által eszközölt telepítés befejezésé- 
sérul a 20. §-kan körülirt intézkedések megtétele vé­
gett a fóldmivelésügyi miniszter értesíti a belügymi­
nisztert.

ill. rész. Zárhatározatok.
20. §. A belügyminiszter a telepítési munkálatok­

nak ezen törvény 10. §-a szerint történt hitelesítése, 
illetve feiterje=ztése, valamint a fóldmivelésügyi mi­
nisztertől a 19. §. szerint nyerendő értesülés után a 
létesített telepnek az 1880. évi XXII. tcz. 152. §-a
alapján önálló községié alakítása s az ugyanazon 
türvényezikk 32., 33., 39., 40. és következő és 51. 
§§-aiban előirt, valamint az ezeken kívül még szük­
séges intézkedések iránt rendeletileg intézkedik, úgy­
szintén intézkedik, hogy a hitelesített telepítési mun­
kálat a telekkönyv átalakítása stb. végett az illetékes 
telekkönyvi hatóságnak megküidessék, a mely az 
igazságügy miniszter által ide vonatkozólag kibocsátandó 
rendelet értelmében jár el.

21. §. A területnek a telepesek részére történt át­
adásától addig, míg a községgé alakulás megtörténik, 
a község alakítása körüli teendőket, valamint a köz­
ség; elöljáróságot megillető jogokat és kötelességeket 
a törvényhatóság által a telepitő ajánlatára kinevezett 
elöljáróság gyakorolja. Ezen elöljáróság mellé a tele­
pesek maguk" közül tizenkét tagú véleményező testüle­
tet választanak.

22. §. A már eddig eszközölt telepítésre ezen tör­
vénynek csak 21. §-a alkalmazandó, és pedig csak 
áron telepekre, melyeknél a községgé alakulás még 
meg nem történt.

23. Ezen törvény mezőgazdasággal foglalkozó te­
lepítésekről intézkedvén, iparos munkások telepítésére 
nem alkalmazható, úgyszintén nem alkalmazható azon 
esetekre sem, midőn valamely község belterületének 
árvíz által egészben vagy részben lett megsemmisítve, 
avagy tűzvész pusztításai folytán bekövetkező újjá­
építésé és rendezése czéljából a lakóhelyek áthelye­
zése. illetőleg egyes lakosok áttelepítése közérdekből 
vilik szükségessé.

24. §. Ezen törvény végrehajtásával és a szükséges 
rendeletik kiadásával a fóldmivelésügyi, belügyi, pénz­
ügyi és igazságügyi miniszterek bízatnak meg.

Indokolás.
Áron nyomós országos érdekek. ír. Ivei; hazai köz­

gázé .-ág", népesedési és nemzetiségi viszonyainknál 
fogva főleg mezőgazdasági és kulturális szempontokból, 
Valamint a magyar állameszme megszilárdulásának 
érdekéből egy helyesen folytatott és következetes 
lendszerrel keresztülvett telepítési politikához fűződ­
ni k. annvira nyilvánvalók s a törvényhozást és kor­
mányt eddig is oly mérvben hatolták át, hogy egy­
részt mindazon okok részletes felsorolása, melyek a 
tömegesebb áttelepülés előmozdítását szükségessé te­
szik, másrészt mindazon czélok egyenkénti megjelö­
lése, melyek uj telepitvények létesítése által eléretni 
k.van'.atnak, mellőzhetőnr-k látszik és elegendő lesz 
arra utalni, hogy a telepítés képezi azon egyedüli esz­
közt, meiylyel lehetővé válik nemcsak az ország egyes 
vidékein a növelhető talaj kiterjedése és a mezei munkák 
számú között tényleg meglévő aránytalanságot kiegyen­
líteni. hanem egvuttal munkás és életképes tek-pitvényes 
létesítése által nagyobb területeket belterjesebb mező- 
gazdasági mivelés alá vétetni, a mezőgazdasági ter­
melést fokozni és ezzel, valamint a szorgalmas és 
munkássághoz szokott, edzett és alkalmas telepesek 
általi példaadással egész vidékek jólétét és küzmive- 
lődési színvonalát emelni, valammihogy a telepítés 
nyújt csak módot arra, hogy az iparkodó magyar 
mezőgazdasási munkásosztály csekélyebb vagyonú ré­
szében fajjelíegénél fogva fokozott mérvben meglevő 
birtokszerzési hajlam is kellő kielégítést találjon, végre 
ez képezi azon főeszközt, a mely által egyes vidékek 
helyi bajai, nyilvánuljanak azok kivándorlásban, avagy 
kereseti.éptelenségben, hatályosan orvosolhatók.

Ezen azon eléggé nem hangsúlyozható és követ­
kezményeikben úgy mezőgazdasági, mint közmivelő- 
dési viszonyaink átalakulására egyaránt mélyebb be­
folyást gyakorolni hivatott indokok átalánosubb kör­
vonalai, melyek a telepítési ügynek nagy horderejű 
országos érdekét felismerhetővé és nyilvánvalóvá 
teszik s a mely indokok kellő méltánylása mellett 
előtérbe lép annak továbbá már el nem mellőzbelő 
szüksége, hogy ezen ügy rendezése és továbbfejlődé­
sének alapja — az erre szükséges eszközök egyidejű 
megadása mellett — törvényhozás utján szabályoz- 
tassék.

Az eddigi tapasztalatok minden kétséget kizárólag 
azt igazolják, hogy hazánkban mindazon telepitvények, 
melyeknél egyrészt a telepesek egyéni megélhetésére, 
másrészt a telep összességének a község fenntartására 
megfelelő aránylagos terület adatott, ha néha lassan 
is, de mindig fokozatosan fejlődtek, úgy hogy ma 
életerős községeket képeznek. Az ily módon alapított 
telepek közül csak azok sinlödnek és részben el is 
pusztulnak, melyeknél a vételár — a magyar faj bir- 
to1 rzési vágyának kizsákmányolásával — tulmagasra 
Szabatott.

Á.u ai.an nem is sikerültek azonban az úgynevezett 
munkástelepek, melyek inkább a nagybirtokukra való 
munkásszerzés indokából csekély földterülettel, vagy 
épen csak belteikek és bér- vagy részes földekkel
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életfeltételük elenyészve, mint egyének szegények, 
mint községek elsatnyultak lettek.

Ez utóbbiakra vonatkoznak az 1873. évi XXII. tör- 
vényezikk rendelkezései, mely törvény alapján több 
helyt tényleg rendezteltek is a viszonyok a földbirto­
kos és a telepesek közös megelégedésére s a telepek 
életképes községekké váltak; mig ismét több helyről 
a volt telepesek, ezen törvény 6. és IC. § ai értelmé­
ben kincstári birtokokra telepíttettek át.

De még mindig vannak rendezetlen telepek, melyek 
ismét csak a kincstár közbelépésére fognak szorulni.

A legutóbbi években a telepitő fontos szerepét majd­
nem kizárólag a kincstár végezte. így telepített az, 
Temesvár mellett, az úgynevezett vadászerdőben szen­
tesi lakosokkal egy 3156 kát. holdat tevő községet.

Nagybecskerek határában, az 1873. évi XXII. tör­
vénycikk értelmében kincstári birtokra való áttelepí­
tésre jogosult torontálmegyei volt telepeseket telepí­
tett 5000 holdon és ezen telepet még 2000— 3000 
holddal megnagyobbítja.

Ugyancsak kiszorult volt telepeseket telepitett a 
bács-bodrogmcgyei Bogojává községéhez, ez ideig 55 
családot.

Krassó-Szörénymegyében Bálincz vidékén egy 3534 
holdas telephelyre már megköttetett az előzetes egyez­
ség 210 esanádmegyebeli makói, illetve aradmegyei 
kisperegi telepessel, kik jórészben már el is loglalták 
telepeiket.

Szintén Krassó-Szörénymegyében Rakitta vidékén 
most van felmérés és előkészítés alatt egy 4;>00 kát. 
holdas telephely, melyre a békésmegyei települni vá­
gyók vétettek figyelembe.

Ezen telepterületeken kivül a fóldmivelésügyi mi­
nisztérium kezelésében álló kincstári birtokok között 
azonban ma már alig találtatik oly összefüggő na­
gyobb birtoktest, mely egy telepítvén*/ létesítésére 
megkívántaié kellékekkel bírna, a mennyiben az össze­
sen mintegy ötvenezer holdat kitevő birtok elszórva 
kilenczveniiét község határában fekszik, és pedig:

169 ötszáz holdon alóli darabban mintegy 10.000 
hold ;

500-1000 holdas 11 darabban 9100 hold, négy 
darabban 1000—2000 holdig terjedő birtokok összesen 
5400 holddal, melyek csak kiegészítve volnának tele­
pítésre alkalmasak ;

a 8 nagyobb bérletben kiadott s a Duna árjának 
teljesen kitett 18.000 hold pedig a mentesítésére igé­
nyelt, aránytalanul magas költségek miatt telepítésre 
ma még alig jöhet szóba ;

végre van még két birtoktest 3000—4000 hold ki­
terjedéssel, melyek telepítésre alkalmasak ; az egyiknél 
azonban a folyamatban lévő tagosítás befejezése be­
várandó ; mig a másikon előbb még az erdő kiirtandó 
és a Temes-Béga végleges szabályozási vonala meg­
állapítandó ; miért is ezek csak néhány év múlva 
jöhetnek tényleg telepítés alá.

Usyancsak hasonló körülmények forognak fenn a 
pénzügyminisztérium kezelése alatt álló államjavaknál, 
a mennyiben ezek között csak egyetlenegy birtok 
van, me Ív 4100 holdnyi kiterjedésénél fogva elegendő 
lenne egy község telepítésére, de azért ezen czélra 
még sem alkalmas, mert elöntésnek kitett fekvésénél 
már volt oly árviz, hogy alig 15 holdja maradt szá­
razon.

De különben is nem hasznaiható fel átaluban vala­
mennyi kincstári birtok a maga egészében tele­
pítésre, mert a 97 községnek legnagyobb ré­
sze megélhetés szempontjából reá van szorulva a 
határabeli kincstári birtoknak legalább egy részére, 
úgy hogy azokat tőlük elvonni és ez által a létező 
községeket életképtelenné tenni nem lehet, miután ez 
egy igen nagy közgazdasági hiba lenne; azért is — 
úgy, a mint az eddigi telepítéseknél történt — a jö­
vőben az ezután foganatosítandó telepítéseknél is tel­
jes figyelem lesz fordítandó arra, hogy a létező köz­
ségeknek a kincstári birtokok azon I része, melyre 
megélhetésükre és jövő fejlődésükre okvetlenül szük­
ségük van, hosszabb idejű bérlet alakjában vagy el­
adás utján fentartassék.

Ezekből világosan kitűnik, hogy a létező kincstári 
birtokok mai helyzetükben egy rendszeres telepítés 
végrehajtására és magukban véve telepítésre alakú­
ban nem alkalmasak s csakis egyes részeik hozhatók 
részint nagyobb szabású ármentesitési munkálatok, 
részint hozzávásárlás, vagy csere által oly helyzetbe, 
hogy önálló községek telepítésére igénybe vehetők 
legyenek ; egy részük azonban felhasználható lesz a 
nem kevésbbé fontos hozzátelepitésre, meiylyel egyes 
meglevő községek erősítésük és gazdasági fejlődésük 
érdekében kibővitendők.

Erre való tekintettel gondoskodni kell tehát oly 
eszközökről, melyek az állam áldozat képességének 
lehetőleg korlátolt mértékben való igénybevétele mel­
lett, megadják a módot arra, hogy telepítésre alkal 
más birtokok részben uj önálló telepitvények létesítő 
sére, részben pedig már meglévő községek hozzátele- 
pités által erősítésére megszereztethessenek s a tele­
pítés fokozott mérvben az ez iránti igényeknek 
megfelelően előmozdittathassák.

Mindezeknél fogva egy elodázhatatlan kötelességet 
teljesít a kormány, midőn a telepítés ügyére irányozza 
a törvényhozás figyelmét és egy törvényjavaslatot 
terjeszt élő, mely a hazai gviszonyoknak megfelelően, 
a közérdek kívánalmaihoz képest akként van szer­
kesztve, hogy az általa a telepítés országos érdekű 
ügyének rendezett és az eddiginél szélesebb, egészsé­
ges alapon való előmozdítása biztosittatik.

Ezen czél elérésére felveendők voltak tehát a tör­
vényjavaslatba.

Első részébe mindazon intézkedések, melyek meg­
szabják azon feltételeket és módot, melyek alatt tele- 
pitvények a jövőben létesíthetők.

Jelesen meghatároztatik abban, hogy ki és mely 
feltételek mellett telepíthet uj községet ; körüliratik a 
viszony, mely a telepítő és a telepesek közt keletke­
zik ; megszabatik a létesítendő telepitvény kiterjedé­
sének, ugyszinén az egy-egy telepesnek jutó telepállo­
mány, valamint a telepítendő családok számának 
minimuma, nem különben azon kedvezmények legcse­
kélyebb mérve, melyben a telepitvény községgé való 
szervezkedhetése érdekében a telepitő által kulturális 
és közigazgatási czélokra részesítendő.

Szükséges pedig ezeknek szabatos meghatározása, 
miután az állam érdeke csak oly telepitvények léte­
sítését kívánhatja és engedheti meg, melyek életké­
pességének alapja már magában a telepítés feltételei­
ben megadatik és biztosittatik, mert a czélnak nem 
szolgálhat, de sőt az ügynek hátrányára lehet csak 
oly telepitvények alakítása, melyekben úgy az egye­
sekre, mint a közösségre* háramló • terhek nem állanak 
arányban az egyes telep állományának nagyságával 
és termőkeségével, illetve a telepitvény kiterjedésével, 
hol ennélfogva a megélhetés és boldogulás hiány 
eleve ki van zárva.

Az állam által eszközlendő, telepítésekre vonatkozó 
II, részben megadatik a szükséges eszköz arra, hogy 
oly vidékeken, hol a körülményeknél fogva uj telepit­
vények létesítése, illetve egyes községeknek hozzá- 
telepités utjáni kibővítése és,erősítése kívánatos és 
szükséges, az arra alkalmas birtokok megneveztethes­
senek s a telepeseknek felosztva eladathassanak.

E czélra a kormánynak 3 millió frtnyi tőke bo­
csáttató rendelkezésére, mely tőkéből a megvásárolt 
birtokok vételára fejében kiadott összeget megtérül­
nek a telepesek által annuitásokban visszafizetendő 
vételárakban, úgy, hogy ezen tőke egy állandó bir­
tokvásárlási alapot képez, melynek csakis legfeljebb 
4 százalékos kamatai lesznek a telepítések által ke­
letkező költségekre, jelesen az eddig e czélra szerve­
zetileg keletkezett és az állami költségvetés rendes 
kiadásai között jelentkezett személyi és dologi kiadá­
soknál bekövetkező többletre, valamint a telepitvé- 
nyeknek egyházi, kulturális és közigazgatási közezé- 
lokra ingyen átengedendő adományföldek árának 
legalább részbeni fedezésére fordítandók.

Ezen tőkére elkerülhetetlen szükség van azért, mert 
telepítésre alkalmas állami birtokok hiányában, a nél­
kül a telepítés ügye egyátalán elő nem mozdítható.

De különben is nagy előnye van a telepítés ezen 
módjának a kincstári birtokok e czélbóli való felhaszná­
lásával szemben, miután a telepítés ekként bizonyos
VtolvVipy kntvo ninneon Vinnem a7. niV viHnkpkpn p«?7-

Egyúttal megfelelő intézkedések által gondoskodni 
kell arról, hogy a telepállományokkal nyerészkedési 
szándékból való bárminemű üzérkedés kizárassék s 
hogy oly telepesek, kik a települést könnyű módon 
való ideiglenes megélhetésnek tekintik s telepállomá­
nyaikból csak minél nagyobb hasznot kívánnak huzni, 
a nélkül, hogy kötelezettségeiknek eleget tennének, 
telepbirtokukból minél rövidebb idő alatt ismét ki­
mozdíthatok legyenek.

E czélból volíak a törvényjavaslat 17., illetve 18. 
§§-aiba azon intézkedések felveendők, melyek által az 
állam által letelepítettek telepállományaira az elide­
genítés és megterhelés tilalmának kikötése mellett, 
egy meghatározott időtartamra a visszavásárlási jog 
biztosittatik, hogy ekként a nyerészkedéssel való el­
adásoknak és a telepállományok, esetleg kevés kézben 
való összegyűjtésének eleje vétessék: valaminthogy 
azon telepesek, kikben a település utján szorgalmas 
munkássággal való birtokszerzés iránti komoly szándék 
hiányzik és a kik elvállalt kötelezettségeiknek eleget 
nem tennének, a lehető legrövidebb bírói eljárás 
mellett telepállományaikból kimozdíthatok legyenek.

A lil ik részben végre szükséges a létesülő telepit­
vények alakításának és községgé való szervezkedésé­
nek módját és igazgatását szabályozni, illetve a szer­
vezkedés természetszerűleg hosszabb átmeneti idő­
szakában lévő telepküzség ideiglenes képviseletéről 
gondoskodni.

A községekről szóló 188G. évi XXII. türvényezikk a 
községi háztartásra vonatkozó fejezetében (130. §.) 
intézkedik ugyan az uj telepitvények községi adójának 
mikénti kivetéséről és 152—153. §§-aiban meghatá­
rozza az önálló külön községgé való átalakulás felté­
teleit, de nem gondoskodik a telepítés utján keletkező 
önálló uj községek alakulási és szervezkedési időszakában 
való képviseletéről és ügyeinek igazgatásáról. Már pedig a 
telepítés utján keletkező uj önálló községek alakulá­
sukra es szervezkedésükre természetszerűleg hosszabb 
időt igényelnek, mely átmeneti időszakban szerves 
községek még nem lévén, hogy ügyeiket mégis maguk 
intézhessék s azok igazgatására befolyást gyakorol­
hassanak, szükséges egy ideiglenes képviselet és elöl­
járóság alakításáról gondoskodni, már azon okból is, 
mivel az uj telepitvények rendszerint több, gyakran 
5—G szomszédos község összeeső határszéleiből 
alakíttatván, a telepitvény nem eshet ugyanannyi 
község illetékessége alá, s mert továbbá mi­
előtt még a telepitvény határának kikerekitése mel­
lett — szerves községgé alakulhatna, ezt megelőzőleg 
beáll a telephatár beosztása s a telep felépítésére 
vonatkozó szabályzat megteremtésének illetve végre­
hajtásának, a közös területek mikénti használata sza­
bályozásának, az adományföldek és egyéb közös jö­
vedelmek kezelésének és más közös ügyek intézésének 
szüksége.

Ezek után tiszteletteljesen kérem, hogy a törvény- 
javaslatot úgy átalánosságban, mint részleteiben elfo­
gadni méltóztassanak.

Budapesten, 1893. évi április hó 25-én.
Gróf Bethlen András s. k.
füldmivelésügyi m. kir. miniszter.

VECTES KÖZLEMÉNYEK.
* Az árvapenzek kamatlábleszállltása. A pénz­

ügyminisztérium vezetésével megbízott m. kir. minisz­
terelnök, valamennyi m. kir. pénzügy igazgatósághoz 
és a «vámoltak és gondnokoltak pénzeinek kezelésé­
vel megbízott valamennyi állami pénztárhoz, a kö­
vetkező rendeletet bocsátotta ki:

A gyamoltak és gondnokoltaknak az 1877. évi XX. 
törv.-czikk 295. §-ának 4. pontja, illetőleg az 1885. 
évi VI. törv.-czikk 13. §-únak 5. pontja értelmé­
ben az árvaszékek által kamatozó letétként a kir. 
adóhivatalokba szállítandó és itt kezelendő tőkepén- 
zeiktől az államkincstár által az 1877. évi deczember 
hó 13-án az akkori kir. belügyminiszter úrral egyet­
értők« kiadott és a Pénzügyi Közlöny 1878. 
évi folyamának 5. számában megjelent pénz­
ügyminiszteri szabályrendelet IS. §-a alapján fizetendő 
kamatot, a m. kir. belügyminiszter úrral egyetértők« 
1893. évi január hó 1-ső napjától való érvénynyel, a 
töke négy százalékban állapítom meg; oly formán, 
hogy ezen kamatlábba az említett kamatjövedelem 
után törvény szerint jaró tőkekamatadó és átalúnos 
jövedelmi pótadó betudatván, a kamatélvezők ezen 
adók fizetése alól fölmentve legyenek. Ezzel az intéz­
kedésemmel kapcsolatban, az 1876. évi május hó 
17-én kelt 22 540. számú rendeletnek módosításával, 
a hatósági árvapénztárakat a kir. adóhivataloknál el­
helyezett tőkékből eredő kamatjövedelemnek adó alá 
való bevallásától ezennel fölmentem. Az ezeknek a 
kamatozó letéteknek kezelésére nézve lennálló rende- 
letek egyébként változást nem szenvednek.

* Uj személyvonat Budapest és Bicske közt. 
Törökbálint község elöljáróságának kérelme folytán 
elrendelte a kereskedelemügyi miniszter, hogy a Buda­
pest—Bicske közt a múlt év nyári menetrendje sze­
rint közlekedett vonatokon kivül. még egy személy- 
vonat közlekedjék május elsejétől, a mely Budapestről 
Bicske felé recgel 9 órakor s visszafelé Bicskéről 
Budapestre éijel 3 órakor indul.

* A pécs-barcsl vasúttársaság ma délelőtt tar­
totta meg rendes évi közgyűlését Harkányi Frigyes 
elnöklete alatt. Az igazgatósági jelentés után elfogadta 
a közgzülés a magyar kir. államvasutak igazgatóságá­
val kötött üzemszerződést s tudomásul vette az e 
tárgyban folyt tanácskozásokról szóló jegyzőkönyve­
ket. Ezután a szerződéshez képest megváltoztatták az 
alapszabályok 30., 32. 43. és 45. szakaszait és felha­
talmazták "az igazgatóságot, hogy az elsőbbségi kötvé­
nyek konvertálását a magyar átaiános hitelbankkal, a 
már létrejött megállapodások alapján keresztülvigye. 
Ezzel a közgyűlés véget ért.

1831 U',92 1S9S
mill ó irtó k b a n

396-2 394-8 467-2
244-9 245-S 294-3
141-5 135-8 1GS-9
22-7 22-6 20-7
52-4 57-7 30-8

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank ma teszi közzé április 

23-ikáról szóló heti kimutatását, mely szerint a köl- 
csünüzlet 997.000 írttal növekedett mindössze, a mi­
ből 773.000 frt a váltótárczúra, 224.000 frt pedig a 
lombard-üzletre esik. A bankjegyforgalom szaporodott 
2.093.000 írttal, de egyidejűleg az áilamjegyforgalom 
275.000 írttal csökkent 312.335.000 írtra. Az adumen­
tes bankjegytartalék 1.Cl9.000 frttal csökkent. — A 
bankkimutatás ama pír tétele, melyeket közölni jónak 
lát a bank — összeuasonlitva a tavalyi és tavalyelőtti 
megfelelő tételekkel — a következő volt:

Bankjegyforgalom 
Erezkészlet. . .
Yáltótárcza . .
Lombard-üzlet .

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Hager 
Ferencz bőrkereskedő Becsben, Goldstein Mózes kéz- 
müárukereskedő Csernoviczban, Huttmann Nuhim kéz- 
müárukereskedő Gurahumgrában, Weisz Ignácz keres­
kedő Eszéken, Prolog Ferencz kereskedő Felső-Miliá- 
lyoveczben, Gombár Gyula kereskedő Veszprémien, 
Geböböck Gyula kereskedő Pápán, Kunnics Ferencz 
szabó Becsben, Wasserrab Vilmos bej. kereskedő 
Gráczban, Vister Katalin kereskedő Budapesten.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 25. —

Gabonatőzsde.
A 6zt2<z-üzlet ma nyugodtabb irányt követett. Na­

gyobb kínálat és kedvező kereslet mellett mintegy 
35.000 mm. kelt el változatlan árakon. Bozs bá­
gyadtabb, 5 krajczárral olcsóbb. A többi gabonane­
mekben gyér forgalom volt, változatlan irány és árak 
mellett. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 77.4 k. 8 frt, 100 
mm. 77 k. 8.20 frt, 100 mm. 77 k. és 100 mm 76 
l- S 97*;. frt. SOO mm. 76 k.. 300 mm. 77 k. és 400

75 k. 8 frt, 200 mm. 75 k. 8 frt, 100 mm. 75 k. és 
100 mm. 76 k. 8 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 200 mm. 75 k. 8 frt, 200 mm. 74 k. 
7.70 frt; mindkettő húrom hónapra.

Fehérmegyei 1000 mm. 77.3 k. 8.30 frt; három 
hónapra.

Bácskai 2100 mm. 77 k. 8.32’/2 frt, 2100 mm.
75.5 k. S frt, 100 mm. 74.5 k. 7.85 fi t; mind három 
hónapra.

Bémsági 3000 mm. 78 k. 8.30 frt, 3100 mm. 
78 k. 8.1Ö frt, 1000 mm. 77 k. 8.15 frt, 600 mm. 76 
k. 7.90 frt; mind három hónapra.

Felsötiszavidéki C00 mm. 77 k. 7.90 frt; három 
hónapra

Becskereki 3100 mm. 75.8 k. 8 frt; három hó­
napra.

Oláhországi 2500 mm. 71 k. 6.15 frt; három hó­
napra.

Szcj'biai 3000 mm. 74 k. 6.70 frt, 1600 mm.
73.5 k. 6.60 frt; mindkettő három hónapra.

Bozs 150 mm. 6.70 frt, 300 mm. 6.75 frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 6.20 frt, 100 mm. 6.10 frt, 100 mm. 
6 frt. 650 mm. 5.95 frt; mind készpénzfizetés mellett. 

Mai hivatalos effektiv-árak:

Búza ó bánsági ........ 75—79 kg.
ír-tói
7.65

frilz
8.05

— » tiszavidéki........  75—80 » 7.80 8.40
— » pestvidéki .. .. „ 75—80 » 7.75 8.35
— » fehérmegyei .. .. 75—80 » 7.75 8.35
— » bácskai ....... j .. 75—79 »

» északmagyarorsz. 75—81 »
7.80 8.35

— —.— —.—
Rozs » ....................... 70—72 » 6.60 6.75
Árpa » takarmány ........  60—62 » 5.25 5.55

— » égetni való........  62—64 » 5.70 6.05
— » sörfőzdéi ........  64—66 » 6.35 7.65

Zab » ....................... i>9—41 » 5.95 6.25
Tengeri » bánsági ............ 75 » —.— —.—

— » másnemű .. .. _ 73 » 4.65 4.75
Repeze káposzta........ .. . —.— » —•—

— bánsági............ ... — » —.— —.—
Köles ó ....................... 4.30 4.60

Határldöüzlet meglehetősen élénk forgalommal nyílt
meg s ki nein elégítő amerikai gabonaárak és eny­
hébb, borult idő miatt nyugodtabb irányt követett. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.8n, 

7.83, 7.82, 7.80, 7.78, 7.79, 7.80 íorinton.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 30.000 mm.

7.85, 7.83, 7.82, 7.80, 7.79, 7.77, 7.78 írton.
Szokványbuza őszre mintegy 50.000 mm. 8.19. 

8.17, 8.16, 8.14, 8.13, 8.12, 8.10, 8.11, 8.12, S.13 fo
rinton.

Tengeri

403-on, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 238.25- 
238.50-en,osztrák-magyar államvasut 307.62—307.75-ön, 
déli vasút 112.25 —112.50-en, rima-murányi vasmű 
214.50 —214.75-ön, magyar koronajáradék 94.97’
95 ön,magyar aranyjáradék 115.72—115.771/2-1,-en.

május—júniusra mintegy 20.000 mm. 4.77,

7.80 - 7.82 
7.80— 7.82 
S.ll— 8.13 
4.72— 4.74 
4.02— 4.94 
6.05— 6.10 
6.05- 6.18 

14.65—14.75

Az

4.75, 4.74, 4.72, 4.71, 4.69, 4.70 írton.
Tengeri Julius—augusztusra mintegy 20.000 mm. 

4.99, 4.97, 4.96, 4.97, 4.93, 4,90, 4.89, "4.90, 4.91 fo­
rinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.10, 
6.05, 6.03, 6 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 20.000 mm. 6.15, 
6.13, 6.10, 6.08, 6.05, 6.03 forinton.

Káposztarepoze augusztus—szeptemberre 30.000 
mm. 14.65, 14.70, 14,75. 14.65 forinton.

Hivatalosan e hó 30-ikára 2000 mm. búzát mond­
tak fel.

Béli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt várakozó irány mellett 

gyenge forgalom volt. — Köttetett :
Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.81, 

7.82 forinton.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 5.000 mm.

7.79, 7.80 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 8.13, 

8.12, S.ll, 8.12 forinton. ^
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 4.72, 

4.73, 4.74 frton.
Tengeri iulius —augusztusra mintegy 5.000 mm. 

4.92, 4.93. 44>i frton.
Szokvány zab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.03, 

6.04, 6.06 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5.000 mm. 6.03,

6.04, 6.06 frton.
Káposztarepcze augusztus —szeptemberre mintegy 

20.000 mm. 14.65, 14.60, 14 65 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza tavaszra ......................  .. frt
Szokványbuza május—júniusra..................- »
Szokványbuza őszre...................... - - - >
Tengeri május—júniusra ............................  »
Tengeri Julius—augusztusra ......................... *
Szokványzab tavaszra................................ - »
Szokvánvzub őszre................... .. .. »
Káposztarepcze aug.—szent.-re ........ .. »

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom meglehetős élénk volt. 

irány emelkedő volt, mert magasabb berlini gabona­
árak és a láthatár tisztulása vélemény vásárlásokra 
serkentett. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.80, 
7.82. 7.S3, 7.85, 7.86, 7.87 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 20.000 mm.
7.80, 7.82, 7.83, 7.85, 7.86, 7.88, 7.89 frton. 

Szokványbuza őszre mintegy 30.000 mm. S.lu,
8.15, 8.ló, 8.17, 8.IS, S.19, 8.20 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 4.73,
4.75, 4.76, 4.77, 4.78, 4.79 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 20.000 mm. 
4.94, 4.96, 4.97, 4.98, 4.99, 5 forinton.

Káposzta repeze augusztus—szeptemberre mintegy 
5000 mm. 14.60, 14.75, 14.80, 14.90, 14.95, 14.90,
14.85 forinton.

Délután 5 órakor záródnak :
Szokványbuza tavaszra ........  - - - frt 7.8G— 7.88
Szokványbuza május—júniusra ................. » 7.SS— 7.90
Szokványbuza őszre ............-................... » 8.19— 8.21
Tengeri május—júniusra ..................   > 4.78— 4.80
Tengeri julius—augusztusra........................  » 4.98— 5.—
Szokványzab tavaszra ............................  » 6.05— 6.10
Szokványzab őszre ................................... » 0.10— 6.15
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre .. .. > 14.75—14.85

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban változatlan az 

irány; szilva és szilvaiz üzlettelen. — Köttetett:
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 561/, fo­

rinton.
Szalonna vidéki áru 46 forinton.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde szintén az időjárás uralma alatt ál­

lott s minthogy ma esőzés! hirck érkeztek, Magyar- 
ország több vidékéről, a megnyitás igen kedvező 
auspicziumok mellett történt s az árfolyamok is emel­
kedésnek indultak. A kellemes hangulat a déli tőzs­
dén át is tartotta magát mindaddig, míg az utótőzs­
dén Berlin ismét alacsonyabb árakat kezdett küldeni, 
melyek az itteni spekulácziót újból realizálni késztet­
ték. Az üzlet ezután teljesen elposványosodott s 
kötések csak elvétve fordultak elő, ugyannyira, hogy 
szinte a holt idény kellő közepére helyezve képzeltük 
magunkat. Az ultimoprolongáczió nehézségein még 
mindig nem vagyunk túl s a kért meghosszabbítási 
díjtételek magassága is folyton emelkedőiéiben van. 
Gyenge kezek egyátalában nem képesek értékeiket 
elhelyezni. A helyi piacz forgalma se tüntet fel 
semmiféle változást. A valuta csekélységgel meg­
drágult.

ElőtózaSe.
A megnyitásnál az esőzési hírek kedvező behatása 

alatt az üzérkedni értékek árfolyamai meglehetősen 
javultak, legjobban a két .vasút. A bécsi arbitrage 
kereslete is hozzájárult az irányzatnak még jobban 
való megszilárdulásához úgy, hogy az értékek legma­
gasabb árfolyamaikon záródnak. — Köttettek: Osz­
trák hitelrészvény 343.10—344.10-ig, magyar hitel­
bank 402.50—403-ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 238.25—239-ig, osztrák-magyar államvasut
307.25—307.75-ig, déli vasút 112—112.50-ig, magyar 
koronajáradék 94.90—95-ig, magyar aranyjáradék
115.75—115.80-ig, rimamurányi vasmű 214.50—215-ig, 
városi villamos vasút 181.50—182-ig, salgótarjáni kő­
szénbánva 690—691-ig.

Béli tőzsde.
A magas berlini kezdőárfolyamok a spekulácziót 

további vételre ösztönözték s a deli tőzsdén a napi 
legmagasabb árfolyamok kerülnek felszínre. Az ár­
emelkedés azonban nem nagyon jelentékeny. A helyi 
piaczon a hangulat szilárdabb, de az árfolyamok itt 
sem mutatnak lényegesebb változást. — köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 343.90—344.60-ig, magyar hi­
telbank 402.50—403-ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóban!: 238.50—239-ig, magyar jelzáloghitelbank 
II. kib. 201—202-ig, magyar ipar- és kereskedelmi 
bank 118.50—119-ig, osztrák-magyar államvasut
307.75— 308.38-ig, déli vasút 112—112.504«. rima­
murányi vasmű 214—214.50-ig, magyar korona 
járadék 95—95.10-ig, magyar aranyjáradék 115.00— 
115.70-ig. Helyi értekekben a következő kötések 
jöttek lé-tre: Pesti magyar kereskedelmi bank 1105 — 
1106-ig, fővárosi bankrészvénytársaság 97 98-ig,
fiumei hitelbank 107.50 —108.50-ig, országos központi 
takarékpénztár 845—847-ig, első magyar átalúnos biz- 
tositó-társaság 3400—3410-ig, molnárok t-s sütők 
malma 460—465-ig, nemzetközi villamossági részvény- 
társaság 241.50—242-ig, brassói bánya- és kohóegylet 
211—213-ig, salgótarjam kőszénbánya 687—G90-ig, 
kőszénbánya cs téglagyár (Dräsche) 576—578-ig, 
Schlick-féle vasöntöde 257—258-ig, Hungária gőz- 
téglagyár 168—170-ig, kőbányai gőztéglagyár 880— 
885-ig, egyesült tégla- és czementgyár 163.50— 
164.50-ig, olasz vöröskereszt-sorsjegyek 14.40—14.50-ig. 
Jósziv-sorsjegy 3.50—3.60-ig, Bazilika-sorsjegy 9.50—
9.75— ig. ’

1 óra 30 pereskor záródnak’: Osztrák hitelrész- 
vény 344.40—344.50-en, magyar hitelbank 40J —
403.25- ün, magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank
238.25- 23S.50-en, osztrák-magyar államvasut 308—
305.25- ün, déli vasút 112.50—112.75-ön, magyar ko 
ronajáradék 95.021/,—95.05-ön, magyar aranyjáradék
115.75— 115.771/2-en, rima-murányi vasmű -14.uO—
214.75— ön.

Fraeminmüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
3—3.50 frt, nyolez napra 7.50—8.50 frt, egy hónapra 
18—19 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén berlini alacsonyabb árfolyamok s 

ezzel kapcsolatban az arbitrage kínálatra a minimumra 
redukált forgalom mellett nyomták az értékeket. A 
két hitelrészvény a nemzetközi vasutak s a járadékok 
egyaránt árfolyamveszteséggel záródnak. — Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 343,50—344.40-ig, magyar ^hi­
telbank 402.25 — 402.75-ig, magyar leszámítoló év pénz- 
váltóbank 238—238.75-íg, osztrák-magyar államvasut
307.25- 308.25-ig, déli vasút 112.25—112.50-ig, magyar 
koronajáradék 95 — 95.05-ig, magyar aranyjáradék
115.75— 115.80-ig, rima-murányi vasmű 214—214.23-ig. 

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 343.60
—343.70-en, magyar hitelbank 402.2u—402.37 fi.-en, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 238—23S.oO-ön, 
osztrák-magyar államvasut 307.25—307.37’ „-én, déli 
vasút 112—112.25-ön, rima murányi vasmű 214-
214.25- ün, magyar koronajáradék 95—G5.02-!a-en, 
magyar aranyjáradék 115.72—115.: 5-ün.

Magánforgalom nem volt.

Sertéskereskedalaii csarnok.
Búd apest-Xőbányán.

Kőbánya, április 25. A) Hízott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 45—46 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban) 45 —46 ír. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 49—uO 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251— 3dti klsr. súly­
ban) 49-50 kr. " 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klsrig terjedő suivban) 47 — 48 kr. 11. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (p'áronkint 280 klgron felüli súlyban) 
45 — 46 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 Klgy. 
suivban 1 45—46 kr. 8. Könnyű (páronkint —0 ki­
logrammig terjedő súlyban) 47 — 47*/• kr. 111. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  kr. 10." Közép (páronkint 250 -320 klgr.
suivban)-------- kr. li. Könnyű (páronkint 250

terjedő suivban) —
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 47 — 4» kr. la. 
Közép (páronkint 220—zCO klgr. súlyban) i7 48 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 46 — 47 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sulv szerint és_ pedig a 
szokvánvszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokhan értendők. Szokványszerüleg a hízott sértésé», te.- 
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 kiér. vonanúó 
ie. A sertések vételárából a vevő javára 4 szazaiét vonáson 
le. — A sertések osztályozásánál azok telj S3 léiéi) súlya ve­
tetik irányadónak.

tatot; 908 darab, április 25-;k napjara maraat kész­
letben 158 365 daran. — A hízott sertés üzletirány, 
zata: Kissé kellemesebb.

Magánhaj ók forgalma.
— Április 21-én. —

Budapestre érkezett : Kálmán J. Herkulese Te­
mesvárról 4080 mm. búzával, Lc-lbach Ix. Jankája 
Torzsáról 2040 mm. búzával és 233 mm. rozszsal, 
Luczenbacher Pál utódainak 26. sz. hajója Becske- 
rekről 4500 mm. búzával, 40. számú uszályhajója 
Bccskerekről 4 Í0S mm. búzával és -í. sz. uszálya 
Pancsováról 4000 mm. búzával, Dunyerszky L. Mii- 
bája Petrováczról 78/ mm. búzával és 813 mm. ten­
gerivel, Freund és Trebitsch Lajossá Bogdánról 2130 
mm. tengerivel és Adéljuk Vukovárró1. 670 mm. bú­
zával, 1273 mm. tengerivel és 869 mm. zabbal, Gut- 
tentag G. Lilije Mohácsról 1148 mm. uuzával és 8» 
mm. zabbal, Jusztinája Pálinkáról 1209 mrm búzá­
val és 971 mm. árpával és Miklóssá Pécskáról _44»2 
mm. tengerivel, Kutyi és társa Gizellája Petrováczról 
1500 mm. tengerivel, Roheim és társa Zoltánja Cxív 
rogról 1130 mm. búzával, 650 mm. árpával és 650 
mm. zabbal, Schwipp er K. 1. sz. uszály hajója Gradis- 
tyéről 3600 mm. búzával és 3532 mm. tengerivel, 
Bruck Simon Iparja Dunapcnteléről 1100 mm. búzá­
val és 33G mm. árpával. Eggcnhofer József 6. sz. 
uszályhajója Újvidékről 1-75 mm. tengerivel._ Eggen- 
hofer" József 12. számú uszályhajója Pécskáról 51S6 
buzival, 14 sz. uszályhajója Temesvárról 7000. mm. 
búzával, Gyulája Zimcnyról 3956 mm. tengerivel és 
1044 mm. "zabbal és Irmája Mossünról 4717 mm. bú­
zával, Geiringer és Berger Bezd inja 2113 mm. tenge­
rivel, 10. sz. uszályhajója Bajáról 800 mm. búzával. 
Fischer J. Kincscmje Dimafüldvárról 1596 mm. bú­
zával, Pollák és Schiff Reménysége Bajáról 1389 mm. 
mm. búzával, Lucsics N. Anionja Temesvárról 3500 
mm. búzával, Kurländer E. 12. sz. hajója Bccskerek­
ről 5120 mm. búzával és 120 mm. zabbal, a győri 
gőzhajózási társaság 26. sz. hajója Mitroviczáról 4000 
mfn. ten«erivel, 21. sz. hajója Adáról 2900 mm. bú­
zával, Szohner K. Czetinyéie Temesvárról 3664 mm. 
búzával, Zwikl M". Győrje Ö-Becséről 1154 mm. bú­
zával és 2446 mm. tengerivel, Löwy M. Dimaföld- 
várja DunaxÜdvárról 904 mm. búzával és 396 mm. 
tengerivel, Fernbacli V. Hungáriája Zomborból 5500 
mm. tengerivel.

Budapesten áthaladt: Zimmermann M. Annája 
Verbászról 698 mm. búzával és 2170 mm. zabbal, a 
győri gőzhajózási társaság 6. sz. hajója Pécskáról 
3086 mm. búzával. 7. sz. hajója Ó-Kanizsáról 3491 
mm. búzával és 25. sz. hajója Ó-Becséről 4000 mm. 
búzával, Zwickl M. és fia Máriája Verbászról 30SG 
mm. búzával mind Győrbe.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.
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gatását a tőzsde kedvező politikai jelnek tekinti, a 
mely a mai clőtőzsdén barátságos hangulatot idézett 
elő. Ama körülmény továbbá, hogy a monarkhia kü­
lönböző részeiből esőt és a hőmérséklet emelkedését 
jelentették s hogy a gabonaárak ma ismét bágyadtabb 
irányt követtek, szilárditólag hatott a mai forgalom 
irányára, s közlekedési értékek és hitelrész vények 
emelkedtek. Az üzlet azonban ma is épen olyan je­
lentéktelen volt, mint az utóbbi napokban, a speku- 
láczió alig vett részt az üzletben. Valuták fesze­
sebbek.

II órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 344.25, 
magyar hitelbank 405.50, Länderbank 550.80. osztrák­
magyar államvasut 307.35, déli vasút 115.75, alpesi 
bányatársaság 55.50, liesmgi sörfőzde 110.25, májusi 
járadék 98.40, magyar aranyjáradék 115.05, huszfrankos 
arany 9.73.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd árfolyamokkal nyílt meg; a 

forgalom igen gyenge volt. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvénv 344.5(X magyar hitelbank 403.—, Lan­
derbank 257.40, union-bank 203.—, angol-osztrák 
>ank 153.75, bankegyesüiet 124.25, osztrák földhitel- 
részvény 431.50, osztrák-magyar államvasut 307.75, 
déli vasút 112.75, elbavölgyi vasút 240.—, dohány­
részvény IS- 75. alpesi bányatársaság 55.60. rimamurá­
nyi vasmű 214.25, liesingi sörfőzde 117.50, májusi 
járadék 98.45. osztrák koronajáradék 96.70, magyar 
aranyjáradék 115.65, magyar koronajáradék 95.10, 
birodalmi márka 59.85.

Az irány később is igen szilárd maradt, noha a 
berlini árfolyamok nem elégítettek ki. Valuták és vál­
tók szilárdak.

2 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 344.50, magyar hitelbank 403.—. ang.obank
153.50, uniónbank 203.—, Länderbank 257.35 bank­
egyesület 124.25, osztrák-magyar államvasut 307.0.), 
déli vasút 112.75, elbavölgyi "vasút 240.—, dunagőz- 
hajózási részvény 309.—, alpesi banyarészvény 55.80, 
májusi járadék 98.42, osztrák koronajáradék 96.S5, 
magyar aranyjáradék 115.75. magyar koron aj arad ék 
95.1Ö, német birodalmi márka 59.87, osztrák föld­
hitel-részvény 433.50. Üzletiden.

Bées, április 23. {Magyar értékek tárlata.) 1 % -cs 
földteherment. köív. 90.55. magyar hiíeib.-reszveny 
403.25, erdélyi vasui-részv. —, Magy. nyerA.- 
sorsjegy 152.—, Kassa-oderbergi vasút-részvény 189.50, 
i°jc-os aracyjáradék 115.70, Magy. vasút, kölcsön 
ezüstben 101.55, Alföldi vasut-részvénv —, Magy. 
kel. vasat áll. kötv. 120.7-3, M. lesz. és váltóbank- 
reszv. 237.50, Tiszai és szeg. köles, sorsi. 142.75, 
magyar koronajáradék 95.10, Magyar jelzáloghitelb.- 
részv. —.

Becs, április. 25. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 344.50, déli vasut-részvénv 112.75, 

osztr. aranyjáradék 117.20, londoni váltóőr 122.30. 
Károly Lajos-vasut-részvénv —, 1S6Í. sorsjegy
197.75, 1860. sorsjegy 148.50. törők sorsjegy 51.40, 
4-2% ezüst-járadék 97.95, dnnagőzhajczáss társaság 
részv. Só*.—, dohány-részvény 182.75, osztr. Länder­
bank 202.75. osztrák koronajáradék 90.80, angol-
osztrák bank-részvény 153.50, osztr.-magy. államvasut
307.50, 20 frankos" arany 9.73. 4‘2% papirjáradék
9S.42, osztr. hitelsorsjcgy ' 199,50. német bankváltók
59.85, cs. k. arany (vert) 5.77, osztr.-magy. bank-r. 
983.—, elbavölgyi vasut-részvénv 210.-—, bécsi
Bankvereic-részv. 12i.—. alpesi részv.-társ. u5.75, 
Unionbank-részvcny 257.20. Szilárd.

Délutánt magánforgalom.
Sees, április 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után. a délutáni ma- 
-■ánforgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 2Í3.62

. U után ■ 43 87, magyar hitelbank 402.75, Länder­
bank 257.10, osztrák-magyar államvasut 306.75, után 
307, déli vasút 112.75, elbavölgyi vasút 2Í0.25, alpesi 
bányatársaság 55.00, májusi járadék 98.42. magyar
uranyjáradék" 115.05, magyar koronajáradék 95.10,
török sorsjegy 51.G0.

BECS! GABONATŐZSDE.
Becs, április 25. (Az Egyetértés tudósilőjának táv­

iratai) A hangulat ma jóval nyugodtabb volt, a kontre- 
mine legsürgősebb fedezései be vannak fej zve s azért 
a forgalom ma normális volt. A két ügynök fizetés- 
Lépíelensege, mely a kontreminet érzékenyen sújtja, 
-ein volt képes az árfolyamokat jelentékenyen beío- 
ívásolni; az irány egyelőre még nem változott s a 
mai árhanyatlás c^ak a tegnapi intenzív mozgalomnak 
természetes kö iménye. - - Köttetett : búza ta­
vaszra 8 15, 8.Ti at, búza május - júniusra 8.00, 7.99,
- 1 zre 8.42, 8.43 8.36 írt, rozs őszre 7.65,
7.54, 7.5"' írt, zab tavaszra 6.15, 6.18 írt, zab őszre 
• .40, 6.38, C.45 fi t. tengeri május—júniusra 5.14, 5.07, 
5.09 írt, tengeri Julius—augusztusra 5.55, 5.2?. 5.30 
;Vt. ui repeze 15.10, 15.25 forinton.

Délután- az üzlet nem volt élénk, az árfolyamok 
1 tdozása jelentéktelen. Zárlat felé azonban a: irány 
gyenge reakezió után megszilárdult. — Köttetett:
1 uza tavaszra 8 15 .. 1 iza május -júniusra 7.99.
7.93, 8 frt. búza őszre 8.33, 8.32, 8.57 Irt, rozs ta­
vaszra 7.10 írt. rozs őszre 7.57, 7.55, 7.5 . forint, zab 
■észre 6.43, 6.39 és 6.40 frt, tengeri május—júniusra 
5.07‘ 5.05. 5.10 frt, tengeri Julius—augusztusra 5.29, j 
5.26, 5.30 nj ze 15 frt. Zab tavaszra és má- | 
jus— júniusra 0.20. 6.22 írton jegyeztetett.

Kész áruból 5700 mm. Lecskereki 7C .3 1:5 5s L-uza 
Leit 8.45 foton, három Lónapra.

Szesz haussebin. Kész kontingentál! áru 16 forint 
pénz és 10.40 frt áru.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, április £5. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Fedezési kötések következtében az árfolya­
mok kissé emelkedtek, de zárlat felé ismét gyengültek. 

- Jegyeznek: Osztrák Mtelrészvény 179.37, Disconlo- 
Command:! 1>>.02, darmstadti bank 1 í 1.37, Deutsche 
Bank 161.62, drezdai bank 148.—, Handels- 11- 

án.ít 114.12, nemzeti bank 115.37, orosz bank 
7150. osztrák deli vasút 51.37, elbavölgyi vasút 101.50, 
busiiehradt vasú* 200.60, dua-bodenbaclú vasut 218.40, 
varsó-bécsi vasút 202.12, orosz délnyugati vasút 70.12. 
Svájczi vasutak csendesek. Gotthard-vasut 1GÍ.25, 

vájezi északkeleti vasút 116.02, union-vasut 80.50, 
-vájezi kűzéptengeri vasul 124.50. mendional-vasut 
135.12, lözéptengeri vasút 104.27. 1880-diki orosz 
kölcsön 99.40, keleti kölcsön 08.40, magyar aranvjára- 
d--k 90.4", magyar koronajárr.dék 93.50, clasz jára- 
5ák 92- 7, török sorsjegy 91.75. orosz rubel 213.—, 
német uj kölcsön 87.12. — Bányaértékek gyengül- 
t Lanrakohó 108.25, dortmundi 60.40, bocliumi 
124.62. geisenkirchcni 139.75, harpeni 127.-50, Hiber­
nia 108.37, L:oyu-rá.-zvényA 123.37, ír.^gánkamatláb
n'- 0_ b .‘J 9

Berlin, áprüis 25. iá:'. .! ai ■ .-„r arr.rjy-
jaradek 96..-I*. .r , .. ,. k ■ ..-i'v osztraK
hitelrészvénv 179.0U. os::.. ..k - -i vr.sv.: 51.40. Kt roiy
Lajos-vasut 91.70. Nyugodt.

Frankfurt, április 25. (Esti tőzsde.) Osztrák hi- 
. li szvény 2SG.25, osztrák déli vasat 947/,. Csendes.

Hamburg, április 25. (Zárlat.) Magyar arany­
járadék 90.75, osztrák arany-járadék 97.80, osztrák 
ezüstjáradék 81.00, osztrák hitelrészvénv 280.75, 
osztrák ISóO-as állami sorsjegy 129.- -. osztrák déli 
vasút 230.—, olasz járadék 93.—. Gyengült.

Fárls, április 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tőzsde kezdetben javult, 3°/0-os járadék 
fedezeti vásárlások következtében emelkedett, de ké­
sőbb elbágyadt, olasz értékek lanyhák, brazíliai 
értékek emelkedtek, orosz járadék kezdetben bágyadt, 
uztán szilárdabb, bankértékek jól voltak tartvU, Szuez 
szilárd, Rio lanyha, zárlat áialában lanyha. Jegyeznek : 
3’,„-os franczia járadék 90.10, törleszthető járadék 
90.32, 4? £ -os járadék 107.15, Baaque de France

3895.—, Credit Fonciére 970.—, Szuez-részvények 
2603.—, egyiptomi kölcsön 509.37, spanyol külső jára­
dék 66.31, magyar aranyjáradék 96.37, olasz járadék
92.85, orosz 98.—, uj 3”g-os orosz kölcsön 78.30, 
portugál 3%-os kölcsön 23.50, osztrák Länderbank 
533.—, Ottoman bank 599.08 osztrák-magyar állam- 
vasút 640.—, osztrák déli vasút 256.—, Rio Tinto 
rézbánya 394.37.

3 óra 40 pereskor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 96.10, 4l/a%-os járadék 107.15, törleszt­
hető járadék 96.22, magyar aranyjáradék 96.31, 
osztrák-magyar államvasut 640.25, osztrák déli 
vasút 256.25, osztrák földhitelrészvény 1197.—, 
osztrák Länderbank 533.75, alpesi bányatársaság
128.75, tűrök dohányrészvény 374.37, Banque de Pa­
ris 667.50, Ottoman bank 599.06, török sorsjegy 92.25. 
Nyugodt.

London, április 24. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
95.75, osztrák aranyjáradék 96.—, osztrák déli vasút 
10.25, ezüst 38.—, 23/4%-os angol consol 99.37, uj 
spanyol járadék 60.62, olasz járadék 92.25, egyiptomi 
kölcsön 101.—. Nyugodt.

London, április 25. (Megnyitás.) 2r74°/0-os angol 
conso! 99.07.

KulfSlfl* értéktőzsdék zárlata.
Az drfolvnmok az illető helyi fzatványok szerint készpénzben medíőra 
vagy a Búimra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
me.:iára. illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vai,. a 
cteáiéra M-me., az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, 
hogy a leni átszámít rmokhoz még a transakezió-költségek. továbbá a 
medió- és ulUrno-arfolyamokhoz azonkívül meg a mindenkori budapesti 
prolcngaczio-téieiee is számi i.á>b& veendők. A *-gal jelűit értékek a nuda- 
lesíi tűz- .'.en nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 

— 59 irt"*80 Kr. 300 frank vista 4S frt Cj kr.

I Különbözet az
/ ... ,|ÍP I Ar- I Buna- j utolsó zárlat­

sát pnUS ZO. I folyam ’ Pest? hoz képest
I .egyenleg osztr. értekben

PÁXIB.
Francia S%-ca jáiaJák— — ™ «.

< 4V,%-os « — — —.
Oszt rák-magyar államvasut — — $í 
Osztrák dóli^vasút— -- -- -- — M

•franczia törleszthetß járadék — —U 
Magyar 4*0-os aranyjaradói — — U
Ottoman-bank........... — — — — U
•Osztrák Länderbank— — — _ K
Tűrök do hány részvény— — — —M 
Banque de Parts— . — «•» K
’Alpesi banyarészvény ._ — — — ö

BESZJ2S.
Osztrák 4-2%-03 papirjáradék w

c 5%-os < — — B
e 4-33»-c9 ezüstjáradák _ —-K
c 4/’.',-03 aranyjaradék _ X

Magyar -tf^-os aranyjáradék — — U
< 5%-os papirjáradék — _ V

r vasút ... — — — — K
Osztrák ti: tel részvény — — — K
Osztrák-magyar államvasut—. — —U 
Osztrák déli vasút — — — — U
Káraly-Lajvs vasút— — — — — L
Iv issa-odvrbvrgi vasul —. — — S
'Orosz bankjegy - — —. — ^ 
Váltó bécsi ptaczra — — — —

FF-ArfUrUH’Z.
Gs?.lrák 4-2%-os papijjáradók —.

< < — — tJ

c 4"L'%-os ezüst janid dk — —Z
< 4%-os aran^araiék _ — d.

Magn'ar <‘•#-03 aranyjaradek — —ü
V fiCj-os papirj’aradek — — ÍJ 

Osztrák hitelrészveny — — — —U 
Osztrák-magyar bank — — ö
Osztráii-magyar államvasat—. — —TJ 
Károly-Lajos vasul _. — — — ü
Osztrák deli vasat— — — —. —U 
Magyar-gácsorszúgi vasút— — —.0 
Váltó ; iaezz*— — — — —

Villamos ági részvény — — — —U 
•Aisesi bányatársaság _ — — K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi űruíőzcdák7árlr.ta.

Áiszámitáfi árluiyam nemet uiaczokra lvO márka vista 59.S0 frt. ICO frk 
48.Gá frt.

Április 25.
j fÁr- Buda- Különbözet az

utolsó zárlat­
hoz képest 

osztr. ertskoen

PARIS.
Enza fnlró hóra ____ ___  — — — 91.— 10.53 — 0.05

St-10 10.28 — O.OC
22.50 10.45 0.C5

— 4 utolsó hóra ____ — — 22.40 ín.ss 0.09
Líezt foivo húr a    — — 4G.30 14.1U 0.03

46.R0 14 25 0.15
— _ — — — 47.50 11.43 0.15
— 4 utolsó bura ____  — — 4'. -50 15.05 —

Ol£j ft iyó hóra _ ...____ — — 60.50 *r
— májusra — ... — — — 29-13 0.12
— 4 hun. májustól — — — — 61.SO 20X0 0.12
— 4 utolsó hóra ................... — 65.85 20.«

Szesz íoiyo hóra____ — — — — 48.75 26-13 0.29
— innjUara________  „. ... — 48.- 0.13
— 4 hóra májustól — — — — J.-.fiO 26-06 0.26
—* 4 utolsó bora — — — —

3EBLIH.

83.72 " 0.13

Enza Éoril-m. uiára _. — 152.C0 o 55 + 0.01
líít £:> 0.C4 + o.oi

Kczs anril- ajusra____ ___ — — 14 '.IO 8.Í5 "ir 0.06
143.— 8.53 -t- 0.07

Zc.b áovii-v.uMsra____ ___ — — 245.50 8 70
146.25 S.74 + 0.03

Claj april-m asra ... -. — 50.50 31.20 0.15
52-60 31.45

Szofiz prtlin májusra — — — — S'.SS 21.03 0.09

ETBTTIH.
36-30 21.71

Fnza ápr.-máiusra_ i<:.— S 3^ O.OC
mítj.-jnn.-ra _____ ___ — 1ST.— 8.30 0.12

Rozs április-májusra____ —___ ... lí.T.SO 7.98 + 0.03
in .i.-jan -ra ... lak.- s.oi

Clr.j ápril-májnsra — — — — 42.70 29.7? — 0.18

Szesz n lyócn 50 márka
SÍ.- •9.50 — 0.12

fogyat-z:. sí adóval ____ ___  _
ápr.-roui.-ra 7U marka fegyasz-

35.20 21.05

— a’jg.-szeut.-re 7u márka ogyász-
51 20 20.45

— ja.márra 70 márka fc trj'asziási
Sá.75 21 .SS —.—

acovai... ...

KÖT.??.
Euzb májusra...____ ___ ___ ___ 1G.25 9.72 —.—

15.10 8.43 —.—
— jtiliusra _. _____ ___ ___ ___

Claj májasra _...___ ___ ___ 52.14 -- 0 30
— oki . -re____ ... _. Út.CO S2.65 + 0.12

BCr OBZZÓ.
Pnza helyben .......................... ....... ....... ! 9.12 + 0.05
léozr ■ v:ea ... ....... ....................... 13.3 >

13.50 8.31

Szesz ir.O-es) aug.-~a____ ___ 53.40 31.93
Olaj . : -ra ........... _. ... „. _. —.—
Teaxeri luO kilúnkiot ........... — — 12.— 7.17 —

Prága, április 25. Nyers czukor Prág iban 21.20
forrni, Aussigban 21.50 fprint 
39 forint.

, finomítvány Prágában

Yriesst, április 24. A czulcorpiacz szilárd, esntri- 
fuzul-pilé kész áru 22* 4—22’/, fot, szállításra 221/;— 
--" 4 frt. — Kávé tartott, Rio 91 — 105 frt, Santos 
SS—108 írt. — Szesz kész magyar áru 12 frt. — 
Singapore! bors 38 frt.

Berlin, április 25. Búza javult, rozs hausse, zab 
javult, olaj szilárd, szesz csendes.

Hamburg, április 24. Petroleum helyben 5.20, 
augusztus—deezemberre 5.30 márka : tartva.

Hamburg, április 25. Nyers ezukor áprilisra vagy 
májusra 10.92, augusztusra 17.25, szeptemberre 15.85, 
október—deezemberre 14.10 márka 50 kiionkint.

Hamburg, április 25. Kávé áprilisra 75.75, májusra
71.75. szeptemberre 74.50 fillér íc.nlonkint.

Páris. április 24. Nyers czvkor (88°) készáru 
44 frank, szilárd: fehér ezukor folyó hónapra 47.80, 
májusra 47.50 frank, nyugodt, májustól négy hónapra
47.80. októbertől három hónapra 39.60, finomított 
ké.-záru 115—115 frank.

X-i. v->, április 25. Búza nyugodt, liszt bágyadt, 
oiuj, szesz lanyha, idő nuleg.

Havre, április 25. Keivé folyó hónapra 90 frank, 
négy hónapra 89.50 frank.

London, április 24. (Gábonavásár.) Búza szilárd, 
külföldi 1 „ sh.-gel magasabban kérve, vevők tartózko­
dók. A többi gabonanemü nagyon szilárd, V sh.-gel 
drágább, mint múlt héten. Őrlésre szánt árpa llt 
sh.-gel magasabb, zab y;.2 sh.-gel driígábh. Megérke­
zett buzaszállitmányok szilárdak. Úszó" gabona szilárd, 
búza jól keresve, távolabbi szállítások 1/4 — ’/a sh-gel 
magasabbak. Hozatal búzában 30.343, árpában 6257 és 
zabban 30.502 quarter. (Jlaj helyben 24 sh. — Az 
idő pompás.

Bréma, április 24. Petroleum helyben 5.15 márka; 
üzletiden.

Antwerpen, április 24. Petroleum 123/4 frank; 
szilárd.

Kew-Ycrb, április 24.' (Kabelsürgöny.) Gyapot 
New-Yorkban 7:'/le, júliusra 7.71, augusztusra 7.85. — 
Gyapot Neworleansban 75y.. — Finomitott petró­

96.10
1

107.15
C <6.25 506.06 — 0.C1
256.25 111.33

1197.—
96.22 —.—
96.31 115.81

599.06 —.—
533.75
374.37
ÓG7.30

82.— 93.40
83 50 9?.76 + O.ll
81.70 27.93
98.— 117.24 + U.23
96.50 115.63
83.13 9?.74

179.70 543.99 + 1.35

51.30 112.49 0.46
91.70
78.6U 188.35

313.20
166. S5 69.9.) 0.C2

82.05 93.46 *4* 0.C6

81.80 93.04 4- 0.05
98.05 117.50 — 0.11
96.55 115.69 0.06

237.12 343.S3 -h 194
821.— 9S7.03 — 1.14

182.2 5
95.13 112.20 0.23

167.— 59.84 — C.04
219.75

99 50
45.90

leum standard white New-Yorkban áprilisra 5.45— 
5.40. — Finomitott petroleum standard white Philadel­
phiában áprilisra 5.20, United pipe line certificates 
májusra 681/,. —Liszt 2.40. — Piros őszi búza helyben 
77.25 (= 7.14 forint), áprilisra 75’/, (= 7.01 frt), 
májusra 76.25 (= 7.07 frt), júniusra 78’/„ (= 7.28 
forint) 100 kilónkint. — Tengeri áprilisra 49.75 
(=4.38 frt)—Czukor(Fair refining Muscovados) 3’/le. 
— Riókávé 15s/,. — Zsir (Wilcox jegyzése) 10.30, 
(Fairbank jegyzése) 10.65. — Gabona-fuvardij-impe- 
rial quarterkint Eszak-Amerikából az angol kikö­
tőbe és az ezekkel egy magasságon jfekvő kontinen­
tális kikötőkbe 1.25 (= 0.69 forint) 100 kilónkmt.) 
Napi felhozatal gyapotból 6G00 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sortéaváiár.
Béca (St.-Marx), április 25. (Távirat.) A vásárra 

7533 sertést jelentettek be s az üzlet megnyitásáig 
3250 fiatal sertést és 4068 magyar hízott, összesen 
tehát 7318 sertést hajtottak fel. Az irány igen élénk. 
Jegyeztetett: elsőrendüekért 46—47 kr, középsze­
rűekért 40l/s—44 kr, könnyűekért 32—37 kr, fiata­
lokért 32—43 krt, kilónkint eleven súlyban.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK.

A vetések állása.
Valóban elszomorító az a kép, melyet az ország 

különböző vidékeiről érkező gazdasági tudósítások a 
vetések jelenlegi állásáról és a mezőgazdasági álla­
potról nyújtanak. Nincsen olyan vidéke az országnak, 
a hol a gazdák a hosszú szárazság miatt ne panasz­
kodnának, s az idei termés iránt reményüket vesz­
teni ne kezdenék. Hat hét óta sehol sem esett, már- 
czius 17-cn kapott az ország kétharmad része, hóval 
vegyes esőt, azóta nappal északi szelek, éjjelen- 
kint pedig fagyok szárították a talajt, mely 
a hol kütüttebb, megcserepedezett és megrepedezett, 
a könnyebb pedig porzik mint az országút.

‘Alábbiak hü képét nyújtják, Magyarország vetései­
nek állásáról, a milyen az ez évi április 21-ig volt ; 
az ország legkülönbözőbb vidékein lakó gazdák küld­
ték az adatokat a Közteleknek, mely ez iránt kérdé­
seket intézett hozzájuk. A több száz gazdától szár­
mazó tudósítás szerint a helyzet ilyen :

A búza az ország java részében jól telelt ki s 
csak most az áprilisi mostoha időjárás mellett kezd 
rohamosan hanyatlani, mert a drótféreg, egérkárok, 
kései veö'-s és hónyomásokozta kisebb csorbákat az 
időjárás, a helyett, hogy kiköszörülné, annyira nö­
veszti, hogy sok helyütt kellett az ekénél keresni a 
megoldást. A korai búzák és a mütrágyázotíak átal.li­
bán eliig jól állanak még a viszonyokhoz képest az 
ország nagy részében, de a késeiek mindenütt sat­
nyák, ritkák s középen aluli terméssel biztatnak még 
akkor is, ha hamarjába esőhöz jutnak, mig ha ez 
késnék, ugv java részük eke alá kerül.

A duua-jobbparti megyékben, Nógrád kivételével, a 
korai búzák még jól állanak, itt-ott foltosak, de eső 
esetén még jó termést adhatnak. A késeiek gyengéb­
bek, de küztpterméssel biztatnak, ha meleg esőhöz 
juthatnak. Nógrádban átalában szomorú aratásnak 
néznek eléje, olt a korai búzák esővel közép, a ké­
seiek silány termést adhatnak csak.

A dunabalparti megyék közül Fehérben az adonyi 
járás kivételével, mely nem panaszkodható, a búza 
silány, egér, drólíéreg pusztítja, sőt már a rozsda is 
jelentkezik a szárazság daczára, Győrben még tűr­
hető, a korai búzát néhol legeltetni kell s igy is 
megdől, Mosonban korai közepes, kései gyenge, sokat 
kiszántottak, Komé:romban a búza átalában gyenge, 
csallóközi és nagyigmándi járásban sokat ki is szán­
tották, Sopronyban a búza elég szép, de már nagyon 
óhajtja az esőt, Veszprémben a búzák gyengék, de 
nem ritkák, Zalában a búza a korai vetések kivéte­
lével gyenge, Somogybán eső mellett is csak gyenge 
középtermést várhatni, a mütrágyázott áll még leg­
jobban, Vasban a körmendi és szentgotthárdi járás­
ban jó. egyebütt csak gyenge termest Ígér, a szuper­
foszfáttal és Thomas-salakkal miitrágyázott búzák 
bírják még, Tolnában a búza átalában jó, csak a 
legeltetett s későn vetett fagyott ki helyenkint, a 
dombóvári járásban az egerek a búza 20°;o-át elpusz­
tították, Baranyában a korai tűrhető, noha sárga, a 
kései gyenge.

Duna-Tisza közén a búza állása változó. Hevesben 
a pétervásávi járás kivételével gyenge, noha korai eső 
még sokat segíthet. Drótféreg sok kárt okozott s okoz 
ma is. Jász-Nagykun-Szolnokban a búza esővel még 
középtermést adhatna ; Pestmegye északi felében a 
korai búzák jók, a késeiek s a megye déli felében 
gyengék, különösen a homokon ; Csongrádban a búza 
a megye tiszáninneni részében gyenge, tiszántúli elég 
jól áll. Bácskában a búza átalában szép, csak az 
újvidéki járásban panaszkodnak. Drótféreg sok kárt 
okozott, különösen hol kalászost vetettek el kalá­
szos után.

A Tisza jobbpariján Gömörben (a korai búza), 
Borsod, Abauj cs Ungban átalában maradhatósak, 
mint a jelentések mondják, de Gömörben (a késeiek), 
Zemplén, Szepes és Beregben átalában gyengék, fol­
tosak.

A Tisza-Maros szögén Aradban a rozs hitvány, 
szántják kifelé, Temes, Torontálban gyenge, mig Csa- 
nádban középtermést ígér.

Erdélyben még a legkedvezőbbek a kilátások a rozs 
aratására, noha Kolozs, Torda-Aranyos, Alsó-Fehér, 
Maros-Torda és Udvarhely megyékben sokat kiszán­
tottak s átalában rossz termésre számíthatnak csak. 
Ezzel szemben Csik, Kis-Küküllő és Háromszék köze­
pes, Fogaras jó termést remélnek, mig az ország­
rész egyéb megyéi középen alólival szívesen megelé- 
gesznek.

A repeze ma az ország legmostohább véleménye. 
Legtöbb megyében teljesen elpusztult a hó alatt, a 
mi megmaradt, azt a mostani fagyok tették tönkre s 
csak az ország déli részein maradt meg az elvetett 
területnek körülbelül 30—40°/„, de abban sincs kö­
szönet, mert a mellett, hogy ritka s foltos s hernyó 
és balba pusztítja.

Az idei repezetermés tehát messze mögötte marad 
az ország átlagtermésének, sőt még a megmaradt ve­
tések sem biztatnak középterméssel.

Az őszi árpa Torontál és Temesmegyék alsó ré­
szét s egyes eseteket kivéve, országszerte kifagyott s 
ki kellett szántani ép úgy az őszi magborsó is.

Ilyenek az őszi vetések.
A tavasziakról Ítéletet mondani az egész országra 

vonatkozólag még korai volna, különösen a mi a ka­
pásokat illeti, melyek legnagyobb részét csak most 
vetik, illetve ültetik. A mi azonban a gabonanemüeket 
illeti, azokból a legkedvezőbb idő esetén sem remél­
hetünk középtermésnél jobbat.

Az ország egyes megyéi szerint a tavasziak leg­
jobban állanak Sopron, Gsanád megyékben s reményre 
jogosítanak Felső-Magyarország és Erdély azon részei­
ben, hol későn vagy csak most vetik a tavaszi ga- 
bonanemüeket.

A Duna-Tisza közén a homokos részeken sok árpát 
kellett kiszánlani, különösen Csongrádban.

A tengeri legnagyobb részét most vetik, a répa 
a hol kikelt, elfagyott s újra kell vetni.

A takarmány az egész országban elfogyott, a 
legelők pedig a szárazság miatt alig nyújtanak valami 
harapni valót az állatoknak.

A fagy.
Ma is kaptunk tudósítást fagykárokról. E hó 23-ának 

az éjszakája nagy csapást vitt a délvidéki gazdakö­
zönségre. Ejfél feló ugyanis fagyni kezdett s pedig 
oly erősen, hogy reggelre a vetések nagyrésze tönkre 
ment. A gazdák kétségbe vannak esve a hideg idő­
járás következtében. Átalános a hit, hogy ha az idő­
járás hirtelenében meg nem változik, akkor ez az év 
inségesebb lesz az 18C3-iki évnél is. Eső mindeddig 
alig esett, pedig már roppant szükség lenne rá. — 
S.-Szt.-Györgyről Írják, hogy ott a tél javában tart 
és nincs kilátás tavaszra. Tegnapelőtt megjött az eső 
és rá havazott sűrűn, hosszasan. Vastag hóréteg 
fedi a földet s kivált erdőkön méternyi magas a hó 
ismét. Tegnap reggelre kiderült az ég, de az április 
végén érkezett hó meghozta magával a fagyot is.

HAPZIREK'D: április 26-án.
Kaptár : Szerda. Rom. kath.: Klet. Marczeliin. — Prof.: 

Küit. Gürüg-oro=z: (április 14.) Arisztark — Zsidó: Ijar 
10. — Nap kél: 4 óra 55 p., nyugszik: 7 óra 2 p. — 
Hold kél: 2 óra 20 p. délután, nyugszik: 3 óra 27 p. éjjel. 

A fcelüKyminiszter fogad: szerdán d. u. 4 órakor.
A húrvát-Ezlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 

kivételével) 10—1-ig,
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad: szerdán 

délután 2 órakor.
A fül diniveié si miniszter fogad: szerdán d. u. 2-kor.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter fo^ad 1 f-c "őr-

tök déli 12—1-ig.
Az igazságügyminiszter fogad: csütörtök d. u. 2 órakor. 
A kereskedelemügyi miniszter fogad : csütörtök d. u.

4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután

1—2 óráig.
A Liszt Ferenez-egylet zenekari hangversenye a vi

gadó kistermében.
Hnbay hangverseny a vigadóban esti fél 8 órakor.
A Ki-.?alady-társaság havi ülése az Akadémiában d. u.

5 órakor. -
A kathoiikns kör felolvasó estélye saját helyiségében. 
Kemzeti mnzcr.ni : képtár, nyitva délelőtt 9-töl d. u. 1-ig. 

A múzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépti díj 
mellett.

Az ISIS—49-ki szabadságharcznnk ereklye mnzenma
Károly-körut 3. sz. Nyitva d. e. 9-íöl d. u. 1-ig.

Országos kópiár az akadémiában, nyitva d. e. 9-151 
d. u. 1-ig.

A magyar földrajzi társaság könyvtára az egyetem épü­
letében nyitva este 5-íűl 7-ig.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt
3—12-ig.

Svábhegyre fogaskerekű vasat indul óránkint. Az Eüt-
vü.s-nyaralóban czigúnyzene.

Magy. kir. technológiai ípnrzanzeum ÍVIII. József-körut
6.) -Vviiva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—S-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi znnzenm állandó kiállítása 
(Városliget, iparcsamok) naponként nyitva van délelőtt 
9 — 12 éráig délután 3—6 óráig. Irodaórák: 9—2 óráig.

A kereskedelmi mTucaa tudakozódó irodája es 
könyvtára. (V. Akadémia-utcza 12.) naponként nyitva 
van d. e. 9—12-ig és d. u. 3—C-ig. Ünnep- és vasárnap 
d. e 9—12 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. S—12-ig, d. u. 4—8-ig. 
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-től 7-ig.

Tisza balpartján Ugorsa, Szatmár, Mármaros és 
Binarmegye derecskai, nagyszalontai és bereítyó-ujfa- 
lusi járásaiban a búza silány, sokat kiszántottak, 
Szilágy, Szabolcs s Hajdú (halmaz-újvárosi járás si­
lány) megyékben középtermést igér. Bihar egyéb ré­
szeiben tűrhető, de a drótféreg pusztítja, Békésben az 
orosházi és csabai járásban jó a búza, egyebütt gyenge.

A Tisza-Maros szögén Arad, Temes, Torontál és 
Krassó-Szöénymegyékben a búza 20°/0 át kiszántották, 
drótféreg pusziit, egérkár sok volt, a mi megmaradt 
sárgul és ritkul, gyenge középterméssel biztat jó eső 
esetén. Csongrádban átalában tűrhető az állapot.

Erdélyben llunyad, Csik, Kis-Kiiküllű, Háromszék- 
megyékben a búza tűrhető, közepes termést igér cső­
vel, egyebütt gyenge középen alóli terméssel biztat 
csak, Torda-Aranyos és Kolozsmegyékben sokat ki­
szántanak. A iuczernu után vetett búzákban a drót­
féreg pusztít.

A rozs országszerte szomorú képet mutat, körül­
belül 25 —30 százalékát kiszántották, a mi megmaradt 
a silány terméssel biztat csak. A hidegek miatt ta- 
vaszszal nem bokrosodhatoíl.s szálav.kint indul szárba, 
a mi pedig az őszszel bokrosodéit, meg, azt az egér, 
drótféreg és kőnyomás tette .tönkre. Jó termésre sehol 
sem számítanak, bármily kedvező időjárás esetén is. 
Átalában jó időjárás mellett is csak középen alóli 
eredményűvel biztat.

A Duna jobbpartjáról Pozsony, Nyílra s Ilontme- 
gyék határozottan rosznak jelzik a rozsot, Trón csen, 
Zólyom, Nógrád, Lipíó és Esztergom gyenge vagy 
silány jelzővel élnek, mindenütt sokat kiszántották, 
az egy Bursmegye remél gyenge középtermést esővel.

A Duna balpartján még szomorúbb az állapot. 
Komárom, Veszprém, Zala, Vas, Tolnában a rozsve­
tés silány csak féli érmést igér, Fehérben határozottan 
rossz, Győr, Moson, Sopron és Somogybán gyengén 
áll, de még tűrhető. Mindenütt sokat szántottak ki s 
a megmaradtat a drótféreg bántja.

A Duna-Tisza közén Bácska kivételével a rozsok 
silányak, szárba indulnak s csak féltcrmesscl biztat­
nak. Bácskában az újvidéki járás kivételével gyenge 
középlermés várható. A drótfóreg itt is pusztít min­
denfelé. A homokos vidékeken sokat kellett kiszántani.

A Tisza jobbparti megyék közül csak Ung és Bor­
sod, az egri járás kivételével, remél gyenge középter­
mést, egyebütt sokat kiszántottak, a mi megmaradt, 
silány és gyenge termést igér, csak Borsodmcgye egri 
járásával együtt, hol még most is sokat kiszántanak.

A Tisza balpartján Szabolcs, Szilágy és Békésben 
a rozs állása határozottan rossz, sokat kiszántauak ; 
Szatmár, Ugocsa és Máramarosban gyenge, Bihar fele 
részében gyenge, másikban tűrhető, mig Hajdúban 
középterméssel biztat.

Kivonat a hív. lap április 25-2 szamából.
Árverések a fővárosban. Horovitz 3457 frtra 

becs. ingős. ápr. 27. Vili. kér. kálvária-tér 6. sz. /áru­
mét A. 1S7 írtra hc-cs. insós. ápr. 29. Yil. kér. 
király-utcza 55. sz. Weltkugel Gyula 1533 frtra becs. 
insós. május 1. ATI. kér. Erzsébet-körut 42. szám. 
Kollai Erzsébet 332 frtra becs. insós. ápr. 2'J. VI. kér. 
mozsár-uícza 3. sz. Kaiser Pál 2420 frtra becs. ingós. 
április 25. Yl. kerület váczi-kürut 33. szám. Sü­
meg Árpád 23S frt: becs. insós ápr. 26. VI. 
kerület Bajza-uícza 26. .Warclialovszky Jakab 4888 
frtra becs. ingós. ápr. 28. VII. kér. Huszár-uicza 6. 
szám. Diener Ede 842 frtra becs. ingós. ápr. 26. VII. 
kér. Erzsébet-körut 42. sz. Kuílik j. C86 írtra becs. 
ingós. ápr. 29. YL kér. váczi-körut 15. sz. Preisz 
Károly 682 frtra becs. ingós. április 26. VII. kér. kis- 
zugió angol-utcza 55. sz. Ullmann és Haas ezég 5422 
forintra becs. ingós. április 27. IV. kerület vúczi- 
utcza 12. sz. Fein ígnácz 950 frtra becs. ingós. ápr.
28. IV. kér. siitő-utcza 6. szám, Ilöffiich József 607 
frtra becs. ingős. április 25. VI!. kér. Károly-körut 
13. szám, Gilich Vilmos 350 fríra becs. ingós. április 
27. VI. kev. Podmadiczky-utcza 31. szám.®

Árverések a vidéken. Kovács János és neje 
3112 frtra becs. ingat], máj. 12. Szatmárnémeti. Ahbán 
Mihály né 5312 írtra becs. incatl. május S. Dcbreczen. 
Wappei Aníal és neje 7S0 Írtra becs. ingat!, május
29. Csepreg. Polrich Mátyás és társa 1880 írtra becs. 
ingáik június C. Paks. Farkas Miklós és neie 275,8 
frfoa becs. ingat!, május 24. N.-Enyed. Pisiéi Erzsébet 
4195 frira becs. ingáik május 20. Nagyvárad. Pfann 
Lajos frtra becs. ingat], Sze.ed. Gyurkóezi Benő 
2750 frtra bocs. ingatl. Julius 26. Baja. Czakay Edéné 
4264 frtra becs. ingat], május 25. Homonna. Spitzer 
és Brachfeld budapesti ezég 7500 frtra becs. ingatl. 
május 3. Karczag. Zappe Mátyás 2403 frtra becs. 
ingós. május 8. Zsombolya.

Caödnyitás. A debreczeni kir. törvényszék részé­
ről ifj. Mezei Lajos debreczeni kereskedő ellen. Csőd- 
biztosul Balog Zsigmond tvszeki jegyző, tümeggondno- 
kul dr. Székely Miklós, helyetteséül Belovári Lajos 
p.-Ladányi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határ­
idő iun. 13. A kézdi-vásárhelyi kir. törvényszék részé­
ről Zsigmond István kovásznál bej. kereskedő ellen. 
Csődbiztosul Vájná Dénes kir. törvényszéki bíró, tö­
meggondnokul dr. Künnle Tivadar, helyetteséül ’ Szi­
lágyi Ferencz ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési ha­
táridő junius 28. A rózsahegyi törvényszék részéről 
Brill Mór rózsahegyi lakos ellen. Gsődbiztosul Vilcsek 
Alfonz törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. Singer 
József, helyetteséül dr. Kux Adolf liptó-szentmikfósi 
ügyvédek neveztettek ki. Bej. határidő iumus 27.

1893
Csődmegaztlntetéa. A szolnoki kir. törvényszék 

részéről Blum T. kun-szentmártoni lakos ellen. A ma. 
rosvásárlielyi kir. törvényszék részéről Beer testvérei 
ezég ellen.

Pályázat. A máramarosvárvegyei m. kir. államépi. 
tészeti hivatalnál jav. utmesteri, — az aradi kir, 
járásbíróságnál aljegyzői, — a temesvári kir. itélőtáb! 
Iánál iav. II. oszt. bírói, — a zombori központi fo». 
háznál őrmesteri, — a váczi orsz. fegyintézetnél tiszti 
irnoki, — Nagy-Kanizsa városánál kapitányi, — , 
budapesti magyar kir. fővámhivatalnál javadalmazott 
hivatalszolgai, — Volóczon, (Beregmegye) III. oszt_ 
postahivatalnál postamesteri, — a zalaegerszegi ma. 
gyár kir. pénzügyigazgatóságnál fogalmazó gyakornoki 
— a szolnoki kir. pénzügyigazgatóságnál javadalma! 
zott számgyakornoki, — a zágrábi kir. adóhivatalnál 
javadalmazottt VI. oszt. adótiszti, — a temesvári 
magyar kir. posta- és távirda-igazgatóságnál távirda- 
szolgai, — a zilahi kir. törvényszéknél javadalma- 
zott jegyzői, — a szabadkai kir. törvényszéknél java.
dalmazott jegyzői, — Tolnamegye Decs községben 
javadalmazott telekkönyvi átalakító dijnoki, — a ka- 
ránsebesi kir. törvényszék területén levő teregovai 
kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a gyulai kir. ügyészség, 
nél ügy észi állásra.

Csávolszky Lajos 
lapkiadóiulajdonos és felelős szerkesztő.

Időjárás
A 1n. kir. meteorologiai központi intézet táv­
iratijelentése 1893. április 25 én reggel 7 órakor.
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A szélirányok jelölése: E -= észak, K — kelet, D 
Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 egészen derűit, 1_ =tob», 
nyíre derült, 2 — részben felhős, ■> többnyire boriul, 
4 = egészen borult, Q — eső, tfc hú, = = kod: 
K = zivatar.

A légnyomás eloszlása bonyolult, a mennyiben északny» 
goton és délkeleten egy-egy magasnyomású: terület, keleteij 
és délnvugoion pedig egy-egy alaesonynyomásu terület ve; 
hetö észre. A keleti minimum jobban ki van fejlődve es U* 
fása alatt Közép- és Dél-Oroszarszágban az idő csapadékos, 
Európa túlnyomó részében azonban a száraz időjárás 3t 
uralkodó és "a hőmérséklet általánosan emelkedett.^ ■

Nálunk kivált északkeleten volt némi eső, az idő egyebütt 
száraz, a hőmérséklet emelkedőben van. '

Változóan felhős, enyhe és keleten esőre hajló idő várható

Visállás- 1893, április 25-én.
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$7éke P- Csongrad 
Jankoncs J. Pécs 
Dr. Arndt J. Zágráb 
D: Horváth F.-ne Kalocsa

Beck T. Becs 
Herekovits L. Becs 
Honig J. Becs 
Lorenz M. Becs 
Farchy A. Ó-Becse 
Müller A. Kanizsa 
Mehremits F. Sarajevd 
Csuricsin F. Sarajevó

London szálloda.
Breitkopf H. Pozsony 
Paar E. Elberfeld 
Percp Zs. Szabadka 
Thury J. Versecz 
Schlesinger E. TepIiU 
Dr. Fekete Gy. Budapest 
Petrovics Gy. Zombor 
Hoffmann E. F.-Gyarmat 
Fischer J. Bécs 
Chlocky S. Chicago 
Spitz E. Szeged 
Markstein A. Bécs 
Kell M. Arad 
Jczavits J. Temesvár 
Heil M. Hatzfeld 
Trebitsch O. Pécs
Vadászkürt szálloda.
Cslrics J. Újvidék 
Seitz V. Zágráb 
Bartics M. Zágráb 
Hedry L. Kas>a 
Svastirs E.-né Tomaj 
Szakaik o. Losoncz 
Fazekas S. B.-Sellye 
Wälder Gy. Loudon 
Cellán L. Becs 
Makay A. Lugos 
Kachehnann V. Edelény 
Remenyik E. Jolivá 
Georgievics Gy. Csecsény 
Machu^etz R. Becs 
Braun S. Becs 
Dürr H. R. Bécs 
Sternberg N. Hamburg

Walter Fehérló 
szálloda.

Zsoldos J. Szentes
Csatlós J. Szt-Pcter
Nyáry K. Zala
Szabó A. Tomes
Dr. Szabó J. Rimaszombat
Sva-tits J. Icai
Gaal J. Őzt-Martun

luaitUuui
R Japán 

Rolenz H. Pilis 
Supkegel Gy. Orosháza 
Freidingor S. Szántó 
Molnár A. Arad 
Krausz J. Bécs 
Libich A. Bee3
Sziklay József főher- 

czeg szálloda.
Sipos M. Bcs-zt erező 
Kcstonszky P. Monok 
Sóska G. Zágráb 
Vuscovic P. Eszék 
Koralcnski G. Zsarnócza 
Erszek A. Jolsva 
Kranyic K. Nagyvárad 
Tompa K. Székely 
Hyroann V. Oppiln 
Lórin ez F. Bohaeb 
Forcnczy J. Kolozsvár 
Bruchner A. Berlin 
G jelatovic P. Din kővár 
Connvj J. Becs 
Mann L. Pozsony 
Lobi J. Csáktornya 
Szt-mere A. L.-Pakas 
Fcldmann M. Paris 
Balázs V. Alpesien 
Gorsits A. Monostor 
Uolsten A. F.-Encs 
Kollar G. Monostorszék 
Muhr J. llouostorszek

Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Csapó V. Tenpelicz 
Dr. Korányi M. Becs 
Klug A. Pozsony 
Endlcr J. Warnsdorf 
Vagi M. Győr 
Pfeiffer L. Becs 
Franki J. Gesztely 
Ungor A. Remscheid 
Bakhaus J Becs 
Frankl J. Sopron 
Müller A. Bers 
Schlesinger E. Zsolna 
Breyer F. Bécs 
Neurath A. Becs 
Lewilh M. Namestó 
Enlremont A. Becs

Swicény H. Réce 
Schulhef J. Dárda

Pannónia szálloda.
Br Rosner E. Szccsóny 
Fenrck G. London 
Warren G. Exmouth 
Lov Szavbowsky T. Lemberg 
Hlatky E. Nagyvárad 
Zborovszky P. Zöldes 
Isekutz Gy. Erzsébetvároi 
Muska I. S.-Bánya 
Linücs K. Eperjes 
Dr. Blau H. Heves 
Redlich S. Bees'1 
Dr. Spitzer M. Veszprém 
Rátz S. Székesfehérvár 
Weisz P. Berlin 
Wieland D. Gyula 
Dr. Csillag M. Eger 
Blaskovits Gy. Nyitra 
Ottitzky V. Becs 
Kies J. Győr

Ringer 2 korona- 
száilcda.

Csabay L. Temesvár 
Kun L. N.-Sieben 
Horadik B. Lemberg 
Guttfreund J. Buják 
Schwarcz K. Dehreczen 
Masni Is K. Los ko vácz 
Stojanovits P. L^skovácz
Fehérhattyu szálloda
Drechsler M. Rozsnyó 
Lusztig J. Asgyan 
Klein II. Asgyan 
Bieier J. Tápiosüly 
Gyarmathv ít. Pozsony 
Kőim L. Vacz 
Deutsch J. N.-Bicske 
Brcier E. Győr 
Klein J. Komarom

Erzsébet szálloda.
Özv. Balog M. Monor 
Dr. Halasnyai I. Ketegyházn 
Reviczky K. Dorog 
Bogdan V*. Arad 
Russolo M. Merzolombardo 
Junkovics P. Zágráb 
Urban A. Neustadl 
Nógrádi J. Esztergom 
Beniczki P. Mohács

Zaigmond L. Pf.-Zombor 
Méhes J. Kiskc marom 
Fürer S. Tarján 
Csánkó I. Győr 
Lusztig E. Berlin 
Pataki L. Sárospatak 
Schmidt New-York 
Stuhbings Washington 
Kontor J. Tóthfalu 
Verdon Pária

Gotier Paris
Bauer H. Nagybecskerek

Aranysas szálloda.
Gulner Gy. Abony 
Vadász A. Nógrád 
Schreiber V. Kondoros 
Mezei F. Tapiósáp 
Dr. Fodor P. Miskolcz 
Dr. Michnay L. Szikszó

Elhaltak névsora 1S93. április 25-én.
Orlovic A. 30 ó. VII. Rózsa-u. 18.
Závderky J. 46 ó. napsz. VII. Hársfa-u. 6.
Banmborn M. 11 é. tan. VII. Király-u. 59.
Polgári I. 57 é. szitás IV. Moinar-u. 31.
Raumgarten sz. Biscliitz J. 8'i e. bérlő n. Vili. 0llfti-ut 58. 
Kasztnor sz. Krausz T. 66 c. fogl. u. VII. Holló-u. 7.
Vollck I 16 c. munkásnö Vil. hip-u. 5.
Richter E. 8 ó. napsz. 1. III. Kis-korona-u. 59.
Schlesinger I. 2D ó. varrónő III. Lajos-u. 112.
Schütz sz. Güschl E. 50 é. gyáros u. III. Lajos-u. I?5.
Szukop A. 36 é. munkás útról.
Németh I. 37 é. könyvkötő angyalföldi elmebeteg ápold*. 
Kraeiner K. 64 c. báztul. MII. Jvzsof-u. 5u.
Scháffsr A. 4 2 é. kávéi IX. Bakács-tőr 14.
Donibny M. 3 ó. ászt. 1. VII. Kuris-u. 9. 
hzokol I. 2 ó. napsz. 1. IX. Gvep-u. 27.
Eberhardt F. 4 é. szolga fia VI . Garav-tór 18.
Horz sz. Paxiun M. 69 ó. mgzó VIII. Kender-u. 17.
Jrngor sz. Gorstenmayer J. 75 ő. mgzó VII. óriás-u. ff,
Metring L. 27 c. mgzó VIII. Mária-u. 2i.
Gutter.beiger P. 37 ó. napsz. VI. K.-Váczi-ut 121.
Németh E. 19 é. tan. fia X. Kőbánya.
Tinelli K. 20 é. szíjgyártó útról.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b, 113. sz H. b. 21. sz. 
Badacest, április "26 án.
FROU-FROU.

Színmű 5 íclv. Irta Melhac 
H. cs Halévy J. Ford. Fái J. B. 

Személyek:

Brign rd Yizvári
Louise Fái Sz.
Gilberte P. Márkus E. 
Sartorys Henri Mihályit 
Valrcas Paul g. Náday 
Gambri báró Császár 
A báróné Szacsvayné 
Georges Gálosi Z. 
Pauline Nagy I.

Pitou
A nevelőnő 
Zanetto

Gabányi 
Györgynó 
Keczeri I.

Kezdete 71/, órakor.

M. KIR. 0PERAHAZ.
Évi b. 77. Havi b. 17. sz. 

Budapest, április 26-án.
AIDA.

Opera 4 fely. Zenéjét szer- 
Szövegétzetto Verdi. 

Ghislanzoni. 
Személyek :

irta

A király 
Arnneris 
Aida 
Radumes 
Ramphis 
Amonasro 
Küldött 
Föpapnő

Kezdete

Tallián 
Handel B. 
Yasquezué 
Perotti 
Szendrői 
Takács 
Ney D. 
Gábos N. 
órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, április 26-án.

A színház zárva.
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, április 26 án.
A SZULTÁN.
Eredeti operetté 3 felv. Irta 
és zenéjét szerz. Verő György. 

Személyek:
Szelim, szultán Komáromi M. 
Bimbasi basa Kassai 
Bülbül « Németh 
Kaftán < Nánásy 
Ali, főeunuk 
De Forain G.
Roxclane 
Delia
Adelgund a 
Fatime 
Müezzim 
Első palotaőr 

Kezdete 71

Toll ági 
Dárdai 
Kűry K.
V. Margó C. 
M. Csatai Zs. 
Gyöngyösi I. 
Békési 
Tamási 

/. órakor.

Színházi játókrendek.
A nemicti ezinháa játékrendjo : Csütörtökön, április 

27-én : Válás után. Évi bérlet 114. szám. Havi bérlet 22» 
szám. — Pénteken, április 2S-án: Keleti utazás. Először. Évi 
bérlet 115. szám. Havi bérlet 23. szám. — Szombaton, 
április 29-cn : Keleti utazás. Mászor, Évi bérlet 116. szám. 
Havi bérlet 24. szám, — Vasárnap, április 30 án: Az ember 
tragédiája. Évi bérlet 117. szám. XXI. bérletszünet.

A m. kir. operabál játékrendje: rsiitörtökön, április 
27-én : Bajazzók. Bécsi keringő. Évi bériét 78. szám. Havi 
bérlet 18. szám. Rendes helyárak. — Pénteken, április 2S án: 
Az operaház zárva. — Szombaton, április 29-én: Bajazzók. 
A korrigán első felvonása, Évi bérlet 79. szám. Havi bérlet 
19. szám. Rendes helyárak. — Vasárnap, április 30-án:

Szilágyi Bella k. a, vcndégfelléptével: Siegfried. Évi bérlet 
80. szám. Havi bérlet 20 szám. Rendes helyárak.

A népszznbái játékrendje: Csütörtökön, április 27-én J 
A betyár kendője. — Pénteken, április 28-án: Indigó. Elő­
ször. — Szombaton, április :;9-én: Indigó. Másodszor. — 
Vasámop, április i Délután: Próba-házasság. Este;
Indigó. Harmadszor.

Eísö fővárosi
6RPHEU

Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejárás az Amlrássy-utról és Podmaniczky-utczából.
Sürgönyi értesülés folytán művészeim egyike csak holnap

ereezue meg mely okból a megnyitó előadás

3HIoin.s,p

csütörtökön, április 27-én lesz.
Páholyok mától fogva eahis Zipser és Honig zone-

mükereskedésében kapliatók. i
Eiőleges jegyeladás mérsékelt árakon a következő helye­

ken van: „
Freand Ödön ezukrász király-ateza 4. szám,
Dohánytuzsde Andrássy ut !. szám. „ _ ,
„f/lücsarnoiv1 kávéház Amirássy-ut és Vdrosmarty-utczu 

S2 rolcUDollár,ytözsde Amlrássy-ui 84. szám,
,.Arad" kávéház Poumaniczky- és Csengery-utczc sarox, 
Dohánytőzsde Nagymzző-utcza 24. szám.

u i»"

y"&v£as5*i

feíP dtkliLÜaitsSí

Ma este az étteremben

Rácz Pál
isme rt s kedvelt zenekara játszik.

Kezdete 8 órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései ápr. 25.
Osztalék; 
1^92-re:

P1 a j Irinyiit
100 kilogramm

su!v .1
hektolit. frttól | frtig hcktoiít.

100 kilogramm 
ara

frttól I frlig

B u z »
BárMjn —— -nj ■ szilárd

Tiíiuvideki —

Feítniéki .

Frhrr.-oryyei.

Fat-kai

£.-.2kma,yaroraz. — <

74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78 
80 
74 
76
79
80 
74 
76 
78 
80

7.75
7.95

7.95
3.25
a.35

7.90 
8 ?C 
8 30

7Í90
8.20
8,30

7.95 
8 25

7.85
8.-

8 05 
8.30 
8.40

8Í-
825
8.35
8Í-
8.25
8.35

8Í05 
8 30

75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81

7.75 
7.95 
8.05

7.90 
8 20 
8 35

7Í85 
8.15 
8 30

7.85 
8 15 
8.30

7.65
7.90
8.-

780 
8 10 
8.30

7.75 
8 05 
8.25

7Í75
"8.C5
8.25

7.80
8.10
9.30

7.90
8.20
8.35

Különféle
term.é3a.37-el£

Gabona ó vagy uj Irányzat Táj súly
hekto'uterk.

fi
d
H
b

o
H |

Hercmag —

Repczeolaj— 
Olajpogácsa .
Disznózsír—

Szalonna —

fa _ 
Szilva .

Szilva határidőre

ICO kilogramm
" — 0 

0frttól frt*i
vi

E_ikaiz határidőre 
Mez 1______ 1—

Rozs — 
Árpa —

Zab____

Kaposzta-repcze . 

Köles___—___

szilárd

szilárd

takarmány
egetni való 
sörfőzdéi

másnemű
másnemű
bánsági

70 — 72 
CO-52 
62 — 64 
64—C6 
3-3—41 

75 
73

6 GO 
5 25 
5 7C 
5 35 
5-35

fi-75

- 05 
7-65

Viisr.k

Irányzat
__ _ Pénz
j-1 aj jj .

Áru

II frt ft

lanyha Lnczerna magyar idei _ 40 — 52-
X örö5. idei ----------------- 58 — 65 —
őszi kétszer finomított__ 35-50 35--

szilárd Repeze----------------------- ii 5-75 6 —
Pr-ii - - ------ : 5G 25 55-75

M. Ii légensz. arum.sz. 46 — 47.-
Városi legonsz---- --------- •!, 48-- 43 50

c « íi darabos 49.5ú 50-—
Füstölt_______________ !i 52.— 53- —

csendes Olvasztott „ . ____ 33- — 40.—
lanyha boszniai, 1892 í to u

szokvány minőség ) £ ^ 19 — 19.50
100 daraDus ) --= 23 -50 24- —

« S5 . Iz3 27- — 27-50
« szerbiai 1892 pou

szokványminőségiu 13-75 19 25
100 darabos S c 0 23 50 24--

« S5 « 27.— 27-50
boszniai. 1898 X XI f>oű

szokvanyminőseg 1 : ^ 19.25 15-75r 10 > darabos ) = - 1 7 75 13-
bó < US 21-50 21-75
szerbiai 1893 X/XI/boú

szokványminőseg 1^ i5 /5 1610
100 darabos ) E - 1 / /b 18 -

« 55 < Ul -150 21 75
csendes Szlavóniai 1893 —-------- 20-50 21 • —

« ö-crbui----------------------- : 18-50
« 20 —
< 19 —

szilárd Nyers ------- ------- ----- —. —
c Sarga. csurgatott-------- 3C- — 37--
« Rozsnyói-------------------- 143- — 144— 4

szilárd 5z:s2 nyers osztalckolt__ 14-50 15.-3
5 zedz-élesztő----------------- ' &.— 18-50 ;

1 ...... Sí«fi ínra,lton............... 52 50

KaKanBgaHBisiaBBasBBBnaEBHgtggaHaBs 
értékpapírok [iUtolsó árkelet

s.—
10.—
6.*0

20.—
20.—
3.50

11.50
14.50 
12.—

38 frk 
19 > 
19 > 

60—

6.50 1 
G.50 ; 

*2-40 : 
11-űO ;

io_;
14.— ,

ico.— I

lfO.-

3.60

153 - 
143 — 
97 — 

107.50 
402 —

4 55
4 :o

475 

4 50

uf- ívcvsuzdAjtritelel

Gabona

Fr'zz«______

Zab*___ ~

Irányzat

Kap. repeze

Határidő

n.ajus—júniusra |
ci s—júniusra
jul.-augu.-ztu>. 
Bpe>t szallitan

Bpest száll, táv j 
aug.-szept.

8 11
7 50

4-72 
4 32

6 C5 
605 

14 65

Győrre 8.—

8.13
7-8?

-7:L2 í
4-74 j 
4 94 j

6 C3 l 
evő 2

14 75 l

Duna

Tisza

Száva

Bóga

i

Poncsova------
Bw-íiirf---------

Dana-Füldvar .
Szentes---------
Szeged——____
Zenta-----------
Ti lei________

agy-Bec kerek

Só—S7 
17—IS 
15—16 
13—14 
33—34 
31 — 82 
22—80

31—23

6-10 kr.-il 
drágább a budapesti, 

díjtételeknél
!

!

A hajód 
értetnek
tu 4 acc

jtételek

i. biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Be^a áliomasok 
a burczellirozást 

beleértve

RÉSZVÉNYEK.
n) Bankok.

Angol-osztrák bank________________ 120
Ban kegyes, részv.-társ.. budapesti_li.H)
Bank részv.-társaság fővárosi I. kib. 100
Hitelbank fiumei _____   SO
Hitelbank magyar általános -----------  50
Hitelbank 'magyar általános máj. 15-re
Hiíelegvl. mint szövetk. bpesti ált__ 200
Hitelintézet osztrák _______________  160
Hitelintézet osztrák_______ máj. 4-re
Iparbank I. magyar___________  150
Ipar- és keresk.-bank r.-t. magyar... 100 
Ipar- és keres.-bank r.-t. magy. máj.15.
J» iziílttg-bank horvat-szlavozi országos 100
Jel zálog-hitel bank magyar ............... 200
Jelzalog-hitelb. magyar II. kib. id. e. 100 
Jrlz.-ldtfm. II. kib.id.clis. maj.l5-re
Koresked-:lmi bank pest: magyar___ 500
Kcresk. es iparb. r.-íárs. budapesti_100
I cszámitvlb bank horvát ......*._____  200
Leszámitoló és pér.zvaltóbaak magyar 10° jj —.— 
Leszámítoló s pénzváltód, m. máj. 15-rw jj 233.50
Osztrák-magyar bank _____________  600 j 2S4-—•
<Unio»-bank......................    200 | —I.—

b) Biztogivó társnlatos.
Pécsi biztosító tarsasag.......................  200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság... 2 0
Első magyar altalános bizt.-társ------ 1000
B' nciére pesii bizlositó intézet-------- 100
.leg- es viszontbiztosító r.-t. magy.— 100
A -Lloyd» viszonbiztositó r.-t...........— 100
Magyar*, ranezia birt.-társ.......................100
Pannónia viszontbiztositó-társaság — 300 

c) Gözanlmoí:.
Cr-ncordia gőzmalom ------ 500
Llaö budapesti____________________ 500
Erzsébet-maiora____________________ 200
Hengere alom_____ ______________   400
Lujza-roamm ________________ IfO
Molnárok es sütők______________ -— 200
Pannónia___ ____   .1^00
Vá-’zi hengermalom rószv.-társaság— 100
Viktória........... .............   — 150

d) Xöz!okedősl vállalatok.
«Adria» m. haj. r.-;------------  100

Aradi c. -an.iűi egyesült va. ut.......  i 00
Bács-Bodrogh vára. h.-crd. v. eisübbs
Barcs-pakr: '::i vatut rcszv.-társ.----- 2vu
Battaszt-domb0vvi............. .......... ......  : OU
Budapest-pt.- si varit r.-t...............—... 200
Bpcrit-Szi-Lőnnthviviérdnkil v. r.-t. 100 
Bpest-5zt-Lörincz helyi rdekü első r. ICO 
Bú..m i: vili. városi vasút részv. 100 
Debreczer:-füzesabonyi h. c. v. ols. r. 100 
Drbrcr.'c:: hajdumtfiv.si v. clsu r------  100

154- 
143-50 
93-- 

1C8-50 
402 50 

402-50 4C3- — 
57 50 , 58-50

344 30 1 344 50 
215.- 216 —

113 50 * 11950 
119- — ! 120 —

II 201.— 
1105- — 

;j 65.-

! 200 — 
306.— 

3400- 
116 — 
107.— 
65 —

202 — 
1106 — 

70—

Osztalék
lS92-re I

QKBBMaHgBBata^asEaaziasgkaBiaKCTsssjgEasg ssssaa
!! L tohó iirkelet j

ÉRTÉKPAPÍROK

gggjBBEBBMMBaMBBWBBBSBBWMB5$

értékpapírok

239. - 
Sc9 —

205.- 
310- — 

2410— 
117. - 
108— 
70 —

1040-— 1070- —

465- — 
1700 - 
460 — 
585 — 
294— 
460 — 
870-

320 -

164.-

21.—
25.—

55—
80—

12.-
12.-

28.—
14.-

21.—
8.—

10.—
7.20

9.—

312-50

81 50 

88--

--1

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó urkei

pénz 1 árv.

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magyar kir. aranyiaradék adónaentes 10^. 60<>, lCúO_____

« c < « 10.000 __________
« « « « ___ m;ij.
« papirjáradék adómentes_____________________

M. k. koronaértekü járadék adóment. ----- --------------
« koronaertekü járadék adómente» máj. 15-re
« 1876. keleti v államkötvény aranyban _______

1889. adom. m. kir. aliamvasuti kölcsön aranyban_____
18*3. en 8v3f6-os adom. all. vas. k. ezü»tb<n_________
Magyar kir. nyeremény-kölcsön 100 frt_____________ _

« « « » 50 trf _ _____________
4! z*í adom. regale-kartalanitasi kötvény _____________

adóm. horv. szláv, rogale-kötv-ry ___________
M. 4«V adum. Magyarorsz. föidteherm. kt*.ve::v ........... ....
«V adom. herva*-szlávonorsz. fölcteherm. k tv ry___
Tiszai es szegedi kölcsön_____________________________
Magvar orsz. jelzálog urbén váltságkötvenyek ílfO frt) — 
Bír. horv.^-szia von jelzálog földvaltsagkötvenv T 'frt' ... 
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 bora (10C frt)

« 1t>
1

115-50 115-80

15-re 11560 115 70
5 % 100 - — —

5 % 94 95 95-45
4 % 95 - 95-10
5 % 120 50 121-50
V 123- — 124-
41,», 101-80 102-80

j 152-50 153 :3
152 — 153 —
101-25 102. -

4» 1C?.- 103 —
4 »í 96-75 97-50
4 97-50 98 50
4 S 143- ~ 144 -
5 100—
5 — — —-.—

ÉRTÉKPAPÍROK F Utolsó árkaiét

E^yesitett államadósság papírban május—nov.----- ----------- 4a/!o% 1
Egyesitett ailamadússag papírban feb 

< c ezüstben

20.—
10.—

aug.-------------- »Vi
-jui.--------------

Osztzá eranyjáradek adómentes_______________

98-25 
93.25
58 - 
S3 — 

117—

9975 
S3 75 
98 50 
So.50 

117-50
p-.tpirjuraaea aaoment 
ailamadosaag, k^c.uvi

* í - -
:~.Vi-ki d.'i" frt p. p.----- -1 % 148
l: .0-ki 5«’0 fit o. e.----- 5 % 148.—
Ihóu-Li lüt! frt c « .......  5 % 166-50
3St-l-ki ívű frt c «----- j 191 —
lev i ki £0 ír « «----- i 133 —

Budapest főváros 1890-iki t-ö)r?öne adnmeutea----------------- S,'s% 101-50
Bolgár fejedelmi áll; mvasuti m.-.z k ilcaöiikötvény —------- 6 % \ll2- —
Szerbiai nyeremény-».ölesen !<.:(» tr,.:.k---------------- ---- ------- 3 c/0 42 50

< < < ' v-ztr. felUi:1 y u-.-.c! 3 43 —
A temes-fc-zivölgvi viz»z«h.iIyo»-- táradat .. ..................... 5 % 103 50

^tnaSSEXK332E3

149 
143.- 

1 167-50 
199. - 
199—

102-25 
113 — 
43 50 
44—

34 —
400—

fi — 
12— 
20.—

13 —

4 —
19 írank

Déli vasút ....................................... ..... 200
Déli vasút............................. máj. 3l-re
Dunapözh. tnrs. első cs. kir. sí:.;}).— 500
Erdélyi vasat ........... a....... ..........—......  200
Gyür-sopron-ebenfurti vasút...............  200
Ka-.- i köruii vasút részv. t----------- - ICO
Ka- a-oderbe:-'! vasút........................... 2 0
Sa gy a r-gahezlui vasút-------------------- -00
Márvvrosi só asuí r.-t. els. r— — 10J 
N.-Kikhida—X.-Bevrk. v.-u. els. r.... ii)u 
Ny. v. m. (szel:esfehérv:ir-győrgraczi 200
Osztrák m.igyav álíumvasut-------- ar. lóó
Ősz ivük magy. aliarnvasni máj. SÍ-re

! yi.............................  200
Pes't közúti v.i;.p;ilya tílvcz- ti jegy —
Pesti küzuti v..:.válva máso-ásorozata 200 
Fei: . .• tztny-lup. h. ". v. I. r. 100

r) Takarékpénztárak.
Delvir- : i r- kpwztár. r..............—
Budapesti iái. kerületi..............  50 1
Fíaesv.lt Budape >: főváros.................... 300
K: gyár ait. takarékpénztár r.-t.......... ICO
Or-zages központ:...................................  300
Pesti hazai első tab rckp. ■ *........1000

/) Kü2önfé2® vallc.iu;ck.
Alagút ------     106 1
Asphalt részvenytársa.-ag magyar _. 100 i
«Athenenm» könyvnyomda -----------  100 1
1. untodé rt. ei:ö magyar .......—— IX)
Budapest szt 1 tég yár r.__10
Brassói bánya és kohó egylet ............ 200
Casinv-ópüleí részv.tara. fővárosi.......  200 >
«Danubius» in. hajó-es gépgyár r.-t. 100 I,
Dohány-egyedarus török tar.----- frc. 200
Dra-sciv? kőszén- és téglagyár —...... 200
EszakmagyarJi>zági c. iiC-szenb. r.-t. ICO
Fra:;l:!:u-Íar»ulat könyvnyomda----- lát
Ganz • - Társa vasöntöde és cáp'^yár -ico

112—
356—

: 112—
I 183-50 

204 - 
w 96—
*203 —

207 75 
216.- 
441 - 
230—

116 50 
1 130 — 
1340— 
130— 
810— 

8725—

164— 
257 — 
420— 
140 —

211. -

\ 80 C

470.- 
1710 — 
467— 
590— 
298—

S8Ö—

323— i
.r \ 16a — *

14—

132.50

90—

112.50 
364—

117 — 
190.50 
205— 
99—

204 —

30S25 
219 - 
443 — 
232 —

117 50

1350— 
131 - 
850— 

8750.
166— 
258 — 
43C— 
142- — 
240— 
214- -

183. ,
578— 2 
232— ■ 
300— j 

1810 —

Gschwindt-féle szeszgyár _____  203
Gyapjú mosó és Liz. »lső magyar___ 200
«Hungária» árpogy. és kölcsh. gy. r.-t. 400
«Hungária» gőztéglagyár részv.-t._100
«István» téglagyár r.-társ------------  100
Jordán Viktor féle bőrgyár részv.-r. ÍOO 
Krnderfonógyár részv. társ. szegedi 200 
Kender- es lonipar-részv.-t. magyar 290 
«Kosmos» ku- és könyvnyomda r.-t. 100
Kőbányai gőztéglagyár___ __________ ICO
Könyvnyomda pesti részv.-t_________500
Kőszénbánya r.-t. magyar ált._____ 100
Nadrági vasipar-társuíat........... ..............3v0
Fallas irodalmi és nyomdai r.-t------ 200
Popper Lipót faipar r.-turs------------ 2'.'00
Rimamurány-salgútarjáni vasmű___ l .-ö
Rimamurányi vasmű _____  rr.áj. 15-re
Rizshant. cs rizskem. r.-t. üumei I.m. CCO
Salgótarjáni kőszénbánya _____   40
Schlick-féie vasöntöde cs gépgyár___  209
Eericshizlaló ___________ 1................ 0
Sörfőzde első magyar_____ 3)9
Spodium cs csont!"isztgyár____ ______ 150
Szalli^ási vallalat I. m. .......  200
Szálloda részvény-társaság_________ 80
Szegedi sze»z.gy\*r cs finornitó r.-t. — 2D0
Tégla- és ezementgyar egyes. ______ 100
Tégla- és mészégető, újlaki ________ 150
Urikány-zsilvölgyi m. kőszénb. r.-t. 100 
Üveggyárak r.-t. egyesült magyarhoni 2C0
Villamossági társaság___ nemzetközi 200
Waggon-kölcsönző-társaság általános 80 
Waggon-köics. részv.-társ. nemzetközi 100

ZÁLOGLEVELEK,
Etryeeült bpesti főv. takarékpénzt. 4,/,% 
Fdldhitelint. magyar papirérték___ 5 -%

> »szabályoz.éstalajj. 4
Jelzálogbank horv.-szláv or^z.___4 '■ -%
Jelzálogbank magy.-------------------- 5 %

» » _________ 4'/a%
» » _____ _ ,,. . 4 c'rt

Jekálogb. m. k.-kötv. őOcwf. 110f. 4 %
> >Közs.kötel.59óvvf.

Kereskedelmi bank pesti magyar_5 %

Kcr. bank pesti magy. kozs. kötv. 41/-% 
Ív r. bans pesti magy. közs. kötv. 4 °'9
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete

» » > 5 %
» > » 50!/i évre e /'a

Orsz. kezn. takarékpénztár magy. zcá 
Osztr.-magyar bank o. évre— 4 %

» » » » »50 evre... 4 %
Festi hazai I. takp. c. kib. kötv.... 41yó> 

» » » » 4 °e
«Albina» takarék- és hitelintézet— 5 
Aradi polg. takarókp. 40 cv vf. Ili) y

Erdclvr. m. iclz. hitb. 40 év vissz tftz. 5 V,
* » » 40 > > ‘l'.Vv

> > > » 50 év közs.!: it. -i1 ■-*'»
'.PHyszebeni füld hi telin L őzet ............ 5 ‘ja

445-— 
. 223— 
: 167— 

126- — 
£5-- 

200-

137 — 
330— 

1320— 
173 —
237* —

500- — 1 
455 — 
230 — 
169 —
130 —
70— 

205 -

140 — 
835 — 

1340— 
175 —

223-— *

1 21425 
11SC-

l 253. 
3S8.-- 

1280— 
70— I

225— :
163 50 | 
335.-- I

255 — 
241 50 
126 — 
1-11 —

!
i 101.—
; 101 — 

101- — 
98-90 i 

1 97. - 1
: ICO— I
; iS:r!
I io7-

I 101 — i 
: 100-50 ' 
! 1.- | 

105- — 
i 23-50 ' 

103 - j 
101 7rt 1
100- 50 : 
101.— 

-10030 
100 30
101— i 
57-

101-50

Tcmesviri első te

1 \'i. kibl 41/, -í
. 3V-. évvf. UOf. 5 % 
40 cv vf. 10-1 f. ő °9 
40 év JJT. kib. 5 fi 
25 év IV. kib. 4 .fi,

arékperutár.......  ö %
> 4‘ .fi

100- 50 
59 — 
98-50

102- 25 
102—
103- - 
-.01.25 I 
102— 
102— j 
102.25 I
101- 25 I

214 75 
1180.— 
£88- — 
2SC- 
<05- 

<230—

164 - 
383—

258 - 
242 - 
127 - 
142- -

102 — 
102- 
102— . 

39 40 I 
S7.75|

102.- 1 
102. - <
101 50$ 
101 50 I 
IOI.5O5 
102.— I 
105.- 1 

SS — 
104 — 
102.75

10175 
101- — 
101 — 
102-- 

93- - 
102-50 
—g

101.
SD 50 5 
59. - [ 

103 25

10 i 75 |

102 75 \ 
10Í 75 I

Jekálogb. magy. nyer.-kclc*. kötv. 4 e.% 
Je!z. h. magy. v.szlr. fclüib-iy -gzés. -í % 
Jelzdlogb. magyar nyeremény-jegy

c < osztr. f< lülbélyegzes.
Oszrr. fuldh.-int. ny. kölcsön k-'-tv. o 

« < kötv. nyerem, jegy
ELSŐBBSÉGEK.

Az »Adria.» m. teng. hajózási ao‘Vi-3a4l.'2%
Encsii közúti vasp. társ. 1857 .......

<r « < « 1S53 4'
Buáapest-né-:. i vasút----- -------- SCO 4 °0
De.i vasúi ....... ....... 400/1:000 márka 4
Dunng.1 • -• * a józriri társaság —3v9 « •
Eszakkeá'ii vaspálya.................. SOO 5 %

« < «... 10)0 (» 
Györ-sopron-ebenfuili v. arany -00 3 
Kassa-o(icrb.ols.rész.-kötv. 3839. ez. 4 %

c < c c « 1SS0. ar. 4 °o
c « « « < 3S91.cz. 4 '’>)
« « « < < lSál. ar. 1 f,0
« c (osztr. vonal) 1SS9. ez. 4 S

IJoyd és tőzsde-épület----------- - 109 > ^
Magyar galicziai va-nálva .......  Lll'0

<' c « II. kib. 200
« < » ezüst— 200 4 0

M. v. elsöbbs. beruh, aranyb. 200 5
< C > «1883 2 0 4’,.^

M. ny. v. (sz. fch.-győr-gráczij 200 5 
Magyar nyugoti v. 1374. k:b... - 0 5 '?
öszlr.-maj.-y.-ir áüamvasut arauy 200 n c0 
O.-m. á.-v.*1833. kib. 400/2000márka 1 °;0
O.-ra. államv. X. kib. lScű. 5U0 frc. 3 c9 
Ürikány-zsilvölgyi m. kib. clsű'jb. kötv

MAGÁIÍSORSJEGYEK.
Bécs város nyeremény-kulcsöne 1574 109
Budavári sorsjegy------------- --------- ----- 40

< < osztr. felülbélyegzéssel
A «ló szít» egyesület sorsjegye --------2
« « « < osztr. f‘. Válbélyegzédsel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egyi. 5 
« c < < ősz ír. felülbélyegzéssel

Nycr.-kütv. a bpcst-lipótv. bazil. felep. 5 
« < osztr. felülbélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet ----- 25 lira
< c < « osztr. felülbélyegzéssel

Osztrák hitelintézet---------------- ------- 100
Osztrák vörös kereszt egylet-------------- 10
Puliiy sorsjegy ................... ............40 p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári kir iyi arany (vert)-------------- —
Császár királyi arany (kör.)-----------------
Ósziruk-nv.'.yar 6 forintos arany_______

C-zirúk és magyar ezüst—.......... .............
Nemet, birodalmi bankjegy 109 márkányi 
Nem. bírod, bankj. ImO mark. április 30-ra

Váltók árfolyama (látra), k. láb
Amsterdam !00 hollandi forintárí... 2l/,%
Brüsí/.el -' 1 • írar.H- r:----- —-......— >
London 1 font sterlingért----------- 2‘ v.ó
Marseille lr9 frankért----- -----------  2V-",
Nome: bankpiaczok 100 markit-----  3 •'»
Ola-r. bankp. löO lira nuov. ital— f> rP
Pari 0' írónkért____________ — L,: y-a
bvajezi pénzpiacok 100 frankért— 2' »%

Utolsó ar.; i-*'e
pénz áru

133 50 131 50
131 75 132.75
2$:- 27.-

117-- 118—
22 - 26 -

109 - 101--
100 53 10150
103 50 101 50
97- 38.-

100 —
z:r

97 — 93 -
117 50 118 50
S7. - 93.-

117 - 118-
98 50 £9-50

103 — 101 —
106-50 107 50
106 25 107.25
98 53 97.50

120 50 121-50

101-75 10275

177 50 179.50
61 — 63.-
62-- ; ti -

3 60
3-35 3 65

12-50 13-
13 - 13 50
8 50 3 80

*; 9 25 950
13 50 14--
14-25 14 75

201 • - 203.—
20— 20 50
53-- 53.-

573 5 83
5 S3 5 73
9-59 9 72

11-95 :

59 75 I 
59 75

972 
11 93

59 95 
53.95

101.—
122-15 !

59 80 
46-70 
42 65 ' 
48 50

101.29

122-65

60 — 
46 90 
43 35 
48-70

Felszámolási árfolyamok, j
Macyar Oéo annyjúradék----------- l|
Magyar ! \ koion* jarv 
Matrvar általános hitelbank. 
M.'cyar pé: zv. és leszámít.
M;:gynr jelzálogbank —------
Osztrák hilelinte

_____ 402.—
bank I — • —

M.-ipar és kcresk. bank ————-

Török birodalmi dohány.---------
4% Fuldteiic.na. kötelezvény----
Fiumei hitelbank ----- ---------
Regale kölcsön---- ------------------
1861«. 4l'a ullarr.i vasúti kulcson^
Viilamoásagi részvények---------
Horvat je’zálcg bank-----------
Villamos va u:--------------------------

344

s. aranyj.— pr. ‘
> papir]----- ur ’

Loszimitoióbank pr. 
|Jciz:Uogbank — pr.

äa. Előfordult kő
343 10 344.10 Rimamurariy — pr. • ,

.402 53 403.— Osztr. államv— pr. |
Déli vasat-------- ?r 1* . 1

9490 95.— Városi vasat — —
— ~, — Bauí-./yssiLot.— —

leGOit.
214 50 
z:7 25 
112.— 
181-50

650.-

215. 
237 75 
112-25 
182-

691 —

Tegnapi esti
10s7.tr. hitelrészv.| —
illagy. liitelb. — —
* « aranyj._ —
gLeszämitolöbank • —
1 Jelzálogbank..—j —

:oz£de. Előfordult kötések.
Rimamurány — — —•'
Osztr. íúiamv.^.! — —

1 — j — I —
M. ipar- s x. i>. — ; —

• bank kamatlába váltóleszámítolásnál
zálogleveleinél--

A magyar királyi államvasntal:. 
Budapest-j obbparti üzletv eze í ő j é g o

21736:11. ?zám.

Hírdsliitiüij.
A m. kir. államvasutak liudapc> krlcti pályaudvar gyorslru 

feladási raktára mellett lévő rakodó, valamint az ahhoz vezető 
utak egyrészt’, min egy 77u ni» területben szobai vagy hason- 
n’.möségü koczkakővtl lévén burkolandó, ezt-n valamint a 
kapcsolatos melléknmnkák biztosi’ isa czt-ljáb íl ezcnnvl nyílt 
pá.yazatot hirdetünk.

Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy költségszámítással fel­
szerelt, bélypggci ellátott ajánlataikat folyó évi május hó 
8-en deli 12 óráig a Budapest-jubbpartí üzletvozetürég tit­
kárságánál nyujt-ák be.

Bánatpénz te ében legkésőbben az ajánlati tárgyalást meg­
előző napon délelőtti 11 óráig 500 forint az ötszáz fonat kész­
pénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban, 
ezeket, a budapesti illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegy. -tt 
napi árfolyam szerinti, de seinmiesutre névért • ken f iiiü 
értékben számítva a Budapest-jobbparti uzleivezetősíg.ivk 
|yu íöj énztáránál lefizetendő.

Az aján-atok lepecsételve következő f-lir.i-.-al ellátva - ' ár­
iát a keleti pályaudvaron eszkvzíendö köv.-zési munk.i:;r.;> 
borítékban nyújtandók be.

A munkák kivitelére vonatkozó versenyfeltételek, költség- 
Wé^ek és zárlevélminták folyó évi május hó 2-tól kezdve a 
Budapest-jobbparti üzletvezetöségnek éj itési és pályafentartá-i 
diztáiyában délelőtti 8—12 óra között betekinthető!;.

Budapesten, 1893. április hóban.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

EtSrfeÄ^
urhünk bemutatott mzuiníaian nu:tjíri~/uitő hitelt-* k-ószünet-

ira* folytán ezen orvootud&r ajánlható__

Titkos betegségeket«
hugyesöfolyáaokat és^acbelr.et, az önfertöztetés ul b vait.
12 elgry^ngv.lt férflerot, magömlűsokot, a hnjakórcak
utokövetkezmónyeit, nőknél fehérfolyást} bávmvnnyiie
tidilhek. valamint mindazon női "b^togTséireíiet, melycl'.ne : a naar-
talanság: --vik fő.-hi-z j i é> berbetegségreket gyógyít uj srJó.TY- 

mód t-zennt bizto# fciker:• I. gyorsan cs alaposan
Dr. GAEA1 ANTAL

9D0-, ocoesz, szülész es bz^tresz t .óH'r, voi! csász. k;r. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kígyó*ulvza 1. szám,

II. emelet, bejárat a Itpesónél. 4510
Rendel: naponta 10 órátől d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 óráról 

ráig. |5f^‘ Díjazott levelekre a Ic~na

i.iilhelyag iran-zia gyártmány, orvosi tekintélyek allal ajánlva, ’i ur:-: i: kint kv. 1, - li 
Cápó'íos Amorioains tuczatja t frt 50 ér. — Safeti Sponges, nő 

óvsz :. i Lister inoi-zere, iuczat:a l. 2. V é< 4,frt. — Polip or us avanta javított r ‘ ' - - • - - - - - — -
Strasse 
k-u-rér.: : c,y után

újonnan
— FEITEL LlPÜT-nál. Bécs. I. Eez.. Kärr.tner- 
r beje^yzvi: tzeg -< Paris 23. Kacs potitos Ecurics,
Egy teljes használható 12 darauol tartalmazó minta-kollek

irCLEHTAH SANTA! GYÖNGYEI.
A dr. C!erian-íéls santaí-oyongyűíí, 
tiszta saatai-olajat já
gvlatinburokban es sokszorosa li- 
próhált gyógyító erejük van

iiüßycsö ovuiladása, hu­
rutja ts folyása - 

küDy

•’./.iá ír; 1 80 kr. — Magyar levelezés. 2134

zszsmaEBXxnenBss&xz

E_ — r,Tithes betegsegeketg
töhetetlenségekct, elgyengült févfieröt, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hngycsőfolyásolíat nj gy->gynióá 
seerint, i3eí<so.s;z3i«doséa nóllnil, ka elévüli is,

ciánosán 10932

-------* Az osztrák-:.lagya:
■ g T-álogügyietoknél, állzuLjátj. é'.t'js tís zz usztr^k-ma^.-yr’.r ban.-.

I Érdekes n-intik üieóanveyök részére ingyen és iJériiieaíve.

A
!. 4

nem

•k

»c.

j|: :3p-spa wsiag'iüFo

;5 p, áEIBIB

a !f ..
-1Í-X«; ses" £ & tilá $1 S

A

fele sántái
Ü&'.faElK W kiszorította

jota !ieff!5$hn||8S nn!l(M 1%
... fei.4

üTt"-’ Jt er"üt-pes n ‘.’g; g' . . > ..
Egy üvery e^rA 1 frt SC kr., 

vliléltre 1 frt 80 hrn&k elöro 
raió beküldése mellett fcér- 

%.’%>57r ®ent7e. Minden üveg mcilé hasznáikti 
u*j .t.is van mellvkúixe. S'-D7

Főraktár Hairy.ír országban:
,l3rty ;,'Z3EF fiyáovsz. kiiaiy-uícza

HitüütetYe!
r. Clertao

o! telj** j 

cut’Mt I '
I

oi k' é‘é ^ ^

Bc-cstcn, 1892-ben az I. nagy külön B 
nemzetközi szegfükiállitáscn az egyedüli 8 

legnagyobb kitüntetéssel a diszokleváílel Liechten 1 
sb-iii dános herczcg ö fensége diszéreiuével, Gros- h 
singer H. Hm. magánzó diszérmével, a bronz B 
államéremmel, ezüst egyleti éremmel és két más g 
egyleti éremmel. Az 1891-ik évi prá­
gai országos kiállít iron arany éremmel

gyógyít
Besenbek ülajoi»!

orros-sebész és szülész. Z9 cv <íls e téren kíili'nleies orvos. 
Bendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—g óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Laláik: Budapest, Király-ntcza 14., II. em. 17. ajtó.

létezett gazdag tartalmú mintakönyvek, 
szabók száméira bérmentetlenül.

M En reá adok inéivrenki-n d1,. vagy 3l> forint enged- 
kj xnénysem ajándékot 'i szabóknak, niint ez a veisenv 
^ által a v ■ ék költségére történik, ellenkezőleg néilam csak 
S szabott és tiszta arak vannak, hogy minden magán- i
«_____ s v.;<iroÍii:v-son, Kérem tehát]

figyelemre méltatni 
kétszeres I

la^grcinlelí> íólús o-.esoá Víiáiiro 
csak az óra mintáití:nyveimet 

S Hasonlókép óvom a közönséget a versenynek 
£e árlessállitó leveleitől.
a

Első cs. kir. szabadalm. dunagőzhajózási-társaság. 1

All'örr»-»«, 9-\J 1 l«J£iL-.V való kelmék.
elöiréts-

titlintehe!UaM„,
10 csomag lö-féle 3 frt; 20 csomag 2ű-féls 5 írt 50. ||
üu csomag 50-féle 13 írt; löö csomag lúO-féle 2o írt. 
Remontant szegfőit 10 drö 4 frt, 100 drb 35 frt, 

^ Kerti szegfők legszebb vegyítésben, mind dupla 100 Őri) 8 frt,
Ajánlja és katalógust küld

FB. N."P©E8A
kivileli kertész. szeerfHleiiyésztii nagyban 

14425 íKiaítan, Csehorszáe.)

A ZSnd’.tpest, Budafok. Téíeny. Érd és Tököl közt a 
Esküíór é- vánipalota érintésével közlekedő j

helyi hajók
TBfgr,—.—a.

Peruvien és dcskirg a magas clcrns számára, 
szerinti kelmék hivatalnoki cgyenmhakra, úgyszin­
tén hadastyán-, iüaoitó-, tornász- és cseléd egyen- 

á ruhákra, teke- Ó-. játékasztalra való posztok. 
1 koesiátknzátok. loden (vízhatlan isö vadaszkaba- 
I tokra, mosókelmék, utazó plaidek 4—14 frtig Hh. 
E Aki jutányos, tisztesréres, tartós, v.v.ódi gyapjú posztó-

___ u gyobb figyelemmel válaszoltu­
nk ea gyógyszerekről is gondolkodva !• — Nőknek külön

váróterem.

Ugyanott megjelent es 
rendelhető

szerzőnél Dr GARAI ANTAL-nái meg-

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
a 10-ik kiadásban megielent) a nemi betegségei; es ezek észszerű 

gyogykezeleschez ezimü könyv, volt áru. L* frt óO kr..
IJj* xnoat csak 80 kr.

|A könyv ioi becsomagolva 1 forint beküldése uieiiett bé* mentve kül- 
I delik meg. 8825
IA könyv tartalma: L Az ivarszervek leírása.g»- II. A nemi élőt 
lebiedese. — Ul. Az őnfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A bugv - 
loőtakár (tripper) és hugyesószükületek. — V. A bujakor fsipliilisi. — 
IVL Fehérfolyas. — VU. Elgyengült férfierfl- — Vili. Női aagtalanság. 

g. Az ivaraservek megbetegedésének főtéayezőja a prostituczi ■

SüocziRílsta mkiiü.
Iielcii cs. és kir. osztr. magyar és 

belga kir. szabadalmazott scrv!..őtöje a 
leshirescbb orvosi aatoritásak áin.l leg- 
jabimoi; van e!ismerve. Nem csúszik, nem 
gyakorol kellemetlen nyomát* cs vc:id- 
kivül czélszerii.

Újdonság' Keleti-iélo pumni sérv- • 
kötő. a pelotlák teljesei: :<■ «vhez idomit- 
haiók, szarvasbőr vedóvel és bizUyuoigi 
övvel. Egyoldalú fi fvt, k' toldíéu 13 irt. 
Suspensorium, haskuiö (claslikus) gummi 
görcsér harisity.:. iuáéírhí, orthopiidiai 
müleges fűző, mülvges lábak és kezek. :

Gtiuimi! KgyedíiU képvisvieto Osz'r. 
Magyarországon a párisi .-F. Bergnerand 
Fils« gyárosnak.

Jótállás mellett valódi iiáiisi gummi , 
és halhólvcg teztja - frttól ‘i frlig. Bonts- i 
americaiis 3 írttól ■< Iriie. I’i'iv-F i s 1.80 
frttól 2.ÖV krig. UíüldUo de lemn.es ' 
4.5U írttól 7 írtig. Megrendeléseket diseró- ! 
ten és gyorsan eszközöl
T7"T7>T L’VPT T cs- 63 kir- 0l,ztr’ magjarca
l\ r- i I T: S I u.belga tár. szabad, gyáros
Budapest, IV., Koronaherczeg-utoza 17

(ssen-.'.ák palobja).
Képe« érjrniék lonen bdrmealre.

ért,
iiidv S -öl Uí j£á t ti' 5íunyeremeny-

famiztt 25 krrcS 2 ” *

.OU i

S S ’Sty lux’ Vs-rv á?. U- c
nyerhető cs.35i Ü

Osztrák hitel Ígérvény
Húzás 1803. május ! én.
Főnyeremény 30Q.00G korona, ára frt .............

Magyar jelzálog Ígérvény
Húzás I8SJ május 15-én.
Főnyeremény lOO.OQO korona, ára frt .............

Osztrák földhitel ígérvény
Húzás 1893. május 15-cn.
Főnyeremény 90.000 korona, ára frt.................

Osztr. jótékortyezéiu államsorsjegyek j
Húzás június 271-é:i.
Főnyeremény r.’O.'OOO korona, ára frt .............

Mind a 4 ígérvény együtt csak 11 frt 25 kr.
2 darabtól kezdve egyeuhiní 25 kr. engedmény-

Sorryegybistcsitásokat n legolcsóbb tételek szerint E 
fogíidui’.k el. Teljes utánvét mellett nem küldetik cl semmi. I

A „HEHCUH6t kiadóhivatalának!
bazik- és váltóüzlete POLITZER S. 1491G 

3-a.d.a.pest, "V_ ZDerott^T'e.-VLtcza, ZLS.

üsá€Ze5@e

' Érvényes 1333. május Jió 1-tcl ízcsávo.

Budapestről (a Tabánból) Budafokra 6.1®, 7.s®, 8.5’J és IV6 
I órakor <1. c. és !/■», 2é-\ 3“, 5.“, C.5» cs 7.:a órakor délután.

Budapestről (az Eskütérröl) Budafokra li.5«, 7.’«, 9 és. 
j 12 órakor eb c.; íl, 3, 4, G, 7 és_8 órakor d. u.

Budafokról Budapestre G.cc. 8, 10 és ll.’ö órakor] 
jd. e.; 2. 3, 5, 6, 7 cs £.5» d. uf
: Budapestről Tétényro G.:!° cs ':.s:> órakor dclelu!t, ,>, i 
lés S órakor délután. _

Tétónyröl Budapestre G, «.50 ós 10.50 órakor d. e., 5.3 
lés 8 órakor délután.

Budapestről Érdre 7.30 órakor délelőtt, o és S óra-' V. 
i délután. , .

Érdről Budapestre 5.80 és 10 órakor délelőtt, v órakor
KOT ' -1 '1 Ar>ÜUI Ulti.1.

ár it, nem pedig oly olcsó rongyoxr.t akar 
a szabódijra sem érdemesek, az forduljon

•1R0FSKY JÁNOSHOZ BräimbßB
! Legnagyobb gyári posztőraktá*

Xa--yí-:i2ál v:8 5Zál 1 it('kCpCSG :ú; brt:2 
/2i:i Európa icpaogyouh poszt; kiv. 
pvárUsát vs vsUpáa Ea.idl ezólokra:
'•x'VC;it. A f<?nt<*hbiekrfil va’.V -i 
te iá ttel meghívom a m. t. kuzüns«-.

I nek (hol löu egyén van aláaimazát 
j tekintésére.

venni, melvek

(Ausztria Man- 
«•iiestcrje.) 

frt i'r t-'khori.
xncu, Kíjv-iVüu-iu, hogy cze- 
kr.v.gTrn"- rs szanákellékck

teönyvkötomiihelyt
meggi

c-i. nagv-zerü eladási 1‘ lyise 
ban? adandó alkalommal való m g

csati; ntu.nrexellel 1Szcíhtiluc
Giigyel, elásnőmet, cseh,

5 50j^ Budapestről Töltőire
iüpélUtán
: mm
% j

53 órakor délelőtt, 

os 9.81 órakor délelőtt

Ca b OVaáOi

ö vi­

es iiviuiy
vegyészeti gyára 

33 XJ 3D Oi- E3 577 S TT.
Iratia: ^

Arany János-utc:
25. sz. ^ 6

es vas.’.r-

liudafokról tiuda-
2.50,1 II
0 1 fajSI

112.60!

Tökölre1. Budapestre
or déluián.
Jegyzet. Május 20-ától kezdve minden fűmen 

; napon az utolsó hajó Budupeíérűl Budafok; 
cső állomások ídbaejtésével 9.50 órakor e-t 

j pestre pedig esti JO.5“ órakor indul.
Vasúti csatlakozások Budafokon : A fi.”0 órakor dcl-

■ r lőtt, valamint a 4 órakor délután Budapestről Budafokra in- 
V.uló hajóknak a Szókesfehérvőrz-a moaS. a G-5« t'.rakor 
i dédelőtí, valamint a 0 és 8.50 órakor délután Budafokról Buda- 
I pestre induló hajóknak ä Székesfehérvárról jövő, a 7.5» 
[órakor délelőtt és S órakor este Budapestről Budafokra induló 
! hajóknak a Pécsre menő és végül a 8 órakor d c. es , 
i órakor este Budafokról Budapestre induló hajóknak a Pécs­
ről jövő vasúti vonatokkal vau csatlakozásuk.

Az összes menetidők a közópenrópai idő 
értendők.

Budapest, 1893. ápril hóban.

A forgalmi igazgatóság,

több évi 
jótállás mellett 

X’ inO-VV® elvállal elkészítését,
Cl. ú, ”, í<* v

melvek tüzbiztosak cs tel. 
jesen vizhatlanok, semmiféle 

«A AJJyT javítást vagy fentartási költséget 
nem igényelnek. 14S70

• ' W' ;tUntlÍzt*JZÓŐzJj-léüé?. '-c.áSiXíííÉLt.: 2B22saeHEi$: senstíisr ^ m i ign^i

szab.

biztos,

~a dr. i óth által feltalált es sza 
i| ll§$rdtEIM (SP> PAUSIBLENON
S ne vű gyógveszköz használata állal gy. •• yal meg a hng$ 

íolyác, minden másféle gyógymódokat felülmúló, "oi
jótállás melletti eredmér,ynyel.

A három hétnél nem idősebbek pár nap alatt s több 
évesek legfeljebb 2 hét alatt meggyógyulnak, életmód, es 
foglalkozás változtatása nélkül. 11503

Ä gyógyeszköz ára használati utasítással 6 frt 39 kr.
avtEagrercd-slési cziaza:

-- ®6l?H Budapest-
XV., Királyi Pál (Lövéaz)*utcaa 16

■



íi

8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, ÁPRILIS 26. 1893
Ezon hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges cetit 
beííiltbö! 2 krral. s compact betűk­
ből szedve <• krajczárral lizctendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást*^ 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá. 
tott hirdetések minden közlése úti* 
még 30 kr bélyegilleték is fizetendő.

TELEFON 542.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kózóltetik. TELEFON 542,

Eladás.
Használt ©3 uj

péfiz-szskrénysk
rendkívüli olcsó áron kauiiatvk 
a becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V,, Bál- 
*án>-=uicz:a 8. sz. 7íi>s

5C08 forintot
tisztán jövedelmező, egy na­
gyobb v árosnak főutezájaa 
szilárdan épült bérház cs ven­
déglő 90.000 írtért megvehető. 
Czim a kiadóhivatalban. 19 X1

Eladó birtok
424 hold vetés, épületekkel 
S 5.000 írtért. Czim a kiadóhiva­
talban. 22952
E aBssaBgaKsaawHBmBBar

Alkalmazást keres.
Jó bizonyítványokkal

ellátott 100 frt óvadékképcs 
fiatal ember iroda-zolgai vagy 
aiioz hasonló alkalmazást ke­
res. Czim a kiadóhivatalban.

22954

Egy szép csal-'dfcáz 
(villa 300 I i-olnyi csinos k-,rt- 
tel. A városligeti fasor és Bajza- 
uicza szegletén (Fasor 12. sz.) 
közvetlen a villanyos vasút ; 
mellctl, szabadkézből eladd. 1 
Értekezni lehet a tulajdon -- 
sál úgy; nolí.________ 147 U ;

Kiiüdö gyorsjárásu !o.
csinos Pasgurt lószerszám 
ccrz.l-tí eladó. Értesítés a ki­
adóhivatalban. 14092

Csípős földszintes 
csak 1 zz a tisztviselőtelepen, 
nagy kerttel, olcsón eladó. — 
CTZlLZ a zí jz^z. ..—z —-..a.

22956,

_ I Vicze-ítássnesíeri
alkalmazásra vállalkozik közép­
korú gyermektelen házaspár. 
Czim a kiadóhivatalban. 52953

Alkalmazást nyer.
Tanulólányt keres

egy szabónő. Czime a kiadó­
hivatalban. 15016

Irodista
kerestetik néhány délutánra, 
szépírással könyveléshez, iáze- 
melyvs jelentkezés kiMimatik 
Czim a kiad'hivatalban. 22955

Lakás és bérlat.
Keresek haszonbérbe

400—500 hold jó szántó­
földet. Közvetítők kizárva. 
Ajánlatokat «Szántóföld, jel­
igével a kiadóhivatalba kérek.

22918

Különféle.

Raktárral egybekötött 
képviselet Budapest

illetve Magyarhon és a Balkán- 
államok számára egy újonnan 
alapított száll, képes gyártól, 
melynek vevői áll. hivatalok­
ból és ipari intézményekből 
kerülnek, biztositékképes, a 
magyar viszonyokat ismerő 
szorgalmas egyénnek adandó 
at. Legfinomabb reíerencziák 
kéretnek és adatnak', kimerítő 
ajánlat az eddigi működést és 
a biztosítók magasságát illető­
leg <Z. W. 3735)) geliere 
alatt küldendők Haascnstein 
& Vogler (Otto Síaass)-hoz 
3ócs. I. 15020

Magyarország földbirto­
kosaihoz!

A valuta rendezése következ­
tében most már azon helyzet­
ben vagyok, miszerint törlesz- 
téses kölcsönöket a lehető leg­
csekélyebb kamatláb mellett 
közvetíthetek bankomnál. Szám­
talan tekintélyes földbirtokosok­
tól nyert elismerő nyilatkozat 
fekszik előttem, melylyel be- 
bizorjvithatom, bogy a kinek 
ügyéi kezembe veszem, azt 
megelégedésére az illetőnek 
keresztül is vihetem. Nagy 
uradalmak részére mesés olcsó 
kamatok mellett szerezhetek 
pénzt. Keczer Bertalan föld­
birtokos Sáros-Bogdány via 
Abos. 14565

5 millió írt 4Vra
59 ezer forinttól feljebb.
A be csertők 3/3-adáig Ma­
gyarország, Horvátország 
ős Galiczia birtokaira. — 
Directo kérdezüsküdósek: 
«An die Administration 
des Herrn M. Engl, Wien, 
I, Bellp.riastrasse Nr. 4.» 
czimen küldendők. 14925

H l? I *8<ik Kyárl
Ulli O. raktárában 

Budapest, Nagy-korona-utcza 18.
vízmentes ponyvák köl­
csön kaphatók. Ugyanott uj 
és egyszer használatban volt 
vízmentes ponyvák jutányo­
sán kaphatók. Repczepony- 
vák dbonként 3 írttól feljebb.

14307
II

nagyszemii, arankamentes 10, 
25. 50, kilós zsákokban álla­
milag plombozva 100 kilónkint
76 frt. 5 kilós plombozott 
postazsák 4 frt. Bármely meny- 
nyisézben utánvétért kapható

gróf TELEKI ARVÉD
drassói uradalmában

•cl. p. Szezd.ah.ely.
Óriás burgonya, Richter-félc 

imperator 100 klg. .. 5 frt. 
Paulsen-féle kék héjú

5 klg...........................  1 frt.
Csemege sajt nonplus- 

ultra, netto 4 kiló posta 
láda .........................  3 frt,

Eladó birtok
Magyarország déli részében
fekvő 3000 holdból álló első­
rendű talajú, házilag kezelt 
birtok, nagy parkban fekvő 
minden kényelemmel kiálbtott 
30 szobás kastélvlyal és meg­
felelő gazdasági épületekkel 
ellátva, fundus instruktussal 
együtt 4S0.Q00 Írtért eladó.

Eladó birtok
Magyarország "északkeleti ré­
szében, város és vasút köze­
lében fekvő, 3000 holdból álló 
házilag kezelt 15027

birtok,
nagy kényelmes urilakka!, nagy 
árnyas és gyümölcskerttel és 
megfelelő gazdasági épüle­
tekkel ellátva felszereléssel 
együtt 400.000 frtórt eladó.

Bővebbet

Yeleaezei Zsigmond
gazdasági ügynöksége által

Budapesten, Ferencz-köriit 22.

Grófoknál,
báróknál és más nagyobbházak- 
nál, helyben és vidéken a padló- 
beersztését különböző színekkel 
a legjutányosabban eszközlöm. 
Bán József kerepesi-ut 32. I. 
emelet. 22922

Takarítást
elvállalok bútorozott szobáért. 
Szives ajánlatokat «Gondos» 
ezunen a kiadóhivatalba. 22947

Megjelent!

Faublas lovag 
kalandjai

a franczia könnyű irodalomnak leg­
kiválóbb termeke. — Kapható a 
Itlinta-antiquariuml,nn (Buda­
pest, Harisbazir). Ara a pénz 
időleges beküldése melleit bérmentve 
80 krajezár. 146S9

Vérpiros
faj

aaraicts
-É3 /Vérpiros narancs---------- 1.75
£5 I Vérpiros museát narancs 2.—

llÄessinai faj narancs----- 1.50
Ü jCzitrcm tarlós_______ — 1.50

| Krdélyi alma_______ 2.—
^ 'Tiroli alma ...........— .. 5.20
1 láda lGd drb legszebb nagy na­

rancs (vasúton szállítva 3.25). 
Vidék ro bárhová ingyen csoma­

golva küldi utánvéttel 15012

PINTÉR GYULA
Budapest, Kecskeméti-utcza 8.

Képviselek,
kik a vidéken gazdasági gé­
pek eladásával foglalkoznak
magas jutalék, azonnali 
kifizetése mellett alkalmaz­
tatnak. Első magyar prerai 
gépgyár és vasöntöde Bu­
dapest, Váczi-körut 41. 
szám. 14984

Ügynökök.
Gazdasági gépek eladásával 
foglalkozó vidéken lakó, tisz­
tességes, teljesen megbízható 
ügynököket keres rendkívüli 
előnyös jutalékfeltételek mellett 
Reissenzahn Ant. prága- 
bubnai gazdasági gépgyár 
Budapesten, Eötvős-utcza 38.

22948

Magas jutalékot,
esetleg szabott fizetést adunk 
ügynököknek, kik törvényi­
leg megengedett sorsjegyek 
részletfizetés melletti el­
adásával foglalkozui hajlandók.

Fővárosi Yáltó-özlet társaság
ADLER és Társa Budapesten.

14449

Margitszigeti
fiimag,

Kiállítási
fűmag

Csizi Jódfiirdö évadi*
megnyílik május 1-én. A kiS 
tetemesen bővíttetett lak. 2 
fürdő helyiségekkel. Prosm* 
tusokkal szolgál az igazgató^ 
Csíz u. p. Rimaszécs. 146l|

Jön
2295t

csakis

magkereskedésében
BUDAPESTEN
Főüzlet: 

VI., ' Andrássy- 
ut 23. szám.

Fióküzlet 
Koronaherczeg- 
utcza 18. szám.

l-rap2ha,tc. U789

Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-nt 30. a,
elvállalja minden néven neve­
zendő aszfalt burkolási, 
lamint szárazzátételi niun. 
kák teljesítését jótállás ael. 
lett legolcsóbban. — 
mert legjobb minőségű aszfalt, 
anyag vidékre is szállittatik. 
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(SZLAVÓNIÁBAN-.
ülscranci: ivókutforrás és gyógyfürdőhely.

.AV' Enyhe éghalj at. |

Egy:üüli jöáhéniz a continensen 64" Celsius.:!
Az iilé'iv tartama: laárczinstói október végéig. ^
Gyögyjavcálatok: A gy :: -r és bélcsatorna mindennemű || 
tomtos bántahnainál. hólyag-betegségeknél, csuzos és köszvényes j ^ 

. rvt lykóri < k . nfi le vérbajoknáL
I Qr.lc-orvos: Dr. ilarschalko Tamás.

K't"nö ár-v .cs par!: salát eyópyzenekar. fedett sétány, díszes fl 
cs k,;-.; .rl-sec berendezett száhatiák cs magángyógyintézetek. j|

(500 vendégszoba).
Kitűnő étkezés, mérsékelt árak. \&

Vascu csszeLiilietés: P<:>raiL-Li::t (cs. és k. szab. déli vasút), 
Oiui-an tm. lir. államvasutak). 14754 j

pan-tej1

SZAPPAN

MILCHj TISZTÍTOTT!' 
EREIN1C

A legjobb (cs. és kir. szabadalmai 
rubafolttisztitó szer, mely valaha 
feltaláltatott. A valódi «Szappan- 
tej» egészen olyan fehér mint a 
tej; a foltokat azonnal eltávolítja, 
anükül, hogy a szövetet, vagy a 
szint a legkisebb mértékben is 
megtámadna. A használat után 
rögtön elpárolog, cs semmiféle 
szagot nem hagy hátra a ruhá­
ban. Használata igen egyszerű. A 
katonaság a «Szappan-tejet» haj­
tókák (Aufschläge > és egyenruhák 
tisztítására használja.

Ára használati utasítással: Egy 
nagy üveg Szappan-tej 1 frt. 
kis üveg 50 kr. Rendelések azon­
nal eszközöltetnek póstautánvét 
mellett, vagy pedig az összeg és 
20 kr. postaköltség beküldése 
ellenében, minden rendelés tel­
jesen bórmentve és költség 
mentesen lesz küldve.

Gyógytárakban, drogua-, illat­
szer-, rövid-, divatáru- és füszer- 
i zletekben kapható.
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drogua-, vegyszer- és illatszerüzlet

SIudapesieE?., királj-üíeza -41. szíím zsiíatt.
Raktár Budapesten; Tűrök J.. Neruda N., Dr. JovitzaS., Thallmayer cs Seitz. 

Detsinyi K.. Brázay K., Kertész Th, Stessel és társ., Jerikoglu S., Molnár és Moser, 
Waltvrsdorfcr P., Stern és Schmid*. Brassóban: Róth V. Dcbreczenbcn: Tóth B. 
cvóevsz. Kassán : Dubez I. drog.. Becsben : Motsch A. és társa. 14822
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Haszonbér! hin

..agy. hirál^-i államvasutak
Budapest-jobbparii üzletvezetősegc.
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bogy a verseny 
itt ajánlataikat lt £
l2 óráig a ma
tvezetö ... . arai.. ..atcaganal. t-zs

ezö a k r.- m fognak figyelembe vétctnLjU 
■ben i "későbben május hó c-án délelőtti 11 BH 

■ készpénzben vagy állami "letétekre ; lkai mas I fge 
n ez u -.-b cu.titett üzic-tvczctöség gyüjtőpénztá-j 
-lő. Az értékpapírok a bécsi, illetőié; 
ii,b jegyzett árfolyammal, de nenr 
nak. Az ajánlatok borítékai «Ajánlat a m. kir.J 

állót lét ■ gy. ,r.-- 
7 tar ztalukit liának munkáira» leiirással latau-

leg .lt: :ap stiUPj 
:n névéiték«:i ■ Síi
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A Gyöngyös város tulajdonát képező puszta- 
encsi földbirtok, mely Hevesvármegye legtermé­
kenyebb vidékén Atkár, Halász és Vámos-Györk kö­
zött, csinált ut mellett terül el, a váxaos- 
györki vasúti állomástól félórányira fekszik; 
kitűnő minőségű szántóföldekből, rétekből, kellő gaz­
dasági épületekből áll s 1200 |~ fölével számítva 740 
holdat tesz ki: előnyös feltételek mellett 
árverés utján haszonbérbe adatik.

A haszonbér tartama folyó év október 1-től szá­
mítandó hat év; kikiáltási ára évi 5920 frt; 
az árverés előtt leteendő óvadék összege 600 forint.

Az árverés megtartatik Gyöngyösön 1893. év 
május 15-én délelőtt 10 órakor. Bővebb fel­
világosítással — az árverési feltételek megküldése 
által — készségesen szolgál a polgármesteri hivatal.

Gyöngyös, 1893. évi április 20-án.

Bsltás
h. polgármester.

ftSeidinger-kályhák, takaró-tűzhelyek,
töltö-kályhák tiizszilárd betéttel, szelelö-rácsok

minden saját gyártmány, a legolcsóbb árak mellett

EHELICH & gstiSZTÁÜ-nál
BUDAPEST 

Károly-körutIS.

Képes árjegyzék
ingyen.

14SS0

Így spekulációnál
a gabonatőzsdén most sok pénzt lehet keresni. Meg. 
rendelések fedezet nélkül, de csak nagyon jó hlteli 
felektől pontosan eszközöltetnek. Közvetlen névvel 
ellátott levelek a teljes czim megjelölésével «Herbst, 
weizen 1893» jelige alatt Dukes M. hirdetési irodi 
jába küldendők Becs, I., Wollzeile 6. 15g

~w

Dr. GOLIS-féle
TT

\ emem®
(1857 óta kereskedelmi czikk.)

Etrendi szer, kitűnő hatása van a különösen nehezen emészt­
hető ételek feloldására, valamint az általános emésztésre és igy a 
test táplálására és erősítésére is. Naponta kétszer használva (evés 
után 1 kávéskanálnyit téve a nyelvre s a szokásos itallal leöblítve) 
kedvező befolyást gyakorol a hiányos emésztés következtében fel­
lépő jelenségeknél, minők: gyomorégés, nyálkaképződés, 
székrekedés, aranyeres bántalmak és altesti pangás 
stb. Ásványvizgvógymódnál, mint elő- vagy utókura, vagy egyidejű­
leg a gyógymóddal kitűnő hatást fejt ki. Minden doboznak 
Br» Grölis pecsétjével és a bejegyzett védjegygyei 
kell lezárva lenni s mindenkor határozottan 
Dr. 6ölis-fé!e emésztö-por kérendő a vétel alkalmával.

üli»Dr. Gölis-féie egyetemes emesse-por
lEÖzpoititi ezétluxf-ld.6,

Bécs, I. kar., Steíanspiaíz sir. 0. (Zweíiíhof). |
Egy nagy doboz ára I frí 26 kr., egy kis dobozé 84 kr.

Főraktár: Budapest, király-u. 12. Török József gyógyszertára.
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ZGN5GRAK és PIAKiilOK
I megvételre vagy berbo legolcsóbb

áron kaphatók a
CSUFORT J.-feie zongorateremben

L- - Koronaherczeg-ntcza 9. szám
a ilarisbazarral szemben. 14-101
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?i‘ thi .‘„cuitió rnunk«ik.ríi 
1 tervezet, tervek és k<: 
ive a ButíapC't-jobnpar:

v natkozó versenyfeltételek, 
ib-'-gv*: esek f. é. május hó 
: üzletvezetöségnek építési és 

u-vtin LüDonta 0—1:2 óráig délelőtt b:-

 ̂•.írvr-v^'"-
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.893. április hóban.

Az üzlstvszetoseg, -r- r

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

6n ^tefansplatz.
T7 r 1 S} r -i 1 , r} 1_ mm szófiai es lakosztályok

Kinek még nincs ftirdőbercndezcse

Weyl-féle javí­
tott füthető :ür- 

döazéket. 
Kapható es.aki.5
XVeyI L. rs. k.
►zab. tulajdono^i- 
nal_ Bóos. IX., 
Müllncrgasso 

10 sz. Részletfizetésre is. Képes ar- 
jegyzvk ingyen es bórmtntve. Kadak. 
zuh.anyok, arnyekszekek mindig ruk- í 
taron. 14678 1

Önműködő tömegcsapda
patkányoknak _______  2 frt
csereknek _____ 1 frt 20 kr.
hétszan ra fognak felügyelet nél­
kül egy éjjel 2v—50 darabot, 
szagot nem hagyunk és maguktól 

működnek folyton. í3Ü31

Vv

3D C L IPSE
iíKjsbb svábfogó

a világon. 1 **«.» • drb svábot, musz 
k.lt é3 konyhabogarat fogdos egy 
éjjel. Darabja frt 1.80. Mindenütt 
gyökeres kiirtás biztosíttatik. El­
ismerések ezerszámra. Küldi előle- 
pes fizetés, vagy utánvét mellett
Leopold Epstein, Brünnben.

fizpiyi!llfiZ8l SslztDurg-
Parsch,

legremekebb alpes-panorama fenyő- és lomberdő áltál 
környezve. Göztramvay a varosból es Salzb. állomástól. 
Mérsékelt árak. Prospectust küld Dr Breyor. 11310

! Egyetlen ismert szénsavdus vasforrás.
Idény május 15 tő! szsptemíier 30-ig.

Fclülmulhatian vérszegénység, sápkor, nöibajok, hát- 
I gerincz és ideghetegségek, bénnlások ellen, kiállt 
betegségek utáoi erösitöúl, valamint nagy megerőltetések 

I után. Kimcritő prospektust küld és lakásmegrcndelésekct elfő-
; gadnak Dr. Grünwald M. és Dr. Szomere A.
urak, valamint a tisztelettel alulirt

fürdoorvo.-

hajának vagy »zakállának hiányos 
növése, esetleg hajzatának teljes bianya
miatt, mig a dr. Fairek Z"elix-fete 

svájezi

HAI-ELIXIBT
meg nem kiserlette, moly a hajhul­
lást rögtön megszünteti és a haj­
gyököket olyannyira termékenyíti, 
íiogy a kihullott . zálak helyébe, "rö­
vid használat után okvetlen uje.k 
nőnek.

Tápláló ereje által azonnal meg­
gátolja az ösznlést és visszaadja 
i hajzatnak természetes üde, ifjú szí­
nét és fényét.

Bámulatos gyorsan mozdítja elő a

szakáll -növést
úgy. hogy még 17 éves ifjak is rövid 
idő alatt teljes és erős szakáht es 
bajuszt nyerhetnek általa, mely tényt 
ezer es ezer elismerő írás bizonyítja.

Határozott biztos sikerért a pénz 
visszafizetése me llett ke/cs^edtetik
Ára 1 naey tégely 2.- frt,

** 1 kis tégely ... 1.20 frt.
Vidékre utánvéttel, a pénz előre 

beküldése mellett pedig teljesen ber­
ni öntve küldetik bárhova. 14439 

Levelek es pcnzkúldemenyck követ­
kezőleg czimzendúk :

SVÁJCZI HAJ-ELIXIR
magyarorszngi főraktára

Budapest. Kecskcmpti-ntcza 8.

Mintaszerűen kezelt nemesi

uradalom
Fclsö-Magy-vrországbaa ta 
go-itott 3900 hold, miből 
1200 hold kitűnő szántó cl 
rét, a többi erdő és legelő 
200.000 írtért eladó. Csinos 
kastély, két nagy major, 
szeszfőzde 726 hectoliter 
főzéssel és malom tartónk 
a birtokhoz. A gazdaság öl- 
kezelésben van és bőven 
van instruálva. Saját dús va­
dászat és halászat.

Csakis közvetlen venni 
szándékozóknak szolgál 
készséges felvilágositássil 
Patz Rikhárd. Bécs, Mar 
garethenstrasse 12. 14830

Egv tapasztalt specialista ál­
tal, szenvedők javára kiadatott

az önsegély,
oly szereiicaéíienf'k sz«imára. kik 
ifjúkori könnyelműségük folytan 
erőik hanyatlását érzik. Olvas# 
továbbá mindenki, ki ideges­
ségben, szivdobog-ásbaí, 
nehéz emésztésben szenved. 
Hü tanac<ai even kint ezerek- 
nők adják vissza *z erőt 
és egészséget. Egy f>r;n: be­
küldése vagy utánvét elleneiben 
kapható dr L. Ernst hasfn- 
szenvi orvosnál Becs. Gizella- 
strasse 6. A könyv boritékba 
zárva küldetik meg._____  .
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ELŐF
Viaékre postán

yfSdMhex tartoznak, negl 

Bn ^

Két ©gyhi

A kormány 
jának két pontjt 
többszőr ismételi 
roly belügyminid 
vekről szóló törj 
Albin kultusz mii 
vallás reczepczij 
latot terjesztette 
delmü, hetvenné 
ezepezió, ellátva 
utóbbi csak r 
magában a végi 
s indokolása U 
jellegű.

A képviselőha 
ták a két mii 
törvényjavaslatc 
az érdekelt bízd 

A mi álláspoj 
két törvényjavaj 
lágos. Elvben * 
litikai programi 
tartozott mindis 
lőség eszméinél] 
való bevitele éf 
minél határozc 
kezdve, hogy k| 
aktuális jellegül 
kérdések: mind 
konkrét követ] 
teljes következe 
hogy az egvháj 
kell teremteni I 
mik megfelelne! 
ségnek, de egy] 
zeti függetlense 
dekeit előmozdj 
teltük az államf 
érvényesítéséi 
mókát mint o| 
folyományai a2 
e törvények 
vette föl progij 
48-as párt ni 
előtt az egvháj 
zetesen a va | 
ezzel együtt 
ját, a kötelei 
átalános állami 
a katholikus a| 
tel hivatkozhat 
követelésénél 
csinyes szempj 
elvi magaslatid 
lönős viszonya) 
goztattuk ép 
lami viszonyai] 
intézmények ni 

Az a tiszta I 
lem, melyet n| 
diadalrajutása 
tette a magyal 
nak a téves fi 
zódását. Mert, 
a küzdelmünk] 
tői politikai ál

Hirdetések 
felvétetnek e lap részére

B kiadóhivatalban

Dalszinház-uicza t

Ea nem igérA

y? CT er%
íS C-id le éí <Sil -Sí

sir
de nem is adok, taíct azt mások hirdetik l

^ De azt határozottan áll!
Sk, tóm, hogy
U ivw iMUBJLL* I

't - \ M- Szalieii-szújviz l
AáWfogpor

e\> .. használata eltávolít min­
den fogíájdalmaL biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellcmetlea száj-

búst
Fgy éve«: etájvíz 4-3 ízr., 80 kr.

irsagyQíSb ütízg vr-tc É,£3 és 3 frt,
y* a ur,’]->.* I f fp(o Q70•iöíifrtnjifii* szaáícüyizzel használva. 
fj h ftílilibi ]• Li iúiu ULüllUh1 j jii Ji 1 nemcsak hófehérré teszi 

a fogakat, hanem a ír,ár létező fegbetegségek tovább- 
t is m ggáb Íja. 9 boza 60 kr. és 1 frt 20 kr.

lálSüsrJ.L-ífcle SzáiiciííesPéps
a fofpor.-__________ _

a teli időn át 62^ mársé^cit áron. 'TtQ 11145

1

15007
szliácsi fürdő-igazgatóság;

ÍZólyomciegye.)

ElEC;
í S^Legöicsóbb és legjobb kerítés!;r^

Czinkkel bevont 14071 ,

I aezél tiiskesodrony-kerítést
szállítanak, nemkülönben bármely fajta czinkezett ed katrá- 

nyozottkerités-bodronyt is, t

ß Andrieu Frigyes Bruno fiai
Bruck a. d. ísiur (Steierorazág).

Pu idling és vashámor es kohó, acíélgyár, finom vas- e- , 
.-odrvuy-uengerinü sodrony es sodronyaruk, sodronyszegek 

' es kapcsok gyára.

E^a.tósEig-ila.g’ engedélyezett

& gs & ÍJ

m 0

Üzletüak feloszlatása miatt óriási bntor-készlettinkot, valamint
függöny- és szönyegrak tár unkát

mélyen leszállított áron elaeljeik.
Ezen kedvező alkalmat úgy a vidéki, mint helybeli n. é. közönség becses figyelmébe ajánliuk.

PftYYi ISTVÄN ÉS TÄESB
i3ii<2apest, £V., iáoronaliepezeg-uícza 11. sz., Z. em. 14850

Franczia különlegességek
gummi és halhőlyagokban.

Óvszerek tuczatja 3. 4. 5 és 6 frt. Párisi szivacsok 
4. 5 Irt. Capottc americaiae tuczntja 4 frt. női kü- 

I lönlesesaégek löbb mint lOO-szori használatra darabja 
2 frt 50 kr. kapható 14987

POLITZER MÓR ÉS FIA
és kir. kötszerész, Budapest, V., Deék-utcza 10.

A HÁZ LEROMBOLÁSA MIATT

azon hatással itir, mint ä 
4894

Tű

5 jiindec fönt elősorolt kcszitmények orvod utasítás titán
készülnek. Kaphatók:

ŰLLER «I. L.

illatszer- é riper -azanpan try árosnál
;> Budapesten, Koronalierczeg-utcsa 2.

a « Viragki rálynéhoz.»
: Fcskofák rendkívül jó minőségűek, nagy és eleső

választékban.

1 vég 30 röf. ‘h sziléziai vászon .. .._.............
1 vég 30 rűf. 4 . I-ső rendű kreass vászon . ..
1 vég 30 röf. 4 4 sziléziai kanavász.................
1 ver 30 röf. 4/4 sárga Rankin ágyhaj......... ....
1 vég 30 röf. s/4 chiifon 1)10 minőség .........
1 vég 30 rőf. 5 4 I-ső rendit kreass vászon j .
1 vég 30 rőf. ili rumb. kanavász......................
1 vég 30 rőf. V, chiffon D23 minőség .. .. ..
1 vég 30 rőf. £,t csíkos damast gradli.............
1 vég 30 röf. 4 4 fehér vagy piros Márkin .. .. 
1 vég 18 röf. 6 4 lepedő vászon var. nélkül .. 
1 vég 30 röf. 5/4 I-sö rendű rumburgi vászon .. 
1 vég 30 röf. 4 4 virágos damaszt grádli.. .. „ 
1 vég 30 röf. 5/4 clilíton R minőség.................

AUER BGMÁCZ FII

Most
4.55

4.55 
4.55 
4.55 
5.75 
5.75 
5.75 
5.75
5.75 
fi.55
7.75 
7.75 
7.25

ezelőtt
9.50
9.50
9.50
9.50
9.50

11.50
11.50
11.50
11.50
11.50 
13.25
15.50 
15.50 
15.50

1 vég 18 röf. s/4 I-sö rendű lepedő-vászon.. ..
1 vég 52 röf. E 4 chiffon D21.............-............
1 vég 50 rőf. rumburgi vászon .........................
1 vég 54 röf. 5/4 rumburgi vászon legfinom. .. 
1 guruit. (3 darab) túr. bouret ágytakaró .. .. 
1 garnit. (3 darab) fin. goublani ágytakaró .. 
1 garnit. (6 szem.) színes kávés teríték .. .. _ 
1 garnit. (6 szem.) szin. crepp kávés teríték .. 
1 garnit. (fi szem.) fehér daoiast teríték ......
1 garnit. tunisz ablak-ftiggöny esik...................
1 garnit. tunisz ablak-függöny arany esik. „ „
12 drb fehér damast törülköző.........................
12 drb fehér légiin, damast törülköző ......
12 drb fehér damast szallvetía ................. - ..
12 drb fehér legfin. damast szallvetta .........

kénytelen vagyok tulhalmozott raktáromat 
“ csodálatom olcsó árban eladni,
x cn I m' __ n__ n __i T:7.75 

10.25
13.75
21.75
6.50
8.25 
1.85
2.75 
3 25
2.25
2.75
3.75
4.50
3.25 
3.75

15.50 
20 75 
2U.50
42.50
14.50
16.50
4.25
5.50 
G.75
5.25
5.75
7.50
9.50 
6 50
7.75

1 drb i0/t színes flanelt ágytakaró 
1 drb **/, légiin, színes flanel ágytakaró..
1 drb 10/4 atlasz Cassmir-papplan'külnnféle itA

3.2.» v./o 
4.25 9.75

. .. 3.50 7.25
12 feh. ang. vász. vagy bat.-zscbkendő 1.80, 2.25, 2.75, 3.50 
Női ruha-szövetek legújabb színekben és mintákban dupla, 

széles ára 35, 40, 45, 50, 60, 70, 90, legfinomabb.
Fekete ternó sima és mintázott 50, 60,70, 80. 1)0, 1.20-ig 

vo;í! és krcton> különf. minták 20,22 
IVluOU AuSltlvix franszia levantin, legújabb minta 25,30
Atlasz-satén franczia legújabb minták .................  40, 45, 50
Battist, Mousíin, legújabb minták...................... 30, 40, 45,’ 50
Voál-Delain franczia legújabb minták .................  40, 45, 59
Szerb vászon különféle minták .............................. ->5, '*<(’ 35
Zefir és oxford legújabb minta 25, 30, 35 legfinomabb.
8 m. Voál 1.50,1.75, franczia levantin legoj. minták 2.—, 2.25

vászon-, £ela.ér33.errvü.- és ai-vo-tár-o. g^zári-ralrtára. ItlwlűHOvt |ín$./HVtvÍ n|- 1A
Viiíólii megreudelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek - Alapittatott 1850. UlUluJrOOli) D.V1 LlfvM-lll IV« hZ.

Magyar királyi államvasutak.
52261 C. V.

Hirdetméiiy.
(A csoportosítható menetjegy-szelvények uj jegyie­

kének életbeléptetése.)
Folyó évi május hó 1-én a csoportosítható menetjegy-szel­

vények uj jegyzéke lép életbe, melylyel a m. é. május hó 1-t® 
érvényes hasonló jegyzék érvényen kívül helyeztetik. Ezen 
jegyzek a m. kir. államvasutak igazgatóságánál (Díjszabási osz­
tály Cl/a), valamint a menetjegyirodákban példányonként 
40 krért kapható.

Budapest, 1893. április hó 24-én.
Az igazgatóság-

*©®»8®3i5®»9»®ee»ec eeseeeeeseeee****} 
I fílltlrnn VxAtA^Arfclrnf iTitkos betegségeket, I
ä hcg-yosöfolyásokaV sebeket, syphilis utóköretkesménye^i # 
x elg-yongrüft férf.erot. mogrőn:leseket, önfortoztetée ot0* 9 
a bajait, aökaél feherfolyaeL heft-cskerd^zci nélkül e-1 $

~ n 'O ha ii.t'ct a lotrma irar za hh OCrbOtegTSégfeket.g, ncíi bajokat, a legmakacsabb borbetegrség'eket. ilamint ifjuíori ^ 
bűnük következtében bc.illott ideg- es ennek utókÖvetkezroenyek®? 0 

f létrejött hátgrorinozbajokat. ga’ogvit 15 ért katonaorvosi tag«" § 
, taiat után (budapesti es bécsi katona kórhazakban) a legTUJ*08 # 

gyógymód szerint alaposan és biztos «ikerrel __ ♦

!Dr. KAJDACSY.I
* volt os. és kir. ezredorvos. §
e Lakás: Budapest. V.,Víiczi-k5rati.8*.»I-em,$
% bejárat a Iépccőnél. . •
« Rendel délelőtt 9—4 óráig, este 7—8 óráig; nőknek u. m. ******5 É 
^ külön be- es kijárj, — külön váróterem. —Díjazott levelekre •
Q válafczo?<*k és gyógyszerekért is gondoskodva lesz.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellcnében).

— Jani fiam, 
— Hová ? Ttj 

nincs semmi.
— Nem a z| 

hová, csak kész 
Jani hamar 

jére, aztán eiőh| 
nagykendőjét s j 

Ezalatt Siposi 
két ringatta és 
ezúttal semmit 
mert éhes volt 

Kész vagyok, 
fiú, ki alig látsi 

De azért Jaj 
volt, mint egy 
keze ; őt küldi 
felügyelte két f 
öcscsét. Siposj 
nő, de azért ni 
gozni. Mindig f 
lalkozott és égj 
pal a piczikét 1 
törődött vele. I 
van-e kenyér a 
legyen tej és 1 
kályhában, hoa 

Sipos uram | 
házmester ; el 
mert mámoros] 
lakóval. Azótj 
dig reggel ni 
akadna számi 
mesteri állási 
ült a terített | 
nem volt szeri 
napszámos azil 

Erre aztán f 
Ez igy folyt] 

viradt a nap, 
mára és szén I 
dig délre haza 

— Jani lián 
falról azt a Sl 

— Mit csinl 
adni, de senki 

— Hallgass! 
anglius ; a sz| 
ból, hogy ez


